
— O nouă solie românească-----  
de pace, prietenie și colaborare'

în Pakistan. La ora închiderii ediției, cînd 
revista noastră merge la tipar, vizita în Indonezia 
s-a încheiat iar președintele român se află în Sin
gapore, urmînd a pleca după aceea in Malayezia, 
în continuarea unui itinerar ce să vădește, prin fie

care etapă a lui, o expresie a voinței poporului 
român de pace, înțelegere și colaborare, de întărire 
a prieteniei cu țările în curs de dezvoltare, cu sta
tele nealiniate, care reprezintă factori importanți 
ai economiei și politicii mondiale.

La începutul acestei săptămîni, președintele 
Nicolae Ceausescu, împreună eu tovarășa Elena 
Ceaușescu, a plecat în vizite oficiale de prietenie, 
în cîtcva țări din Asia de sud-est. O escală la Ka
rachi a prilejuit, după cum se știe, o scurtă vizită
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lansat la apă

[Reportajul, in pagina 5)

lacara
I 
Sfeptămlnal editat de

I Fmntul Oemoorețlal 
$1 Unității

La ora 7, meteorologii ău anunțat cea mai ridicată 
j temperatură din țară: 15 grade la Constanta, 
| Cițiva oameni care n-au prea dormit în noaptea 
I ce s-a topit iri dimineața caldă de noiembrie simt 
ș un moment de liniște.
Ș La orele 10,00, pe chei miroase a primăvară, soa- 
, rele izbutește să ia în stăpînire cerul întunecat și 
Ș marea plumburie. Briza mării e totuși aspră, va- 
Ilurile se urmăresc cu furie, încleștîndu-se năprasnic 

la mal- Telegrafiștii vaselor din larg anunță furtună.
în portul Tomis o echipă de bărbați se agita în 

jurul unui trailer și al unei macarale. Macaraua ri
dică o ciudățenie galbenă ce nu seamănă cu nimic. 

| cu nici un văs clasic sau ultramodern de navigație 
și după ce o pendulează cîtva timp prin aer o lasă 

< ușor pe suprafața apei. Scafandrul Dumitru Du- 
5 mitrașcu, gata pregătit, într-un costum roșu imper
ii meabil și cu labele negre în prelungirea picioarelor, 
j plonjează și-î desprinde legăturile din cîrligul ma

caralei. Arătarea galbenă plutește. începe să avan- 
i seze. Precaut, ca un modul selenar. lavaș, iavaș, 
( centimetru cu centimetru. Se înclină în fată, se in- 
I clină pe spate, pare fără echilibru și siguranță, in

cit îți vine să te duci să-i dai o mină de ajutor 
I să nu se .scufunde. Nimeni însă nu e impacientat, 
1 așa prevede programul dinainte stabilit. Obiectul 
f galben, care nu seamănă cu nimic din ceea ce știm 

noi despre forma unui vehicul de apă, este în probe 
8 tehnologice și nu este altceva decît un submarin de

cercetare, cu numele SC-200, primul de acest 
conceput și realizat in țara noastră. Are chiar și

fel 
un
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0 mare anchetă de opinie Superlativele anului 1982
La sfîrșit de an, cititorii revistei „Flacăra" aleg faptele șî numele de cea mai mare rezonanță în cul

tură, știința și creația tehnică națională, în sportul românesc
Stimați cititori,

In pragul sfirșitului de an, revista noastră vă invită să 
participați la o amplă anchetă : spuneți-vă cuvintul asu
pra celor mai de seamă realizări din 1932, in cele mai di
ferite domenii ale culturii, științei, tehnicii și sportului 
românesc. Așadar,, vă propunem să alegeți cele mai sem

nificative fapte, precum și pe cei mai buni dintre cei mai 
buni, întocmai cum rezultatele întrecerilor socialiste, peri
odic, în vastul, cimp al creatorilor de bunuri materiale, îi 
desemnează pe fruntași, cu încrederea că mai multe pă
reri convergente dau șanse mai mari unei obiectivități. 
Este vorba deci de a alege faptele și personalitățile anu
lui 1982 care s-au afirmat ca atare și s-au autodepășit. 

constituindu-se, în același timp, într-un combustibil al 
mersului înainte al obștii.

Paginile revistei „Flacăra" vă stau la dispoziție, Scri
sorile conținînd opțiunile dumneavoastră și motivarea ior 
trebuie să ne sosească pînă la data de 23 decembrie, cu 
ultima dată a poștei 18 decembrie.

Amănunte în interiorul revistei.
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Tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa

Elena Ceaușescu, într-o nouă solie de pace

Plecarea din Capitală

Primire călduroasă la Karachi

In timpul banchetului oferit de președintele Republicii Islamice Pakistan, general Mohammad Zia-ul Ha®, în onoarea președintelui 
Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu

Pakistan
în ziua de 21 noiembrie, tovarășul 

Nioolae Ceaușescu, președintele Republi
cii Socialiste România, și tovarășa Elena 
Ceaușescu au făcut o vizită în Republica 
Islamică pakistan.

Prilejuind un fructuos dialog la nivel 
înalt, cu semnificații deosebite pentru dez
voltarea bunelor raporturi statornicite 
de-a lungul anilor între cele două țări, 
această scurtă vizită a evidential deopo
trivă hotărîrea României și a Pakistanului 
de a extinde colaborarea in diferite dome
nii de interes reciproc, conlucrarea lor pe 
plan internațional în folosul celor două 
popoare, al cauzei destinderii, păcii și co- 
opararii internaționale. •

In cadrul convorbirilor oficiale care aa 
avut loc duminică seara între președintele 
Republicii Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, și președintele Repu
blicii Islamice Pakistan, general 
Mohammad Zia-ul Haq, s-a procedat la e 
trecere în revistă a stadiului colaborării 
dintre cele două țări și îndeosebi a modului 
cum se înfăptuiesc hotăririle și înțeleg * 
rile convenite cu prilejul vizitei la Bucu
rești din ianuarie 1982 a președintelui 
Republicii Islamice Pakistan. Dînd expre
sie satisfacției față de dezvoltarea. rapor
turilor de prietenie și colaborare dintre 
România și Pakistan, față de perspectivele 
care se deschid cooperării și conlucrării 
reciproc avantajoase, cei doi președinți au 
apreciat că prin eforturi comune pot fi 
mai larg puse în valoare posibilitățile care 
există în ce privește intensificarea și di
versificarea conlucrării economice bilate. 
rale, corespunzător intereselor popoarelor 
român și pakistanez prietene.

Convorbirile au prilejuit celor doi pre
ședinți un larg schimb de păreri în pro
bleme actuale ale vieții internaționale, pe 
parcursul căruia s-a acordat o atenție de
osebită problemelor legate de lichidarea 
subdezvoltării și instaurarea unea noi or
dini economice în lume. S-a apreciat că, 
întrucit reuniunile și negocierile de pînă 
acum consacrate acestor probleme n-au 
dat rezultatele așteptate, este necesar ca 
țările în curs de dezvoltare să întărească 
raporturile de colaborare și conlucrare 
dintre ele, să-și afirme punctele de vedere 
și să acționeze unitar în cadrul 
lor cu țările bogate. în acest scop s-a «a. 
de acord că este deosebit de utilă orga
nizarea unei reuniuni la nivel înalt a ță
rilor în curs de dezvoltare.

S-a apreciat, totodată, că soluționarea 
justă și durabilă a complexelor probleme 
care preocupă omenirea reclamă partici
parea activă, ta deplină egalitate, a tu
turor statelor,,un rol deosebit avînd țările 
mici și mijlocii, țările în curs de dezvol
tare, statele nealiniate, care constituie 
marea majoritate ă lumii și sînt nemijlocit 
interesate într-o politică de independență 
și pace.

Așa cum sublinia tovarășul Nicolas 
Ceaușescu în toastul rostit la banchetul 
oferit în onoarea sa și a tovarășei Elena 
Ceaușescu de către președintele Mohammad 
Zia-ul Haq, „viața, evenimentele pe 
plan mondial demonstrează cu putere 
că este necesar ca popoarele să acționeze 
cu toată fermitatea pentru a-și consolida 
continuu independența națională, reaiizînd 
o creștere economică, o îmbunătățire a ni
velului de viață al popoarelor ca un factor 
determinant pentru întărirea independen
ței și suvaranîtățH fiecăsei națiuni. Oi ații 
mai mult este necesar de subliniat acest 
lucru în acteafele împrejurări ale intea- 
sîfirării crizei economice mondiale, a ten
dințelor ce se manifestă pe plan interna
țional — de amestec ta treburile unor sta
te, de impunere a unor condiții politice, de 
accentuare a decalajelor dintre țările te 
gafe și sărace".

La rîndul său, președintele Republicii 
Islamice Pakistan, general Mohammad 
Zia-ul Hao, a arătat că „prietenia dintre 
Pakistan șl România este reflectată de 
ampla identitate de opinii pe care o îm
părtășim în privința princlnîilor funda
mentele ale relațiilor dintre etate, (jele 
două ț?rî ale noastre rămîn statornice 
în adeziunea lor la prin'nni’te sacrosancte 
ale neamestecului în treburile interne ale 
alter state si reSbectăril integrității teri- 
tortele si suveranității. așa cum sînt ele 
prevăzute d® Carta Națiunilor Unite".

Prezența pentru a treia oară pe pămîn- 
tul pakistanez a înaltilor soli ai poporului 
român s-a constituit, astfel, Intr-un eveni
ment de importanță deosebită, care înscria 
o nonă și remarcabilă pagină în cronica 
relațiilor .de colaborare și prietenie dintre 
România și Pakistan.

înainte ca aeronava prezidențială să pă
răsească aeroportul internațional Karachi, 
președinții Nicolae Ceaușescu șl 
Mohammad Zia-ul Haq și-au exprimat încă 
o dată satisfacția pentru întîlnirea pe care 
au avut-o, pentru rezultatele rodnice ale 
acestei întîiniri. A fost exprimată, de ase
menea, dorința de a continua dialogul la 
sivei înalt, spre folosul ambelor popoare, 
al progresului celor două țări, al cauzei 
păcii și înțelegerii ta lume.
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In timpul convorbirilor oficiale dintre președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Suharto

Indonezia
începînd de luni, 22 noiembrie, cron'ca 

relațiilor dintre România și Indonezia a 
înregistrat un eveniment de referință, cu 
profunde semnificații nu numai pe plan 
bilateral ci și în contextul larg al rela
țiilor internaționale. Vizita oficială de 
prietenie efectuată în Indonezia de tova
rășul Nicolae Ceaușescu, președintele Re
publicii Socialiste România, împreună cu 
tovarășa Elena Ceaușescu, la invitația 
președintelui Republicii Indonezia, general 
Suharto, și a doamnei Tien Suharto, a 
prilejuit o pregnanță expresie a stimei și 
prețuirii de care se bucură în luma 
România socialistă, activitatea neobosită, 
destinată păcii, cooperării internaționale, 
înțelegerii între popoare, desfășurată da 
președintele Nicolae Ceaușescu, și totodată 
o expresie a sentimentelor de . prietenia 
nutrite, în pofida distanței geografice, de 
poporul indonezian pentru poporul român.

Relațiile dintre România și Indonezia au 
cunoscut, după cum se știe, o evoluție po
zitivă, ultimii ani marcînd o intensificare 
a lor pe plan politic, economic, tehnic®, 
științific, al schimburilor comerciale și îa 
alte sfere de activitate. între România și 
Indonezia există, de asemenea, o bună co» 
laboirâre în cadrul Organizației Națiunilor 
Unite, al Grupului „celor 77“, în mișcarea 
de nealiniere, în alte foruri internaționale, 
ambele țări militînd pentru o politică de • 
pace, de destindere în întreaga lume, da 
largă cooperare internațională. Contactele 
la diferite nivgluri, acordurile comerciale 
și de cooperare economică încheiate, alta

(Continuare în pag. 4)
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începerea convorbirilor oficiale, tomâno-indoneziene Depunerea unei coroane de flori la Cimitirul eroilor de Ia Kalibata

In timpul convorbirilor președintelui Nicolae Ceaușescu Ia festivitatea de ia municipalitatea Jakartel
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Tovarășul Nicolae Ceausescu, împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu, intr-o nouă solie de pace

Eup£ sosirea Ia Jakarta, sa drum spre reședința inaîților oaspeți români

:1 dineului oficial oferit în casarea președintelui Nieolae Ceac^cacu și a tovarășei Eleaa Ceaușescu

(Urmare din pag, 1$ 

înțelegeri realizate au creat cadrul unei 
colaborări fructuoase, reciproc avantajoase 
în domenii diverse, reliefînd în același 
timp posibilitățile existente pentru a se 
conferi acestei conlucrări un dinamism 
sporit, o perspectivă mai largă, in intere-' 
sul mutilai, al aspirațiilor de progres st 
bunăstare ale celor două țări.

în cadrul convorbirilor oficiale cei doi 
președinți au apreciat eu satisfacție evo- 
luțîa raporturilor româno-indoneziene și 
au subliniat că la baza lor se află princi
piile trainice ale egalității, respectului su
veranității și independen'el, neamestecul 
în treburile interne, avantajid reciproc, 
dreptul fiecărui popor de a-și alege calea 
sa de dezvoltare, servind cauza păcii și 
cooperară internaționale, a independentei 
și progresului fiecărei națiuni.

S-a procedat, în cursul convorbirilor 
oficiale, la o amplă informare reciprocă 
în legătură cu preocupările și obiectivele 
actuale ale celor două țări pe planul pro
pășirii economice și sociale și a fost evo
cai stadiul actual și perspectivele rapor
turilor româno-indonezîene, gubîînîinda-se 
că programele de dezvoltare, potențialul 
economic al României și Indoneziei oferă 
largi posibilități de promovare a colaboră
rii și cooperării în diverse domenii de in
teres reciproc.

Relevînd rolul determinant al întâlniri
lor și dialogului la nivel înalt pentru sti
mularea și îmbogățirea conlucrării dintre 
cele două țări, președinții Nicolae 
Ceaușescu șî Suharto au convenit ca, în 
cadrul discuțiilor de lucru româno-indo 
neziene care au loc cu prilejul vizitei ofi
ciale de prietenie a șefului statului fc lân. 
cele două părți să stabilească noi forme și 
modalități concrete de amplificare și de 
diversificare a colaborării reciproc avan
tajoase, îndeosebi în domeniul economie, 

in spiritul acestei înțelegeri, în toastul 
rostit la dineul oferit în onoarea tovară
șului Nicolae Ceaușescu și a tovarășei 
Elena Ceaușescu de președintele Suharto 
și de doamna Suharto, șeful statului ro
mân a spus : „Ne este plăcut să consta
tăm că, în ultimii ani, raporturile româno- 
indonezîene au cunoscut progrese impor
tante. Noi apreciem că potențialul econo
mic, tehnic și științific, în continuă creș
tere, al României și Indoneziei oferă mari 
posibilități pentru dezvoltarea unei largi 
colaborări și cooperări reciproc avanta
joase, îndeosebi într-o serie de sectoare 
economice importante, de interes comun 
— cum sînt industria extractivă, petro
chimia, construcțiile de mașini și altele'1.

„Nouă, în Indonezia — spunea la rândul 
său președintele Suharto în toastul pe care 
l-a ținut cu același prilej — ne 
este binecunoscută activitatea de con
ducător a Excelentei Voastre. Este o con
ducere înțeleaptă, care a reușit să aducă 
națiunea română pe calea unui pre- es 
rapid și care a situat România pe & pozi
ție distinctă în politica internațională. 
Datorită progresului rapid realizat și po
ziției deosebite dobindite în poHtica inter
națională. România a jucat un rol pozitiv 
în eforturile de a crea relații de cooperare 
mai bune și mai armonioase înffi« națiuni 
și la edificarea păcii în lume“.

Marți, 23 noiembrie, la Palatul Wisma 
Negara, reședința rezervată președin
telui Nicolae -Ceaușescu și tovarășei 
Elena Ceaușescu in timpul vizitei oficia
le în Indonezia, a avut loc ceremonia în
cheierii Acordului între Guvernul Re
publicii Socialiste România și Guvernul 
Republicii Indonezia privind cooperarea 
economică și tehnico-științifieă pe ter
men lung. Documentul a fost, semnat, 
din partea română, de ministrul aface
rilor externe, Ștefan Andrei, iar din 
partea indoneziana de Mochtar Kusu- 
maatmadja. ministrul afacerilor externe.

Seirveată din timpul plantării „Pc mulul prieteniei" româno- 
ișdeneziene

In timpul vizitării complexului muzeistic al Indoneziei
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Precedată, după cum se știe, de nume
roase și rodnice dezbateri pe parcursul că
rora au fost rostite propuneri și au prins 
contur inițiative și căi noi, mai eficiente, 
de înfăptuire a dezvoltării localităților și 
de înfăptuire a gîhdurilor de progres și 
bunăstare ale tuturor participantilor la a- 
ceste dezbateri, campania electorală finali
zată prin votul a milioane de oameni a do
vedit spiritul de înaltă responsabilitate cu 
care cetățenii României, indiferent de na
ționalitate, ca fii ai aceleiași patrii, prin 
atașamentul lor unic, irevocabil și indes
tructibil veghează la destinul de astăzi al 
țării, la însemnele socialiste ale acestui 
destirr și la statura lui de mîine, în viitorul 
visat al unej lumi de pace.

^țgeare buletin de vot introdus în urnele 
J bravate cu tricolorul țării a exprimat o 
înaltă credință politică, civică și patrio
tică și trebuie spus că în lumina acestei 
credințe care ne unește pe toți, deopotri
vă, votul acordat celor mai buni dintre cei 
mai buni, candidatilor pentru organele lo
cale ale puterii de stat, a dobindit sem
nificația încrederii noastre în opțiunile 
noastre comune, vădind-în acest fel ho
tărîrea nestrămutată a națiunii întregi de 
a face totul pentru viitorul luminos al 
patriei, pentru fericirea tuturor fiilor și 
fiicelor României de azi și al României 
viitoare.

Sub semnul acestei încrederi și al aces
tei hotărâri, în ambianța sărbătorească și 
profund democratică în care s-au desfă
șurat alegerile, prezența tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena 
Ceaușescu, a celorlalți tovarăși din condu
cerea de partid și de stat in mijlocul ale
gătorilor din sectorul 3 al Capitalei, Ia 
secția de votare nr. 1 din circumscripția 
M.A.N. nr. 1, unde și-au exercitat dreptul 
electoral fundamental, asemenea tuturor 
cetățenilor țării, a reprezentat un nou pri
lej pentru reafirmarea adeziunii ferme ă 
celor ce muncesc la politica înțeleaptă a 
partidului și statului de dezvoltare a : pa- 
trid pe' calea socialismului, a. voinței una
nime de a transpune neabătut în viață lu
minoasele obiective stabilite de. Congresul 
al Xll-lea al partidului.

. Reîntîlnireâ cu secretarul general al 

partidului a constituit, în același timo. 
pentru locuitorii din. această importantă 
zonă industrială a Capitalei, un prilej de 
a-și exprima, din adîncul inimilor lor, dra
gostea nemărginită, stima și aleasa pre
țuire pentru conducătorul partidului și 
statului nostru, un prilej de a-i aduce un 
fierbinte prinos de recunoștință pentru 
grija statornică pe care o poartă înflo
ririi multilaterale a patriei, ridicării ne
contenite a nivelului de viață material, și 
spiritual ăl întregului popor. Exprimarea 
entuziastă a acestor nobile simțăminte iz
vorăște din adevărul incontestabil că -adân
cile prefaceri înnoitoare pe care România 
.le trăiește astăzi, toate victoriile de astăzi 
și de mîine șînt legate prin mii și mii 
de fire de numele tovarășului Nicolae. 
Ceaușescu, omul care întruchipează în mo
dul cel mai înalt interesele și aspirațiile

industrială a Capitalei. Tn aceeași vreme 
care s-a scurs de la ultimele alegeri, în 
cartierul Balta Albă, unde locuiesc 300 000 
de bucureșteni, s-au construit peste 8 000 
de apartamente, numărul total al locuin
țelor noi din acest cartier ajuhgîhd la 
100 000, și totodată s-au ridicat mai multe 
școli, grădinițe de copii, spații comerciale 
și de prestări servicii, numeroase alte 
obiective de interes șociâl-cultural. Toate 
acestea, la care am mai putea, adăuga și 
altele, de exemplu încheierea lucrărilor și 
darea în exploatare a celui de-al doilea 
tronson al metroului, reprezentind certitu
dinile succeselor care ne-au încununat 
eforturile din perioada legislativă încheia
tă la 21 noiembrie, in București ca și în 
întreaga țară..

Pentru aceste succese, dar mai cu seamă 
pentru cele spre care năzuim în perioada

Țara a votat
fundamentale ale poporului.. Impresionan
tul bilanț al realizărilor dobîndite în. ulti
mii 17 ani, bilanț fără egal în vreo altă 
perioadă istorică a țării, s-a. cristalizat" în 
conștiința milioanelor de oameni ai muncii 
de la orașe și sate, a tuturor cetățenilor, 
în ceea ce întreaga națiune numește atît 
de simplu și de elocvent „Epoca 
Ceaușescu". în acest sens, circumscripția 
nr. 1, ca și întreg sectorul 3 al Capitalei, 
oferă o imagine semnificativă. în răs
timpul de la precedentele alegeri, din 
1980, și pînă acum, pe baza investițiilor 
destinate dezvoltării industriale din aceas
tă zonă, investiții care însumează peste 
6 miliarde de lei, au fost puse în funcțiune 
25 noi obiective. Ca urmare, întreprinde
rile industriale de pe raza acestui sector 
furnizează economiei naționale produse în 
valoare de aproape 75 miliarde lei, ceea ce 
reprezintă jumătate din întreaga producție 

legislativă ce s-a deschis în aceeași zi de 
21 noiembrie, milioanele de alegători au 
votat cu convingerea că exercitarea drep
tului lor cetățenesc de a alege înseamnă 
asumarea îndatoririi de a participa la re
zolvarea problemelor, nici puține la număr 
și nici lipsite de dificultate, care se subor
donează imperativului trecerii la o nouă 
calitate a muncii și vieții. Pentru aceasta 
au votat, venind direct din schimbul de 
noapte, muncitorii primei generații de oțe- 
lari clujeni de la Combinatul de utilaj 
greu, mîndri de a putea spune că tocmai 
elaboraseră a 59-a șarjă. La secția de vo
tare nr. 129, organizată pe platforma de 
foraj „Gloria", aflată la 80 kilometri de 
țărm, muncitorii specialiști, scafandrii, in
ginerii și tehnicienii au alăturat votului 
loc bucuria firească a îndeplinirii angaja
mentului de a depăși chiar în ziua alege
rilor 2 000 metri de foraj marin, în lupta

lor de a încerca să dea înainte de termen 
hidrocarburi economiei naționale. La sec
ția de votare nf. 49 din municipiul Galați 
au votat constructorii de nave, care, în 
cinstea alegerilor, au lansat cel de-al pa
trulea mineralier de 5S 000 tdw. In aceeași 
cadență cu țara, cu oamenii ei, ostașii din 
unitățile noastre militare s-au prezentat 
la urne încă din primele momente ale 
deschiderii secțiilor de votare, însoțin- 
du-și votul, în cugetele lor, cu munca 
dăruită patriei, cu statornicia de a-și în
deplini îndatorirea lor majoră, de a apăra 
liniștea țării și munca în libertate a po
porului.

Și este limpede că nu întîmplător oa
menii muncii de pe întreg cuprinsul țării, 
de la orașe și sate, muncitori, țărani șl 
cărturari au ținut să sublinieze, priit 
raportările succeselor dobîndite, că sem
nificația zilei alegerilor se întemeiază pe 
modul concret și responsabil în care ei 
înțeleg misiunea muncii lor datoria de a 
face mai fertilă această muncă, spre binele 
comun, al tuturor deopotrivă și-ai fiecă
ruia în parte. în cei ale căror nume s-au 
aflat pe. listele de candidați, alegătorii au 
văzut expresia voinței lor unanime de a 
rezolva, în mod oorcspuhzător, pr'oblerne 
de muncă și viață, fie ele obștești sau in
dividuale. Și pe temeiul acestei voințe 
unanime, votul exprimat la 21 noiembrie a 
însumat hotărîrea tuturor alegătorilor de 
a-și aduce o contribuție mai însemnată Xa 
rezolvarea acestor probleme, în consens cu 
programele di dezvoltare economico-soci- 
ală a localităților și-a întregii țări.

Votul din 21 noiembrie înseamnă anga
jarea mai activă a fiecăruia dintre noi în 
asigurarea progresului multilateral al Ro
mâniei. El înseamnă legământul prin care 
am reînnoit hotărîrea de a ridica la un ni
vel superior, prin faptă exemplară, dorința 
noastră de a ne pune întreaga energie și 
forță de muncă în slujba înfăptuirii idea
lurilor socialismului și comunismului pe 
pământul românesc. Votul a reprezentat 
expresia .unei opțiuni. înfăptuirea, concre
tizarea acestei opțiuni, depinde de noi 
înșine.

DUMITRU ELIADE 3
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Fondul de materii prime și resursele 
energetice .sînt, desigur, baza fundamen
tală a unei economii, piramida pe care se 
poate clădi o strategie a dezvoltării ime
diate și de perspectivă a unei țări, se pot 

' asigura și garanta locurile de muncă, echi
librul în toate domeniile sociale ale unei 
societăți. In strategia progresului României 
de la tară în curs de dezvoltare la țară 
mediu dezvoltată, pînă în anul 1990, stabi
lită la Congresul al XII-lea al partidului, 
asigurarea materiilor prime și a energiei 
din resurse proprii, din substanțele mine
rale utile și sursele energetice aflate în 
țară- sînt o linie-forță, o directivă tactică 
dintre cele mai importante. De la o etapă 
la alta, conducerea partidului nostru anali
zează modul cum prinde viată, cum se 
aplică,' (de la cercetare la industrializare) 
această nouă și esențială realitate a politi
cii economice românești.

Recenta Ședință a Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. din 20 noiem
brie, a examinat și aprobat Programul pri
vind valorificarea superioară și dezvolta
rea bazei de materii prime minerale și 
energetice primare, elaborat din inițiativa 
secretarului general al partidului, tovară
șul Nicolae Ceaușescu.

Privit de la dimensiunea planurilor și 
pogramclor noastre de viitor, și mai ales, 
în contextul economic mondial actual-al 
unei aspre penurii de materii prime, al 
unei acute concurențe pentru piețele fur
nizoare și al unei politici de prețuri și de 
dobînzi tot mai fluctuante, mai dure și de
favorabile țărilor mici și în curs de dez
voltare, ne putem da seama de profunda 
gîndire economică a partidului nostru, 
a secretarului său genera, de marea sa res
ponsabilitate pentru destinele țării și na
țiunii.

Comitetul Politic Executiv a apeciat că 
patrimoniul național de substanțe mine
rale utile — chiar și în cazul existenței 
unor conținuturi sărace — poate contribui

într-o mai mare măsură deeît pînă acum 
la satisfacerea cerințelor -economiei națio
nale, poate acoperi în cea mai mare par
te necesarul de materii prime minerale al 
țării și poate asigura, în următorii ani, in
dependența energetică a României. Au 
fost analizate cele mai importante pro
bleme legate de înfăptuirea acestui obiec
tiv și s-au stabilit direcțiile în care tre
buie să fie orientate activitățile de cerce
tare, exploatare și valorificare a minereu
rilor utile. .Astfel :
• Realizarea de cercetări fundamentale 

în domeniul geologic șl în alte sectoare 
pentru studierea tuturor zonelor tării. Să 

Ședința Comitetului Politic Executiv

al CC. al P.CR.

se treacă la folosirea celor mai moderne 
mijloace geofizice pentru identificarea mai 
rapidă șl mai puțin costisitoare a resurse
lor și mărirea gradului de probabilitate în 
exploatare.
• Comitetul Politie Executiv a cerut să 

se acționeze, in continuare, cu toată fer
mitatea, pentru punerea în evidență a tu
turor substanțelor utile, indiferent de me
diul în care se află — în sol, subsol, apă, 
aer —. inclusiv a resurselor secundare afla
te în eenuși și alte substanțe.
• Luarea în evidență a tuturor resisr- 

selor energetice, o atenție deosebită tre
buind să se dea — pe lingă petrol, cărbune 
și gaze — energiei, solare, vântului, hidro
genului, biogazului, biomasei.

• Criticând lipsurile existente în dome
niul extracției și valorificării minereurilor 
din. rezervele deja identificate, Comitetul. 
Politic Executiv a cerut ministerelor, Co
mitetului de Stat al Planificării, Consi
liului ’ Național pentru Știință și Tehnolo
gie să ia măsurile necesare în vederea 
extragerii tuturor substanțelor existente 
în subteran și a indicat ca programul să fie 
elaborat în acest sens, pumndu-se ordine 
în activitatea din sectorul minier.

• S-a cerat, de asemenea, să se ia mă- . 
suri hotărite în flotați! pentru realizarea 
unor concentrații maxime. în raport cu 
posibilitățile de care dispunem.
• Să se acționeze cu toate forțele în ve

derea reducerii pierderilor mari existente 
în sectoarele de prelucrare metalo-chimică 
a concen tratelor.
• Producerea în. totalitate în tară a 

utilajelor, aparaturii și substanțelor nece
sare dezvoltării activității de cercetare 
geologică și de extragere a tuturor sub
stanțelor minerale.

® S-a cerat, de asemenea, să se acțio
neze hotărât pentru reducerea duratei cer
cetărilor, iar pe măsura identificării re
surselor de orice fel să se stabilească so
luțiile tehnologice în vederea trecerii 
intr-un timp cit mai scurt la exploatarea 
acestora. S-a indicat ca toți factorii cu sar
cini ta acest domeniu să conceapă unitar, 
în totalitate și într-o viziune de perspec
tivă, procesul descoperirii, extragerii și 
'utilizării materiilor prime, mineralelor și 
surselor energetice primare.
• Comitetul Politie Executiv a indicat 

ea programul privind valorificarea supe
rioară și. dezvoltarea bazei de materii pri
me minerale și energetice primare să 
fie etapizat, stabili.ndu-se sarcinile ce ur
mează să fie realizate pînă în 1985 și pînă 
în 1990, astfel ca pînă la sfârșitul acestui 
deceniu România să-și asigure cea mai 
mare parte a necesarului de asemenea 
materii prime din producția proprie.

© In • paralel eu definitivarea acestui 
program, Comitetul Politic Executiv a in
dicat să se elaboreze programe speciale 
pentru recuperarea și refolosirea materi
ilor prime și materialelor, reducerea con
sumurilor pe fiecare produs, perfecționa
rea sistemelor de formare a costurilor de 
producție care să reflecte cît mai exact 
cheltuielile reale și fluctuația prețurilor 
pe plan mondial.

în cadrul ședinței, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a informat despre vizita oficia- 
lă de prietenie pe care a efectuat-o în 
țara noastră, în perioada 2-4 noiembrie, 
primul ministru .al Republicii Elene, An
dreas. Papandreu. Comitetul Politic Execu
tiv a dat o deosebită apreciere • noului 
dialog româno-elen la nivel înalt. care se 
însene prin rezultatele sale fructuoase, 
c® ar moment de seamă în dezvoltarea re
lațiilor bilaterale, aprobînd în unanimitate 
înțelegerile și documentele convenite.

C. ADAM'B

(Urmare din pag. î) 
număr de înmatriculare la Căpitănia por
tului Constanța — 1 677 —, semn că poa
te fi luat în serios, că este chiar un vehi
cul acvatic. Pe corpul turelei are înscris, 
cu inițiale, numele proprietarului : IRCM 
■— Institutul Român de Cercetări Marine 
Constanța. Pe capacul turelei, ultimul care 
se vede în momentul scufundării și primul 
care apare în revenirea la suprafață, este 
desenat tricolorul.

...„IRCM 1, IRCM 1, IRCM 2 recepție 1 
Sînteți liberi 1“

Afară, pe un vas cu misiunea de a ur
mări drumul submarinului, la telefonul cu 
ultrasunete, inginerul Eugen Rădulescu. 
Pe ehei, eu aparate de emisie-recepție ra
dio, inginerul Dumitru Dinu ași alți câțiva 
dintre autorii ciudățeniei galbene, urmă- 
rindu-i fiecare mișcare și tresărind la 
fiecare cuvint ce li se transmite din car
casa metalică. Tot pe chei — comisia de 
omologare. Reprezentanți ai Inspectoratu
lui General de Standarde, un reprezen
tant al CNST (forul care a finanțat și 
încurajat ideea temerară a primului sub
marin românesc de cercetări), reprezen
tanți ai Institutului de Cercetări și Pro
iectări Navale Galați, contraamiralul ing. 
Constantin Tomescu, directorul IRCM, 
omul care a susținut și a ajutat permanent 
echipa de realizatori...

(Și un operator de la „Sahia“-Film se 
agită tot timpul cu aparatul său, „trăgind" 
cadru după cadru, secvență de secvență, 
poate cel mai conștient dintre noi toți ăe 
valoarea peste ani a momentului la care 
asistăm).

înăuntru, în carcasa metalică cu. tot fe
lul de ochi, și la pupa și la prova, și de 
Jur-împrejurnl turelei, ca și cum hublou
rile unui vas de pasageri au fost montate 
năstrușnic, doi oameni — inginerii Con
stantin Viad și Victor Costencu. Vlâd e 
pilotul, Cortencn, deși are o poziție inco
modă, stă pe burtă, are o mulțime de mi
siuni — să fie telegrafist și să comunice 
cu exteriorul, să urmărească barometrul, 
oxigenul, să facă determinarea CO2-ului, 
să fie atent la epurarea gazului toxic, să 
analizeze dacă vizibilitatea prin hublouri 
în mediul marin e convenabilă..., cîte și 
mai cîte date necesare pentru fișa tehnică 
a submersibilului și pentru alcătuirea teh
nologiei de lucru, plus funcționalitatea in
stalațiilor menite să-i asigure securitatea.

...„IRCM 1, IRCM 1. Dinu sînt ! A cres
cut presiunea în barometru ? Ce se întîm- 
plă de nu vă redresați ? înclinarea e prea 
mare ! Cîte grade aveți ? Gata, v-ați re
dresat ! Continuați programul !“

înăuntru, pilotul' transpiră, n-a mai con
dus în viața sa un submarin. în premieră 
sînt și mișcările sale, fiecare manevră, 
fiecare comandă. Pe care trebuie să le 
țină și minte pentru viitoarele instrucțiuni 
de conducere. Pentru jurnalul de bord. 
Probe de înclinare — pe față, pe spate, pe 
o laterală, pe alta... Redresare ! Viteza Ia 
suprafață, viteza la adîncime... Cronome
tru! de-afară e nemilos, omul dinăuntru e 
sub tensiune și totuși mișcările sînt pi'e- 
cise.

Fiecare dintre ele este un verdict pentru 
omologarea sau nu a submarinului.

...La 11 și 37 de minute nu-1 mai vedem, 
începe proba cea mai importantă : cobo- 
rîrea și viteza la adîncime. Receptoarele 
ne țin însă în contact cu echipajul. Totul 
e OK ! Și la 3 și la 5 și la 6... metri sub 
apa sărată. Fără dificultăți. O minge uria
șă, portocalie, un flotor legat cu un cablu 
la pupa, ' plutește egal și calm, indicîn- 
du-ne traseul submarinului.

(Deasupra, o clipă de răgaz. Conversăm 
Cu inginerul Ion Gerea cel ce a condus, la 
înființare, laboratorul de tehnologie mari
nă, unde s-a aprins ideea submersibilului. 
Ne lămurește de ce azi, 18 noiembrie 1982, 
asistăm aici, în portul Tomis, la un eveni

ment. Submarinele de cercetare stat uni
cate oriunde în lume și Ie produc doar 
citeva țări eu o industrie foarte avansată. 
Nu- merg pe adîncimi foarte mari — cu 
cîteva excepții ; sînt citeva pe planetă eu 
construcții și performanțe fabuloase, co
boară la 2 000—3 000 metri adîncime și sînt 
destinate cercetărilor de geologie marină 
—, ci pînă la 40—60 de metri, unde biolo
gia oceanului planetar e mai bogată. Al 
nostru e conceput să atingă 200 de metri 
în platforma continentală a Mării Negre. 
Cîteva prospecte cu submarine de cerce
tare franceze și americane avea să-mi 
.arate ceva mai tîrziu inginerul Vlad .pi
lotul acum sub valuri).

„.La 12,30 pata galbenă .revine la supra

Eveniment in portul Tomis *

Primul batiscaf românesc
lansat la apa

față. Macaraua o readuce pe uscat. Capa
cul turelei sare și apare uri fes roșu, apoi 
fruntea și barba inginerului Vlad. Se 
adresează echipei de omologare : „Ce do
leanțe mai aveți, ce probe e nevoie să 
mai facem ?“

„Proba de salvare".
...Macaraua se pune din nou în mișcare. 

Dumitrașcu plonjează iarăși ca să-i des
prindă legăturile.. Și rămîne în apă să re
cupereze „lestul", greutatea de sub corpul 
aparatului. Submersibilul se face iarăși 
nevăzut. Simulează o avarie, pilotul exe
cută o manevră și lestul cade, pata gal- 

■benă apare lin, ca o parașută... încă un 
examen trecut cu bine. Deci, nu există 
erori de concepție și de execuție.

Este conceput și executat — cu excep
ția corpului, proiectat la Centrul de cer

cetări și inginerie tehnologică „Grivița 
Roșie" din București și executat la I.U.T. 
Buzău — la IRCM Constanța. De către un 
colectiv al cărui suflet și creier a fost 
ingiaerul Vlad; înglobează 6 invenții ro
mânești. Soluția constructivă pentru sis
temul de propulsie, pentru sistemul de 
guvernare (de cîrmuiie, se mișcă în spațiu 
tridimensional, ca un avion), pentru, așie- 
tă, sistemul de decuplare' din interior a 
legăturii de remorcate, sistemul de balast 
Și in totalitate SC 200 este un brevet. S-ar 
fi putut cumpăra o licență, s-ar fi putut 
aduce din import, dar nu .numai că nu-M 
cumpărat o licență și nu s-a achiziționat 
un submersibil din import dar „s-a reali
zat aproape, integral eu repere fabricate 

ta țară. Gradul de integrare este aproape 
de sută la sută", precizează inginerul Vlad. 
Adus din import un asemenea vehicul ne
cesar programului românesc de cercetări 
marine prevăzut la Congresul al XII-lea 
ăl partidului ar fi însemnat un efort valu
tar de peste 1 milion de dolari. Numai 
telefonul cu ultrasunete, o alță premieră, 
tehnică. în țară pe care o aduc inginerii 
constânțeni, prin aportul deosebit al elec
tronistului Radu Ștefănescu, ar fi costat 
circa 15 000 lire sterline, la prețurile aces
tui an, cum indică unele prospecte tehnice 
engleze.

...La orele 13,00 submersibilul românesc 
își încheie probele tehnice la apă. Din pă
cate nu putem pleca în larg. Se întețește 
furtuna, datele meteo-marine indică pru
dență. Dealtfel, simțim fiecare — valurile 

stat tot mai furioase, cerul mai întunecat, 
briza mai tăidasă. Macaraua îl readuce pe 
uscat și-l așază din nou pe trailer. Viad 
și Costencu ies unul după altul. Sînt ușor 
.palizi. Nu așteaptă felicitări ori urate, e 
o zi de lucru, nu de spectacol, deși a fost 
un spectacol și o demonstrație tehnică. Au 
în mîini lavete și încep tacticos, cu gesturi 
moi, să șteargă mașinăria de apa sărată a 
mării. Momentul este, totuși, solemn ; toa
tă lumea tace. Inginerii adevărați și '.de 
bună credință au conștiința realizării. 
Submersibilul a fost la înălțime. S-a com
portat cum trebuie. Trailerul îl poartă ea 
pe un trofeu — și este un trofeu — înapoi 
ta „gărajul" Iul, la institut.

...Acolo pe ehei mai aflasem, și mai no
tasem în carnetul de reporter, că SC 200 a 
mai fost odată, în august 1981, la apă și că 
de atunci și pînă azi „este înt.r-un progres 
considerabil, a fast îmbunătățit esențial". 
Sînt cuvintele directorului economic al 
CNST, Ștefan Ionescu. Si că este incon
testabil meritul inginerului Vlad Constan
tin, care are o tenacitate de diavol și an 
entuziasm de mare romantic. „F^să ei 
ideea ar fi murit ; a ținut colectivul ata
șat, Je-a insuflat ambiție, a știut unde este 
fiecare mai valoros și a știut ce să le cea
ră. N-am să uit cum a cărat cu spinarea, 
pe tren, de la București, mercurul ce le 
trebuia și pe care l-a obținut foarte greu, 
iar nu s-a lăsat pînă nu l-a avut".

El, Vlad Constantin, ne va spune eă, 
„firește, fără colegii mei, inginerii Dinu, 
Costencu, Ștefănescu, Rădulescu, ideea ar 
fi murit, ar fi rămas poate doar un mare 
vis al meu. Ei au gîndit și proiectai sis
temele și instalațiile de circuite pneuma
tice, hidraulice, electronice, de automati
zări. Știți ce este acest submersibil ? O 
școală în multe domenii inginerești și o 
dovadă că ta România avem școală de in
gineri".

Rîdem apoi cu toții (Vlad, Dinu, Cos
tencu, Rădulescu, Dumitrașcu, reporterul) 
de întâmplarea ca, la cererea lui Vlad și 
Costencu, adresată căpităniei portului, de 
a li se elibera carnete de piloți de sub
marine de cercetare au fost priviți cruciș. 
Tot la fel ca și cum ar fi cerut luna. Fi
rește, nu li se putea elibera atestate intr-o 
meserie care nu exista. Nemclusă ta nici 
un fel de nomenclator,' în nici o regle
mentare. A trebuit să se mulțumească 
doar cu carnetele de marinari, ca să urce 
la bordul submersibilului și să-l lanseze 
la mare.

...In jurul orelor 15,00, sosește trailerul, 
Toată lumea se ocupă de cazarea subma
rinului ca de o vedetă. De fapt, pentru că 
instalațiile lui sînt lucruri delicate și de 
precizie. Apoi, ni se înmînează fișa lui 
tehnică. Lungimea — 3,5 metri ; lățimea 
— 1,70 ; înălțimea — 2,10 ; greutatea — 
2 800 kg complet echipat șl cu oameni la 
bord. Conceput pentru două persoane — 
pilotul și un cercetător. Are o autonomie 
de lucru de 6-7 ore și respiratorie (în cazul 
în care s-ar bloca sub apă) de 72 de ars. 
Viteza de înaintare sub apă — 2 .noduri. 
Este dotat cu instalații de regenerare a at
mosferei, de balast (pentru urcare și cobo- 
rîre), de asietă (înclinări), de propulsie, 
de iluminat exterior, de navigație și de co
municații, cu dispozitive șl sisteme pentru 
asigurarea echipajului în situații de ava
rii. Pot fi montate pe el, în .exterior, di
verse aparate și aparaturi de cercetare 
— curentometre, pentru 'alte măsurători 
hidrologice etc. Pe scurt, el inaugurează 
o. nouă experiență tehnică în construcțiile 
navale românești ca și în cercetarea ma
rină, Vînt bun la pupa SC 200 !
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Viața la 1000 de metri
La munte toate-ș la fel ca-n țară ți toate altfel. La munte iarna-i și mai 

devreme și mai lungă, ploaia stăruie in piele ți nori, ziua de muncă a țăranului 
ține alte ritmuri ți obișnuințe ți altele ii sînt muncile. E o realitate că gospodăria 
țăranului de la munte e de neconceput fără animale, fără cai ți oi, fără vaci ți 
chiar fără cîini, Cînd urci la munte, nu se schimbă numai peisajul ; se schimbă 
nițel țara.

Politica partidului nostru, de dezvoltare echilibrata a tuturor județelor și, om 
putea spune, a tuturor orizonturilor, adică a orizontului de lucru ți de viață ăl 
minerului ca ți al oierului, are in planurile sale cardinale, in centrul de interes 
al acestora, viața de toate zilele a cetățeanului. Dacă am pornit acest dosar al 
vieții la 1 000 metri înălțime, e pentru că ne simțim datori cu o opinie la mai 
binele existenței munteanului.

Din cronica vieții țăranului de la deal și munte, ne-am făcut de ani de zile 
o chestiune de conștiință gazetăreasca. Ne este limpede că, într-o țară ca a 
noastră, plină de munți, populația ce trăiește sus, in ciuda faptului că nu-i prea 
numeroasă, are un rol economic însemnat. Și tot dintr-o grijă a binelui scriem 
astăzi, intr-un timp cu neîncetate transformări, nevoia unei cunoașteri mai pro
funde a celor ce se intîmplâ în gospodăria țăranului necooperativizat. „Se schim
bă oamenii, spunea un țăran, pâmîntul rămîne pe loc și e veșnic aceiași". Cuvin- 
te ce vor să spună că tradiția este cheia pentru înțelegerea vieții oierilor și 
a meșteșugarilor satelor din înălțime, că tradiția e o pirghie ce interesează în 
cel mai înalt grad economia și că felul și rosturile pămîntului acoperit cu finețe 
și pășuni impun niște specificații la legile generale ale țării, la legile întocmite 
spre bunul mers al șesului.

O ecuație
cu trei necunoscute

Ion Jitaru, directorul comer
cial al întreprinderii de postav 
Azuga,- ne vorbește și el despre 
viața la o mie de metri, altitudi-’ 
ne la care Azuga nu aspiră. El ne 
vorbește însă despre acele co
mune limitrofe pentru care mica 
industrie reprezintă o indispen
sabilă sursă de venituri și de 
dezvoltare. Este vorba, cu alte 
cuvinte, de tripticul Z.M.T- (zoo- 
agricultură, mică industrie, tu
rism) pentru care, de mai mulți 
ani, pledează serialul nostru 
„Carpați-2008".

Tovarășul Jitaru este el în
suși un om al muntelui, s-a 
născut la Valea Doftanei, de 
unde acum 50 de ani părinții lui 
s-au strămutat la Azuga și au 
devenit muncitori, deoarece în 
satul natal nu-și puteau cîștiga 
existența. Poveste banală : „Ta
ta avea nouă frați la trei po
goane, mama — 11 frați ia opt 
T -goane,"

— - Tovarășe director, abia 
v-ați întors la Azuga de la Va
lea Doftanei. Dor de casă sau 
cu treabă ?

— Si una și alta. împreună eu . 
maistrul principal, țesător Steli- 
an Anlțci și cu șefa formației, de 
ran a sa t stofe Ir ina Ani țel. am 
transportat acolo un articol nou, 
o nouă comandă la secția de te- 
sut și de reparat a Consiliului 
pooular comunal și le-am dat 
lămuririle tehnice necesare. Mâi 
demult ie am transferat ze~e 
războaie. Si iată, i-an făcut in
dustriași.

Mulți tineri din Valea Dofta
nei lucrau la Azuga, la postav, 
Ia sticlă, Ia bere, Ia exploaările 
forestiere și veneau acasă cam 
o dată la două săptămîni. Acum, 
tnulți din ei s-au întors în sat. 
Au revenit și din alte locuri de 
muncă de pe Valea Prahovei» 
iar orele economisite de la 
navetă le consacră, creșterii' ani
malelor, lucrind concomitent și 
în mica industrie care aici a 
luat o amploare neobișnuită.

în cazul contractului cu în
treprinderea de postav din A- 
zuga s-ar putea să fi jucat un 
roi și legăturile afective ale di
rectorului comercial cu plaiurile 
natale („jumătate din sat se 
cheamă tot Jitaru — spune — 
și nu fiindcă ar fi neapărat rude 
cu mine, ci fiindcă jitaru însem
na pe vremuri păzitor de hotar). 
Dar nu relațiile personale ex
plică dezvoltarea accelerată a 
micii industrii în comună, ci 
hotărîrea și priceperea gospodă
rească. fiindcă nu mica industrie 
a venit la ei, ci și-au adus-o 
singuri. Prin zeci de fabrici din 
Ploiești, Cîmpina, pe toată Va
lea Prahovei. în județele Buzău, 
Bacău, Brașov și în București a 
colindat primarul, căutând „par
teneri" și contractanti. Așadar, 
repetăm, ceea ce frapează azi la 
Valea Doftanei nu este însăși 
existența micii industrii locate 
—fenomen destul de răspîndit. 
mai ales în ultimii ani — ci 
proporțiile valorificării resurse
lor locale și a forței de muncă- 
Astfel. în ultimii cîtiva ani. s-a 
diminuat la jumătate numărul 
navetiștilor. Iată temeiul :

Secția locală de prelucrare a 
lemnului produce milioane de 
clești de rufe, precum și făcă- 
lețe, cuiere, lăzi pentru fructe, 
putini etc. ; secția de injectare 
mase plastice și cea de cântec- f 

ții metalice lucrează în coope
rare cu „Progresul" — Ploiești ; 
covoarele persane produse aici 
(munca Ia domiciliu) merg a- 
proape în întregime la export ; 
frontul de vagoane pe care-1 ză
riți din goana trenului în gara 
Comarnic are mari șanse să fi 
fost încărcat cu piatră exploa
tată de doftăneni (zilnic 200 t — 
300 t). Materialele de construc
ții prezintă un interes special, 
întrucît comuna se pregătește 
pentru începerea lucrărilor la 
noul drum ocolit Cîmpina — 
Brașov. Cel mai activ sector — 
In afară de țesătoria mai sus a- 
mintită — sînt. tocmai construc
țiile, care consumă majoritatea 
beneficiilor rezultate din cele
lalte actvități de'mică industrie. 
Astfel s-au realizat, exclusiv 
prin forțe locale, blocuri, con
strucțiile social-culturale — o 
școală cu 16 săli de clasă, o sală 
de sport și una de festivități), 
s-au îndiguit și regularizat vaite 
înconjurătoare, s-a introdus apă 
curgătoare în mai toate locuin
țele, inclusiv cele cățărate, pe 
dealuri, . și s-a asfaltat, practic, 
toată comuna. Bilanț total : o

producție anuală a micii in
dustrii de 20 000 000 .lei, și un be
neficiu de 4 000 000 lei, destinat 
dezvoltării continue a comunei : 
„Nu ne fotografiem eu banii în 
fața băncii — spune Emil Cojo- 
cărescu — ©referăm să con
struim".

LIONEL NITESCU ■

Destinul unor
„sate mărunte"

Comuna Brodina din județul 
Suceava are 10 sate, răsfirate 
în inima muntelui, precum de
getele de Ia cele două mîint 
Sate „mărunte", cu cîte 25—30 
pînă Ia 50 de familii, viața oa
menilor de aici derulîndu-se 
după alte coordonate decît a ce
lor de la șes. Legătura cu cen
trul se face pe jos, pe poteci de. 
scurtătură doar de ei cunoscute 
sau pe cîte un drumeag in care 
doar ticica își face loc — un fel 
de șaretă pe două roți, cu un 
lemn povirnit în spate, pentru 
frînare pe coastă. în rest, pi
cioarele oamenilor țin loc și de 
autobuz și de tren, pe jos își fac 
aprovizionarea din Brodina, pe 
jos transportă pînă la punctele 
de preluare bidoanele cu lapte, 
uneori aducind fiecare peste 
suta de kilograme. Și tot pe jos, 
bat copiii satelor din clasele V—: 
VIII și X, zilnic cîte 10—15 km, 
dus și alți 10 15 întors. Pe 

unde s-a putut (mai bine zis, pe 
unde s-a găsit înțelegere I) s-a 
tăiat drum prin munte pentru 
căruțe, rezolvîndu-se astfel ne-' 
numărate probleme din viața 
lor de zi cu zi.

în ce privește lumina elec
trică este un punct cîșțigat de 
mai toate satele, cabluri subte
rane tăind muntele și ducind și 
in casele lor izolate lumina 
binecuvântată. Doar la Mehriște 
îneă nu a ajuns lumina. loan 
lamnlțcbi, om la 45 de ani, se 
proptește din cînd în. cînd pe 
coastă și privește spre vale, în- 
trebîndu-se cînd va binevoi 
1.R.E.-U1 să vină să-i tragă și 
lui curent electric 1 Instalația 
în casă și-a făcut-o, și-a procu
rat și stîlpii, pînă și motopompă 
și-a cumpărat pentru a-și aduce 

. apă la grajduri, că mare bătaie 
de cap îi dă apa. Vara, mai e 
cum mai e, coboară vitele la 
vale dar iarna e periculos să le 
poarte, ’alunecă pe ghețuș și-și 
rup picioarele. Atunci, se în
hamă el și nevasta la cărat apă, 
pentru animale și pentru ei. 
Stau acolo el, nevasta, soacra și 
fiica de 17 ani. Și-au ridicat 

casă mîndră, vopsită de curînd, 
și-au aranjat și animalele — 
au 23 de bovine — din care 10 
contractate cu statul, 12 oi, porci, 
păsări. Zilnic, pe poteca din 
pădure, cu ticica, duce 3—4 bi
doane cu lapte la punctul de co
lectare. De dimineața, pînă 
noaptea tirziu nu-și găsește oră 
de răgaz. Ba uneori, nici noap
tea. Se bate cu mistrețul, care 
le-a prăpădit pășunile, cu rîsul, 
cu lupul. Pentru că, zice, a dat 
moda in lupi, umblă în haită și 
fac prăpăd cu răpirile. Unei fe
mei din com»na Ulma, Nataliei 
Ihnatiuc, haita i-a hăcuit 20 de 
oițe. Femeia, care se apropie de 
70 de ani, rămîne însă aceeași 
destoinică „țapiiiară" — de la 
despicat butuci s-a pensionat. 
Nici nu ai zice, văzînd-o, că a 
avut o astfel de meserie, mă
runțică și subțirică cum este, 
după cum, iarăși n-ai zice că-i 
în stare să crească atîtea bo
vine, porci și păsări cîte are. 
Cu lupii însă a declarat dușmă
nie. A ridicat cușca cîinelui la 
înălțime — pentru că au fost și 
cazuri cînd au mincăt clinele în 
lanț — și-i așteaptă să se războ
iască cu ei.- în alt sat al Bro- 
dineî, Dobriusca, o altă femeie 
a rămas de pomină cum a scă
pat de lupi intr-o împrejurare 
fără ieșire. A încălecat, pur și 
simplu lupul, s-a ținut de ure
chile lui ca de un ham, și l-a 
fugărit pe toate pantele și po
tecile, băgînd groaza și în haită. 
Se numește Zeuovia Pidletei- 
ciuc, are acum 82 de ani, dar nu 
arată nici 70 și crește singură 
6 tăurașu mai ține doi și de-ai 
ginerelui din Brodina — un alt 
„as" al crescătorilor de animale 
din comună' — ar® porci, găini 

și umblă îmbrăcată ca la Straja, 
precum odinioară, ca fată : în 
cătrință, cămașă, albă de in șl 
cojoacă.

Badea Octavian Scraba din 
Brodina, al cărui grajd de ani
male se prezintă ca o casă fru
mos rinduită și gospodărită, 
care și-a făcut șl pentru cîine 
un coteț ce ar putea rivaliza cu 
căsuțele din basm din orășelul 
copiilor. Omul și-a confecționat 
și o moară, de măcinat. Doar 
porumbul îi mai trebuie pentru 
a porni la treabă. Vitele nu pot 
fi ținute doar cu fin. Iar ca să 
apeleze la „bursa neagră" — 150 
bănicidara — nu-1 ține punga 
avînd atitea animale. Nu-i de 
mirare, zice, că atîția crescători 
își vînd sau își taie animalele și 
pornesc în lume. Cum să le 
crești fără porumb ? în rest, 
zice, e bine. Băieții-s pe la ca
sele lor, amîndoi maiștri în in
dustrie, el, eu nevasta, cu vacile, 
cu caii, cu oile. Că așa merg 
timpurile. Bătrinii răm'tn, tinerii 
pleacă. Cine o mai avea grijă 
de finețe, de vaci, de oi, mai 
apoi,, cine mai poate ști ? !

GEORGETA SAILEȘTEANU M

Cu „Dada"
la stînă

De ce merită povestită istoria 
stînei de pe Prișcu 7 La urma 
urmei, o stînă izolată, cu cio
bani și eu dulăi mițoși, undeva 
în munte, neștiută și nebătută 
de drumeți. Și totuși izul patri- 
arhal-mioritic este doar apa
rent, nefiind vorba de o stînă 
oarecare ci de una — ca să spu
nem așa — cu confort sporit, 
cu electricitate fără pauze (de la 
o mierohidrocentrală proprie), 
cu apă caldă de la robinet, duș 
și baie („la o stînă totdeauna 
fierbe ceva, și atunci de ce să 
nu instalăm un recuperator de 
căldură ?“), cu pivniță și păstră- 
Vărie pe pîrîul Răchitei. Poate 
aduce mai mult cu o cabană tu

ristică. și încă una din cele de 
lux, dar nu, totul e strict func
țional, ea „rezolvă" stînăritul de 
vară și cel de iarnă (numai în 
poâul grajdului încape finul de 
pe o sută de căruțe).

Scurta istorie a stînei de pe 
Prișcu, foarte recentă realizare 
a sătenilor din comuna Valea 
Doftanei, Prahova, merită evo
cată atît pentru ea însăși cit și 
ca una din multiplele fațete ale 
spiritului gospodăresc și ale ini
țiativei acestor munteni, harnici 
pe care, împreună cu doctorul 
Radu Rey, i-am mai vizitat prin 
1978 și pe care i-am regăsit de
unăzi cu bucurie. Doctore Rey, 
te anunț pe această cale 1 pe 
Prișcu, așa cum visezi dum
neata, se află o stînă cu apă cal
dă și tot confortul, fiindcă oa
menii pe care soarta i-a așezat 
într-o zonă destul de izolată, a- 
vînd ca singură legătură cu ex
teriorul un. autobuz anemic și 
scump la vedere, în loc să caute 
confortul și bunăstarea la oraș 
le-au adus la ei acasă, în sat și 
pe munții înconjurători, unde 
își duc viața la o mie de metri.

Grație Asociației crescătorilor 
de animale din Valea Doftanei, 
prima cu acest profil din țara 
noastră în zona montană, comu
na a cunoscut un progres con
tinuu în ultimii ani. ITrește, un 
element de bază l-a constituit 
și sprijinul organelor locale, ei 
înșiși, dealtfel, împătimiți cres
cători de animale : în comună 
nu există, practic, nici o familie 
eu mai puțin de două vite mari. 
Primarul Emil Cojocărescu iu
bește munții aceștia și îi cu
noaște ca nimeni altul, de me
serie fiind maistru forestier. în 
mare măsură datorită impul

sului dat de el. în ultimii ani 
sătenii au construit drumuri de 
acces, pietruite și de pămint, 
spre golurile alpine, spre pă- 
șunile și finețele de pe Cucioaia 
Mică și Cucioaia Mare, pe Șețu, 
au fost străbătuți kilometri de 
pădure, legîndu-se capurile dru
murilor forestiere cu golurile 
de munte. S-a ușurat astfel și 
accesul forestierilor (Cojocă
rescu le știe prea bine păsurile), 
dar și al țăranilor spre vitele lor. 
Drumuri în Zănoaga, pe Prișcu 
(„vecinii din Satele s-au trezit 
cu el,-nu știuseră nimic !“), dru
muri în toți acești munți. Și 
astfel se făcu de poți urca la 
Prișcu și cu „Dacia"...

Li s-a înlesnit- crescătorilor de 
animale să construiască adă- 
posturi și grajduri în zone de
părtate, în Crăițele, Duțeașa, 
Poduri, Florei, pentru a se evita 
transporturi lungi și inutile ale 
finului și gunoiului. Asociația a 
procurat membrilor semințe de 
calitate pentru culturile de sfe
clă, porumb, lucerna, precum și 
îngrășăminte chimice. Și acum 
,,pe rol? : stînele-model ! După 
cea de pe Prișcu (unde, în pa-_ 
ranteză fie zis, se va crea în' 
curînd și o seră de legume pen
tru ciobani) vor urma altele, cu 
același confort și eficiență, pe 
Ermeneasa, Florei. Crăițe. în to
tal opt pînă în 1985- La aceste 
stîne oamenii vor crește și cîte 
20 de porci. -Iarna, cetățenii plă
tesc' chirie consiliului popular si 
își gospodăresc singuri stînă, a- 
vînd însă obligația să găsească, 
mereu căi de modernizare și 
dezvoltare, ceea ce fac bucuros.

Consiliul popular a închiriat 
gospodarilor, pe durată nedeter
minată, peste 200 hectare din 
golurile alpine, fiind stimulați 
preferențial cei cu aport sporit 
la fondul de stat și cu un mai 
mare număr de vite-

Toate aceste măsuri, împle- 
tind în mod judicios interesele 
obștești cu cele personale, au 
dat roade : față de cele 1 500 bo
vine și 6 000 ovine existente în 
momentul înființării asociației, 
în 1971, numărul lor a crescut la 
4 000 și, respectiv, 14 000 fără a 
mai vorbi de porci și păsări, iar 
livrările de lapte la fondul de 
stat s-au încincit. „Nu încape 
îndoială — afirmă președintele 
asociației. Ion Popa — că în 
1985 vom ajunge la 20 000 oi și 
5 000 bovine. Aceasta la o co
mună cu șapte mii de locuitori."

De remarcat că pe baza coin
teresării materiale, tineri ca 
Viorel Oceanu și Gheorghe Sîn- 
petreanu, care au muncit cu 
spor și în uzine prahovene, au 
revenit în. sat din proprie ini
țiativă, pentru simplul motiv că 
doar pe munții lor șe simt aca
să. Dar tot aut de adevărat este 
cum spuneam. ’ că dacă nu s-ar 
fi creat și stimulente materiale, 
probabil că nu ar fi făcut-o

Nu trebuie dedus din cele de 
mai sus că toate ar fi rezolvate 
la Valea Doftanei. Ion. Popa 
subliniază :

— Interesul obștesc ca și cel al 
fiecărui producător în parte cer 
ca să creștem cît mai multe 
animale. Or, se știe prea bine 
că tineretul taurin și porcul nu 
pot fi „finisați" decît cu con
centrate,. însă nu neapărat gritt 
sau porumb. De aceea, ar tre
bui gîndit de pe acum la posibi
litatea organizării de mici cen
tre sau micromagazine, indife
rent în ce cadru, care să vîndă 
furaje cum ar fi tărîțe. gozuri, 
subproduse de orice fel — pe 
baza unor criterii perfect echita
bile și în funcție de aportul la 
fondul de stat — crescătorilor 
de vite consacrati, „profesioniș
tilor". Și asociația noastră nu
mără mulți din aceștia, cum ar 
fi „responsabilii de munte" Iu
lian Postolache, Ion Manea, Ion 
Clinei și alții.

O altă problemă : la Valea 
Doftanei, așezare montană în 
care de secole creșterea anima
lelor și rnunca la pădure repre
zintă un blazon de familie, func
ționează un liceu cu treapta I, 
cu ce profil credeți ? Mecanică ! 
„Am fost pe la Direcția agricolă 
la Consiliul popular județean, 
chiar la minister, la București 
cerînd un liceu cu profil agro
zootehnic sau forestier (dar cu 
clasă de zootehnie). Fără suc
ces ! Dealtfel, ce să mai spu
nem, nici măcar în școala ele- /■ 
mentară din zonele montane nu 
se predă, la nivelul cerințelor 
actuale, creșterea animalelor. 
Vaca, biata vacă, nu merită oare 
să fie șl ea obiect de studiu 7“

S-ar putea replica : o știu co
piii și așa, la Valea Doftanei ; la

(Continuare în pag. S)
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din oficiu, din născare. Adevă
rat. Dar exemplul stînei-model 
ne spune că acești oameni care 
vor să crească animale la 
fel ca părinții lor doresc să o 
facă în chip nou, în pas cu vre
mea, să se modernizeze — deci 
să producă mai mult privind nil 
numai spre trecut, ci și spre vi
itor, spre Carpați-2000.

Deocamdată/ 
bătrînii țin steagul

Stăm de vorbă cu Mihai Chi> 
riac, președintele Asociației cres
cătorilor de animale din zonele 
necooperativizate ale Sucevei, 
despre starea de fapt a acelor 
oameni ai munților care, de 
generații, n-au avut altă știință 
decît aceea a creșterii animale
lor. Pentru o bună parte din 
muntenii aceștia — ține să-și 
spună punctul de vedere inter
locutorul nostru — înrădăcinați 
în viața aspră a munților, ăr 
ta-ebui ridicat cîte un monument. 
Pămîntul nu trebuie părăsit. Cu 
atît mai mult muntele nu tre
buie părăsit ! Nu trebuie lăsat 
să moară ! „De ce șă moară ?“ 
— îl întrebăm uimiți de tonul 
grav cu care spusese aceste vor
be ce purtau în ele parcă toate 
greutățile lumii. „Trebuie că 
știți și dv. că muntele e în pe
ricol, că dacă nu se intervine 
pentru ajutorarea și fixarea 
muntenilor tineri acolo, în sa
tele în care s-au născut, vom a- 
junge, cu timpul, să nu mai a- 
vem sate pe muțite, să nu mai 
avem crescători de animale pe 
munte, să nu albă cine avea 
grijă de pășuni, vom ajunge să 
vedem cum pădurea înghite pă
șunile — și nu va fi bine pentru 
nimeni. Deocamdată, mai avem 
și tineri — încă mai avem — cu 
toate că bătrînii se arată a ră- 
mîne singurii statornici".

Discuția a continuat la același 
diapazon grav-sentimental, do
vedind din partea lui Mihai 
Chiriac o adîncă cunoaștere a 
problemei, omul implicîndu-se 
de nenumărate ori în viață cres
cătorilor de animale. Am reținut 
și noi cîteva aspecte, semnale de 
alarmă pentru viața muntelui. 
Tinerilor, născuți' și crescuți în 
zonele aspre ale înălțimilor, nu 
le mai convine să rămînă în izo
lare, precum bătrînii lor. încep 
și se coboară la vale intrînd îh 
silvic sau în mine, cîștigînd, fără 
rupere de oase, bani buni, locu
ințe la blocuri. Unii o fac pentru 
că simt că așa trebuie, altii, 
pentru că nu prea au încotro. 
Odinioară, avînd pășunile de
parte de sat, își făceau acolo 
căsuță pentru fîneață, pentru 
animale, dormeau și ei acolo. 
Acum, nu mai e voie să-și con

Viața la 1000 de metri
struiască așa ceva. Trebuie să 
vină cu vacile în sat, cu finul 
in sat, și unde - să le. pună ? 
Deocamdată, încă mai au săla- 
șurile vechi, dar după ce se vor 
lărăpăna de tot, ce viață vor 
mai avea ei ? Prin instinct, 
țăranul e un mare economist. 
El nu poate merge ca turist pe 
lotul lui. moștenit din moși- 
strămoși. 11 aduce legea siste
matizării in centru, dan, cu ani
malele ce face ? Și atunci 
pleacă să-și rostuiască altfel 
viața, tn mină sau în silvic sau 
oriunde în altă parte !

De fapt, . sînt mai multe „ro
tițele" implicate in această dez
rădăcinare. Statui nostru are

bine pus la punct sistemul de 
ajutorare a acestor oameni izo
lați care cresc, ca nimeni alții, 
animale. Le asigură asistență 
tehnică, veterinară, reproducă
tori de valoare, îmbunătățiri de 
finețe ș.a. Dincolo de acest aju
tor însă — de care muntenii be
neficiază din plin — mai sînt 
alte cîteva „mărunțișuri" de care 
oamenii locului se lovesc zi de 
zi, cărora nu li s-a găsit încă 
rezolvarea. Astfel, problema a- 
provizionării micilor gospodării 
montane cu obiectele necesare a 
rămas, pare-se, de multă vreme 
în suspans. Nu găsești, oricît ai 
căuta, cositori hipo, pluguri re
versibile . de coastă, caielele și 

stolurile (un fel. de colțari pen
tru potcovit pe vreme de iarnă) 
încă stau sub semnul întrebării, 
coase bune pentru fîneață nu 
mai au de multă vreme. Și a- 
tunci,ei, oamenii carp nu au de
cît cele două brațe, cum să facă 
față asaltului muncii ?

Și totuși, pentru moment, ți
nuse să ne atragă atenția inter
locutorul nostru — e bine că a- 
cești țărani își fac case, în con
tinuare, la țară ; e bine că se 
ocupă încă intens cu creșterea 
animalelor. Județul Suceava o- 
cupă locul I pe țară în privința 
încărcăturii animaliere la 100 de 
hectare agricole, situație la care 
contribuie foarte mult șl parti
cularii. Dar, să nu uităm ! Deo
camdată, și aici, și în alte părți, 
bătrînii țin steagul.

GEORGETA ȘTEFÂNESCU ■

La Jina:
Se preumblă 
oamenii și oile, 
pămîntul rămine 
pe loc

Ca să ajungi din Sibiu la 
Jina, iei autobuzul și-n două 
ceasuri și jumătate ai răzbit. 
N-ar fi decît vreo 60 de km, 
numai că pe aici nu-i atît de 
important ce al înainte, cît ce 
ai în sus. Fiind Jina cea mai 
cățărată așezare rurală din 
România, după ce lași Săliștea 
și valea te-ndrepți spre Rod. 
într-o zi ca aceasta, cum e 13 
noiembrie, cu zăpadă dintr-un 
capăt îh altul, m Rod ai primul 
strat de nori. Pe urmă, prin 
Poiana — de unde norii încep 
să ce arate de jur împrejur ca 
o cîmpie — începe marele urcuș, 
spre al doilea strat de nori, 
acolo unde-i Jina, acolo unde 
toate sînt altfel decît jos.

Cu excepția legilor. Ceea ce-i 
bine, dar cîteodată e și rău, 
întrucît la 1 090 de metri înăl
țime, la oieri, trebuie să fii cu 
băgare de seamă, să nu tulburi 
într-o zi ce-au așezat ei, ca 
normă de viață, în mii de ani.

Granița .linei ține vreo 37 000 
de hectare, 3 județe și nenumă
rate culmi : Dindu, Praveț. 
Curmătura, Marginea, Hodeșul 
Mare și Hodeșul Mic, Ulița 
Mare, Guruieț, Bulbuc, Valea 
Secei, toate m poala Munților 
Cibinului.

Măsura mai tuturor lucrurilor 
pe aici e muntele, „Unde stă 

cutare ?“, „Păi, cutare stă pe 
Bulbuc". în oierit, cei mai buni 
ajung, cu vremea, „cap de 
munte", adică un fel de șef de 
echipă la pășunile alpine. Hota
rele se stabilesc nu de la sud 
la nord și de la est la vest, ci 
de jos în sus. Există un „hotar 
de jos", care ar fi un fel de 
prim orizont al djeritului, apoi 
„hotarul de mijloc", cînd începe 
să crească iarba în brîul mun
telui și poți să folosești, coliba 
și, în sfîrșit, „hotarul de sus", 
unde-s stînile Haneș, Șerbata, 
Muncelul, Grupata, Oașa și 
altele și unde vin vara „capii de 
munte" —- cu mii de oi — și cu 
tovarășii. Din cei 4 800 locui
tori ai comunei, vreo mie sînt 
„Băieșii", o spiță aparte, cu 
ocupații aparte, vorbind un 
grai aparte, nici țigănesc, nici 
românesc. Administrația și dăs- 
călimea ar fi o sută de per
soane. Ceva meșteșugari — co
jocari, fierari, tinichigii, rotari, 
zidari, tîmplari — și-n rest, 
numai oieri și neveste de oieri, 
și copii de oieri.

Gospodăriile au, de regulă, 
două curți : una mică, zidită 
în toate părțile ca o cetate, și 
o alta, a finului, de trei sau 
opt sau zece hectare, împrej
muită cu gard de lemn, la oare
care distanță de curtea mică.

în gospodăria lui Pavel Hu
lea — ca, dealtfel, m mai toate 
gospodăriile din Jina ■— poți șă 
intri numai dacă-ți îngăduie 
stăpînul. . El vine și deschide 
poarta grea de lemn, și astfel 
ajungi în prima incintă beto
nată pe toate părțile, Camerele 
și cămările răspund cu feres
trele aproape toate spre interior. 
Cînd niște ferestre dau spre 
stradă, sînt doi-trei metri 
pînă-n buza lor. La Payel 
Hulea există și o a doua in
cintă, la care ajungi printr-o 
altă poartă monumentală. Aici 
se construiesc case și grajduri 
și bucătării spre folosul copi
ilor.

Pavel Hulea stă de vorbă, la 
un pahar de vin alb de Mureș, 
cu cumnatul său, Nicolae Strău- 
lea, frate al Măriei, soața 
domniei-sale. Pe masă au brînză 
de - oaie, unt de oaie, galben, 
care seamănă șl cu seul și cu 
mierea de albine, ardei grași,- 
„scloi" — ce-i carne de oaie 
ținută la rece în seul ei — și 
slană. Medicul Virgil Nemeș 
Frum, găzduit cu soția, Maria, 
de un an bun la Pavel Hulea, 
vine cu o sticlă de țuică și 
taifasul e dulce. Femeile aduc 
la masă ascultînd discuțiile cu 
zîmbetul pe buze. Bărbații sînt 
atît de rar acasă ! Dintr-un an, 
Pavel Hulea e șapte luni in 
transhumantă, in județele Mu
reș, Arad, Bihor, Timiș, Caraș- 
Severin, Hunedoara și chiar 
Satu Mare. Cel mai bine i-a 
fost, întotdeauna, în Mureș, în 
comunele Cuci. Iclanda, Iernut. 
Cucerdea și Iclănzel, în care a 
aflat oameni înțelegători. . . ..

E o iarnă grea pentru oieri. 
Județele își închid granițele în 
călea lor, vreo doisprezece au 
fost sau sînt închiși. Pricinile, 
parte-s întemeiate, parte: născo
cite. Oierit fără transhumantă 
nu-i de conceput. Pavel Hulea a 
vîndut acum oile și se gîndește 
mult dacă să mai cumpere. Se 
aude că Timișul și-ar fi des
chis hotarul pentru Jinari și 
Poienari, dar trebuxile-s ori

cum neclare. Mulți, foarte mulți 
ciobani își dau oile și bagă 
banii în construcții. își fac casa 
de piatră, să fie una cu mun
tele de dedesubt. în mai toate 
gospodăriile găsești acum cio
banii chibzuind la * viitor. Dacă 
stau la un pahar, e pentru că 
în curînd pleacă' în locul copi
ilor ori al fraților în trans
humantă și paharul acesta, și 
nopțile de somn legat și nopțile 
de dragoste de acum sînt ulti
mele răgazuri de suflet ce și le 
îngăduie jinarul. Iarnă, toamnă, 
primăvară, soare, ploaie, zăpadă, 
el doarme și petrece cu oiie, in 
cîmp. Odihna ține un ceas, 
două-trei. Fiul, Ion, pe care-1 
va schimba curînd Pavel Hulea, 
cînd se întoarce acasă parcă-și 
tot aude turma și sare din 
somn din ceas in ceas. Medicul 
Virgil Nemeș Frum a „acon
tul," vreo șaizeci de nașteri. In 
medie, o familie are șase-șapte 
copii. Pavel Hulea a crescut 
șase. Copii se fac prin mai 
(„cmd începe rutul" zice me
dicul) și vin pe lume în de- 
cembrie-ianuarie.

• Montanul sucevean actual, repre
zentat Prin cele 37 comune necooperati- 
vizate, se caracterizează, ca dealtfel în
tregul lanț carpatic, printr-o mare diver
sitate de forme, date de condițiile geolo
gice și micrbclimatice, variabile pe văi 
și chiar versanțl, precum și modului în 
care au evoluat colectivitățile umane de-a 
lungul timpului. Este o certitudine faptul 
că în munți sînt bune posibilități pentru 
zootehnie, iar locuitorii, țăranii cu gos
podării individuale, știu să araască ani
male și dețin și o bază materială în 
măsură să asigure condițiile necesare. 
Ilustrează această stare de lucruri aspec
tul încărcăturii de 86 U.V.M.-uri la 100 
ha agricol, al existenței a cim 100 000 de 
bovine și ovine, fiind caracteristică prac
tica zootehnică prin satul răsfirat și pen
dularea scurtă cu turmele pentru perioa
da de. pășunat, fără transhumanță.

Pavel Hulea a contractat cu 
statul un porc, 200 kg brînză, 
500 kg lină, 15 oi, 25 de miei, 
150 de ouă, 2 găini, 800 kg fin, 
100 kg cartofi și chiar 2 kg 
pene și și-a onorat contractul. 
De, cînd treburile firești ale 
transhumantei sînt stînjenite și 
stau la bunul plac al cîte unui 
primar, multe alte .lucruri au 
început să fie stînjenite. Brînză 
se cumpără de la producători 
cu 80 de lei kg, carnea de 
oaie cu 50 de lei, kg de fin cu 5 
lei. Și asta nu pentru că ar fi 
oierii ai dracului. E drept, s-au 
cam negustorit, dar toate ave
rea lor, la drept vorbind, 
casa, în care bagă tot ce ago
nisesc. Pavel Hulea își tot con
struiește casa din ’65, Rar case 
care să se vîndă sub 500 000 lei ; 
ddstul de adesea prețul unei 
case ține milionul. Să nu uităm 
însă că la ea muncesc tatăl, 
mama și șase copii, că ziua la 
coasă se plătește cu 400—500 de 
lei, că lemnarii și zidarii pre
tind pînă la 500 de lei ziua 
de muncă, și că cel mai ieftin 
se plătesc femeile la strîns 
finul : 200 lei ziua. Ce de bani 
au oamenii aceștia ! îți vine să 
zici, numai că ei cumpără 
aproape totul. Comuna e la 
1 000 m pe munte, din legume, 
doar zarzavaturile de rînd 
cresc mai bine și cartofii. Po
rumbul — deși există un plan 
de recoltă pe 76 de ha pentru 
porumb — nu se face. 'i, 
totuși comuna primește, tn fie
care an, de la Dire„pa agri
colă județeană îndemnul să 
scoată porumb. Planul, se înțe
lege, e întocmit la Șliar*  
niște tovarăși care știu . ce-i 
porumbul la șes. Jina e însă 
sus, pe un loc unde abia copacii 
de mai cresc.

„Aceasta-i problema noas
tră" mi se spune la primărie.

Chestiunea e lămurită de 
Elena Iliș, primarul Jinei, de 
Constantin Lomânar, secreta
rul, de Ion Filip, directorul 
Școlii generale, și de o seamă de 
oameni veniți cu treburi la 
Consiliul popular. Treburile pri
vesc — cele mai multe din ele

(Continuare în pag. 17}
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Tradiție și actualitate

in agricultura montana bucovineană

Finețe Te
Peisajul munților Bucovinei, cuprins 

in cele patru mari „bazine" — al Dome
lor, Cîmpulungul Moldovenesc, Humoru
lui și Rădăuților —, ne oferă- astăzi ima
ginea unor întinse suprafețe de finețe și 
pășuni, însoțite numai completativ de 
mici ogoare, mai ales de cartofi. Tempe
raturile mai’ scăzute, curenții reci, va
riațiile excesive ale climei n-au creat 
posibilitatea extinderii unui număr mare 
de plante de cultură și nici a dezvoltării 
pomiculturii la cote remarcabile.

Astfel, munții bucovineni se prezintă ca 
o foarte mare crescătorie de animale, spe
cializată în creșterea bovinelor, conser- 
vînd în interiorul lor o experiență prac
tică îndelung verificată și transmisă Pe 
cale tradițională, un tip de agricultor 
muntean activ, harnic, blajin, mîndru și 
atașat mediului și creșterii animalelor, 
terenuri agricole montane, reprezentate 
în primul rînd de finețe, cu o floră spon
tană furajeră deosebit de complexă, 
aceste elemente de bază constituindu-se 
într-un tot unitar, de valoare inestimabi
lă, astăzi poate mai mult ca oricînd.

Experiența în creșterea animalelor și 
practica agro-montană bucovineană repre
zintă pentru montanul carpatic o soluție 
intensivizată ce poate. servi indiscutabil 
ea exemplu pentru întreaga zonă de mun
te a țării noastre.

Practica tradițională agro-montană ne 
aduce în contemporaneitate, îh prim-plan, 
un element-bază, în absența căruia nu 
s-ar mai putea discuta ' despre esențiala 
rentabilitate economică : Fînețele.

Considerînd importanța fînețelor ca 
fiind capitală pentru creșterea animale
lor la murite, ne-am propus să tratăm în 
„extenso" acest subiect,

Fînețele naturale —- formare și rol
® Predominante^îh tțjate satele sau că

tunele de munte — aspect firesc, deoare
ce asigură hrana de bază a bovinelor și 
ovinelor pentru circa 250 zile anual — fi- 
nețele nu au existat întotdeauna ca atare, 
ci reprezintă rezultanta unei îndelungate 
și tenace străduințe desfășurată în secole 
de către crescătorii de animale munteni 
și în condițiile absenței unor alternative 
de existență, la îndemînă.

0 Fînețele naturale, cu luxurianta lor 
floră spontană (spre exemplu în bazinul 
Domelor se identifică. peste 50 de specii 
de plante), ca bun cîștigat naturii de că
tre om prin eforturi considerabile, repre
zintă pentru astăzi și pentru viitorime 
una dintre primele și cele mai valoroase 
moșteniri pe care timpul trecut, străbunii 
noștri, ne-o lasă, iar pentru agricultura 
montană contemporană nu poate exista 
scop mai important decît menținerea a- 
cestora în condiție de producție, cu îm
bunătățirile ce se pot aduce mai ales pri
vind structura vegetației și mai exact 
înmulțirea trifoiurilor alb și roșu.

0 Spre o pătrundere adîncă în miezul 
„fenomenologiei fînețelor de munte", de
vine și necesară și folositoare urmărirea 
cu ajutorul istoriei a modului de for
mare a unei finețe.

în lucrarea „Din istoricul Cîmpulungu- 
lui Moldovenesc", a lui Teodor Bălan, 
publicată in anul 1960, la București, este 
descris modul așezării în montan a unor 
familii noi. Acțiunea prioritară . privea 
„lăzuirea", adică curățirea vegetației lem
noase, „făcîndu-le poieni și finețe, ori
unde le place, devenind astfel stăpîni ai 
acestor locuri"..

Obișnuit, casele se construiau cu lemn 
„de pe loc", operațiunea următoare fiind 
„darea focului", adică arderea cioatelor 
și resturilor lemnoase. Acest moment 
constituie primul „atac brutal" îndreptat 
împotriva a două stări naturale : 1) aci
ditatea crescută a solurilor de pădure, 
podzolice, nefavorabile plantelor cu va

loare furajeră mare, din flora spontană 
— prin transformarea cenușii udate de 
ploi —. în leșie — deci într-un factor 
puternic alcalin ; 2) aportul de îngrășă- 
mint complex, reprezentat de cenușa în
săși, esențial pentru _un strat de sol pro
ductiv subțire, cu variații medii de 5—15 
cm grosime.

Rolul animalelor și al bălegarului
Odată creată condiția de bază, se punea 

problema menținerii și ameliorării în 
continuare a componentelor aciditate- 
huinus. în acest punct intervin animalele 
domestice rumegătoare, bovinele și ovi
nele și începe rolul determinant al îngră
șămintelor naturale, care la munte înde
plinesc cel Puțin patru funcții principa
le : 1. — adaosul de humus ; 2. — între
ținerea unui „P.H." convenabil vegetației 
furajere spontane valoroase ; 3. — autoîn- 
sămînțarea ; 4.'— utilizarea ca factor no
civ pentru vegetația acidă invauasă naiu- 
ral. (Spre - exemplu — mușchiul de 
pădure.)

® Adaosul de humus prin bălegar pe 
solurile sărăcăcioase montane este absolut 
neSesar și nesubstituibil, deosebit de agri
cultura cîmpiei unde bălegarul joacă un 
rol favorizant producției, dar nu determi
nant.

0 Tamponarea acidității solului, cu 
frecvență anuală, se respectă cu strictețe 
prin practica agro-montană tradițională, 
a procedurii utilizării bălegarului numai 
după fermentare (minimum trei luni în 
platformă) și prin îrnprăștiere în strat 
uniform., ca „pînză de bălegar", Pe finețe.

® Autoînsămînțarea se realizează dato
rită atît unor semințe nedigerate, cît mai 
ales semințelor căzute prin manipularea 
linurilor în grajduri și vehiculării la plat
formele de gunoi.

(Continuare în pag. 17)
, Dr. RADU REY ■
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UNITATEA CULTURII ĂI raîo,. AI KÎS ,

VALERIU RÂPEANU:

„De ce trebuie să pledăm pentru unitate"

Unitatea presupune curaj și entuziasm pentru a aduce mereu în 
primul plan al vieții spirituale valorile autentice și a le apăra de ofen
siva mediocrității, a prostului-gust, a banalității, a comodității. Se poate 
înțelege că apelul la unitate în cultură duce la tocirea spiritului critic, 
a ascuțișului polemic, a afirmării personalității. Dacă am înțelege astfel, 
nu am pleda pentru unitate.

NICOLAE ORAGOȘs

Vigoarea și rigorile culturii
Consider că, privind în profunzimea fenomenului literar, eliberîn- 

du-ne de ecourile mai prelungite decît ar merita-o ale unor polemici 
de. suprafață în care nu pot fi bine delimitate ideile de vanitățile exacer
bate, putem afirma, pe temeiul adevărului literaturii contemporane că 
există, așa cum o dovedesc operele fundamentale ale prezentului, o uni
tate de fond a culturii noastre. O unitate care nu are nimic comun însă 
cu lipsa de relief a culturii, a operelor, o unitate care nu presupune ab
sența diversității artistice.

Ăl plîns, ai its și ias începi a plîngs • 
J>a, ai trecut prin ap&» foc și singe 
Și-acum în fața ta se-ntinde marea» 
Singurătățile și deportarea.
Ca dealul se boltește cîte-o undă, 
Și luntrea p£n-la urină se scufundă. 
Spre orizont privești, numa-n zadar, 
N-ai să zărești nici unde vre un fax’. 
Crepusculara dungă este sumbră» 
S neagră ea cerneala» deasa umbră. 
Unde & universul n-ai idee, 
Ku este nicăieri cale lactee.
Hu. e nici duh plutind peste talas 
Ku-i nici ieri ®îe^ de mîne-n azi, 
Dar nici azi m-i decît vreo părere 
Fără de clipe șterse-ntm tăcere. 
Șlocotul de valuri nu a-aude 
în necuprinsu-n.tinderilQr ude.
Sumai’, tu pe-© seîndură-n picioare 

ridici, ©a semn de exclamare
Ce se înserie-n semn de întrebare.

SORIN T8TEL;

„Om al muncii cu un prestigiu nevisat"
Criticii îi revine desigur sarcina să 'contribuie la formarea acestui 

cititor atît de avid, al cărui gust, cum e și firesc, nu e întotdeauna sigur. 
Și critica noastră și-a asumat, cu mult curaj, o asemenea misiune nici 
pe departe ușoară. Dar criticul e și el un cititor — unul profesionist 
însă (or, în artă, ca în toate domeniile, nimic nu e mai important decît 
profesionalismul și nimic mai catastrofal decît lipsa acestuia, amatoris
mul, bîjbîiala și nepriceperea !) — și nu un computer care, în chip ire
proșabil, dă note și bilete de intrare în istoria literaturii.

— Opiniile în pagina 10 —

La muîți ani, Mihai Bentuc î
— Paginile 12—13 —

N-am știut și probabil nu voi ști nici
odată cîți ani și ce trudă uriașă „chet- 
tuie“ un actor de teatru pentru a ajunge 
să fie aplaudat cu explozie sinceră ori eu 
spontană frenezia de o sală arhiplină. 
Gestul atît de sincer al unui public iubi
tor de teatru — șl tot mai cultivat pen
tru teatru, cum este publicul românesc, 
de azi — l-am remarcat în multe săli 
de spectacole, fie la București, fie în 
alte centre culturale ale țării, onorate de 
o mișcare teatrală care ne-ar onora fie și 
Ia cea mai exigentă competiție internațio
nală. Pentru că această mișcare se în
temeiază pe multă gândire și pe o au
tentică valoare.

Dar toate acestea sînt paranteze la 
fraza de debut — privitoare la treptele 
reputației sau, dacă vreți, la drumul spre 
succesul deplin al unui mare actor — care 
mi-a revenit nu o dată în minte părăsind 
mai ales saia Teatrului Mic din Bucu
rești. M-am întrebat așadar cit va fi 
muncit Ștefan lordache pentru a ajunge 
ceea ce este el azi, adică artist desăvârșit 
și poate — îmi permit s-o afirm cu entu
ziasmul unuia care nu face critică de 
teatru — umil din cei mai mari actori 
din lume. Dar un poet, un prozator, un 
critic — oare cite eforturi depun pentru 
a ajunge pe o anumită treaptă de stimă 
în ochii publicului ?

Cu cit mă gîndesc mai mult ta treptele 
acestei ierarhii, cu atît mai mult îmi dau 
seama că ea ar merita să constituie in 
conflict de meditație pentru criticii de 
teatru și pentru criticii de artă în ge
nerat. Adică de ce să nu-i spu
nem și să nu-i recunoaștem unui artist 
care depășește valoarea obișnuitului, care 
atinge cota măreției, că aparține acestui 
pisc '! (Să nu ne fie teamă — personalită
țile de excepție au avut dintotdeauna și 
darul de a-si cunoaște în mod excepțional 
ființa interioară, valoarea.)

Pe o treaptă similară — nu-mi propun 
Bă stabilesc proporții, cl să avansez cîteva 
sugestii de spectator împătimit — se află 
mari actori ca : George Constantin, Gheor
ghe Dinică, Marin Morarii, Olga Tudora- 
che» Victor Rebengîuc, Octavian Cotescu,

Leopoldina Bălănuță, Clody Berthola, Dan 
Condurache, Valeria Seciu, Florian Pittiș, 
Gina Patrichi... în curind, vorn putea 
vorbi în aceiași termeni de extraordina
rul Mircea Diaconu sau Ovidiu luliu 
Moldovan — a cărui partitură în „Cali
gula", la Teatrul Național, este o creație 
de neuitat — și credința mea sinceră este 
că o astfel de clasificare poate fi folosită, 
fără teamă, și în cazul unor Mircea Da- 
neliuc (ce probă strălucitoare a 'unei gîn- 
diri regizorale strălucite este Croaziera 
sa 1) ori, în alte spații, al lui Cornel To- 
dea (de la Teatrul „Ion Creangă").

Să nu ne grăbim să intrăm în geografia 
literaturii, fiindcă nu trebuie să uităm că 

, arta, arta în general ca o componentă

Ecouri

Scena și puntea

san

critic al culturii românești de azi, trava
liul acestui mare deschizător de drumuri 
în teatrul românesc de azi îmi apare ca 
determinant, semnificativ, exemplar.

Tot astfel cum, pe alt plan, al susține
rii și difuzării marilor idei culturale și 
artistice ale lumii contemporane, efortul 
unui eminent cărturar ca Dan Hăulică și 
al revistei pe eare o conduce, Secolul 
20, poartă însemnele unei autorități stră
lucite, incontestabile.

...Mă gindesc la toate acestea și mă în
treb de ce, adesea, critica noastră este 
atît de zgîrcită, confuză și dizarmonică în 
sistemul de evaluare a(l) adevăratelor 
valori aflate într-uh stadiu de incontesta
bilă exemplaritate. A(l) acelor valori 
r 

înalte care, prin, biografia, prin cariera 
lor extraordinară, conțin așadar numeroa
se resurse formative atît pentru marele 
public, cit și mai ales, pentru toți tinerii 
care îmbrățișează domeniile atît de difi
cile ale artei. Cit de utile ar fl în acest 
sens o serie de cărți — adresate tinere
tului — în eare să fie evocate treptele 
personalizării, momentele esențiale sau 
șocul vocației prin care au trecut, pînă 
a ajunge intr-un astfel de punct, cele 
mai multe personalități pe care le admi
răm astăzi. între acestea — de ce am 
uita-o pe Cătălina Buzoianu, strălucita 
regizoare de Ia Teatrul Mic ? Recunoscu
tă mai ales astăzi pentru puternica eî per
sonalitate creatoare, Cătălina Buzoianu 
își vădea talentul incontestabil și acum 
10—12 ani, cînd elabora montări pe scene 
mult mai modeste din țară» Dar, culmea,

nu-mi amintesc sau nu rețin aprecierile 
Criticii din acea vreme, aprecieri care să 
fi înregistrat momentele unei evoluții, 
unei ascendențe vizibile... Sau de ce i-am 
uita acum pe Al. Tocilescu și pe Alexa 
Visarion. ori pe Cristian Hadji-Culea ? 
Dar pe Dan Micu ori pe Dan Pița? Și ce 
interes avem să uităm succesele extraordi
nare pe care Ie-a repurtat în străinătate 
filmul Vlad Țepeș al lui Doru Năstase T 
Faptul că intrăm prea des „in atingere" 
sau — mai exact și mai verosimil — că 
ne tutuim cu mulți dintre străluciții 
noștri confrați congeneri, să ne fi blocat 
simțul axiologic 7 Pentru ce ne-am em» 
de succesele mondiale ale unor Marin 
Sorescu și Nichita Stănescu ? De ca 
ne-am sfii să vorbim de vitalul rafina
ment multilateral al artei lui Ștefan’ Aug. 
Doinaș, de vigoarea lui Ion Lăncrănjan 
ori de strălucirea talentului de mare tra
ducător artist a(l) lui Darie NovȘceanu ? 
De extraordinara forță artistică a lui 
Augustin Buzura și Romulus Guga, a lui 
Dumitru Radu Popescu, a lui Radu. Tudo- 
ran și Ion Negoițescu 7 De vizionari anul 
gîndirii și filosofici politice dar si da 
stilistica originală, inconfundabilă ale lui 
Adrian Pătlnescu și Ion Gheorghe ? De 
erudiția superioară a lui Al. Piru și de 
extraordinarele incizii poetice ale Iui 
Mircea Ivănescu 7 De luciferica luciditate 
a lui Geo Bogza și despre puterea poeti
că a lui Geltu Naum și ideile geniale ale 
iui .Edvar Panii 7 Despre erudiția incon
testabilă a Iui Dan Zamfirescu și raționa
lismul confesiv al lui Aurel Rău 7 De se
ninătatea monumentală a sculpturilor luî 
Constantin Lucaci și genuina mitologie 
senzuală a unor Sabin Bălașa ori Paula 
Ribariu și Sorin Dumitrescu 7 De tensiu
nea universală- a gîndirii lui
Marcus și explozia de inteligență savantă 
a lui Andrei Pleșu 7 Despre ontologia vie 
a literaturii lui Octavian Paler și limba
jul mercurian al poeziei Ninei Cassian ? 
De temperatura înaltă a meditațiilor lui

(Continuare în pagina 15)
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arborescentă a culturii, nu poate exclude 
așadar teatrul, muzica, artele plastice... 
Sâ ne oprim pentru o clipă și la acele 
forme ale artei care țin de o relație mi
litantă cu publicul.

Iată, de pildă, opera publică sau, dacă 
vreți, socîo-intelectuală și estetică a di
rectorului Teatrului Mic : Dinu Săraru. 
Despre această operă a Iui Dinu Săraru 
ca director al Teatrului Mic, așadar ca 
inițiator și responsabil prestigios al celui 
mai valoros repertoriu din mișcarea 
noastră teatrală (Maestrul și Margareta, 
Diavolul și bunul Dumnezeu, Niște țărani. 
Ca frunza dudului din rai...) voi spune, 
fără teama de a fi contrazis, că omul de 
teatru dirijează idei și întreorinde arimni 
strălucite — în folosul nostru, a! civili
zației românești, al gustului public. într-o 
posibilă istorie a formării noului spirit



Unitatea culturii, corolarul conștiinței de unitate a poporului w
„Dccc trebuie sa pledăm 
pentru unitatc“

De ce trebuie să aducem argumente 
pentru a dovedi un fapt îndeobște cu
noscut : că în istoria tării noastre factorii 
de unitate au fost în momentele cardinale 
ale existenței lor precumpănitori asupra 
celor care puteau duce la dezbinare ? Mai 
trebuie pledat pentru ceea ce a fost o dată 
demonstrat ? Se vede că da. Mai întîi să" 
vedem pe ce se bazează ideea de unitate 
intr-o cultură. Pe eliminarea oricăror opi- . 
nii individuale ? în anii ’50 s-a realizat o 
asemenea falșă unitate, o unitate de fa
țadă, o imitate care a dus la anihilarea 
personalităților creatoare, la impunerea 
unor puncte de vedere cu consecințe atit 
de păgubitoare pentru cultura româneas
că. Era o unitate dictată și nu consimțită, 
O unitate care nu își avea izvorul în con
vingerile oamenilor de cultură și nu ur
mărea să pună in valoare ideile lor ori
ginale. Excluzînd confruntarea, schimbul 
de opinii, înlocuind-o cu directiva care 
înlătură orice posibilitate de replică, de 
căutare, această falsă unitate nu a dus 
decît la o perioadă de stagnare în gindi- 
rea noastră. Mai mult, ea se baza nu pe 
însumarea tuturor valorilor, ci pe exclu
derea unor personalități de prim rang mai 
ales ale literaturii, istoriografiei, artelor 
frumoase. Era o unitate care excludea pînă 
®i prezumtiva opinie contrară, cei mai 
mulți din cei eliminați atunci fizic și mo
ral din cultura noastră fiind vinovati nu 
pentru opiniile exprimate în acel moment, 
ci cu ani și decenii în urmă, idei pe care 
ei le exprimaseră cu bună-credință, repre- 
xentînd consecința formației lor intelec
tuale, morale și ideologice. Și era, trebuie 
Bă spunem răspicat, o unitate întreținută 
demagogic de către cei care la adăpostul 
acestei idei urmăreau excluderea celor 
care îi puteau întrece prin opera lor, prin 
ceea ce creaseră înainte si ar fi fost apti 
®ă creeze în împrejurări normale. Nu pen
tru un asemenea simulacru de unitate ple
dăm acum și aici. Ci pentru acea unitate 
care se realizează pe temelia conștiinței 
datoriilor pe care le avem față de cultura 
națională, față de afirmarea ei universală. 
Asemenea unitate pornește deci de la con
vingerea fiecăruia dintre noi că în măsura 
posibilităților de care dispunem trebuie 
să facem totul ca talentul, ' înzestrarea 
creatoare, elanul constructiv să fie puse 
în valoare, să i se ofere posibilități de 
amplă și nestingherită afirmare, să nu fie 
măcinat de șicane mărunte, de. invidia 
bolnăvicioasă a carieriștilor, de obtuzita
tea administrativă. Unitatea presupune cu
raj și entuziasm pentru a aduce mereu în 
primul plan al vieții spirituale valorile 
autentice și a le apăra de ofensiva me
diocrității, a prostului-gust, a banalității, 
a comodității. Se poate înțelege că apelul 
la unitate în cultură duce la tocirea spi
ritului critic, a ascuțișului polemic, a afir
mării personalității. Dacă am înțelege ast
fel, nu am .pleda pentru unitate. Pentru 
că progresul unei culturi nu poate rezulta 
decît din confruntare și înfruntare, f ără 
spirit critic, fără o permanentă selecție a 
valorilor, o cultură se anchilozează, se ru- 
tinează, începe să producă opere de serie, 
minore, care se mențin Ia suprafață prin- 
tr-o tristă și regretabilă complicitate. Dar 
spirit critic nu înseamnă agresivitate, do
rința de a desființa cu orice preț pe cel 
ce are o altă opinie decît tine, procesul 
de intenție. E trist, e cit se poate de trist 
că energii, talente, valori ale culturii 
noastre sînt prinse în vîrtejul acestor, 
lupte în care acuzele nu sînt legate de 
calitatea si valoarea operei, ci de fapte 
care urmăresc descalificarea adversarului 
(real sau presupus), desființarea operei, 
anihilarea lui ca om și artist.

Se ’adaugă .și faptul că galeria e avidă 
de asemenea spectacole, că le gustă în- 
fierbîntată de ceea ce aduce la suprafață 
ceea ce e sordid, ceea ce tine de micile 
și marile slăbiciuni omenești. Si, în sfir- 
șit, există nu putini veleitari, ratati ai 
scrisului, oameni care vor să demoleze cu 
orice preț orice act cultural, oameni pen
tru care o împlinire spirituală nu înseam
nă un prilej de bucurie si de satisfacție, 
ci de iritare și de exacerbare a otrăvu
rilor dintr-un suflet degradat. Și atunci, 
nu o dată acești oameni seamănă morbul 
discordiei, caută să discrediteze și să in
sufle pe căile cele mai neoneste cu pu
tință tot soiul de insanități cu privire la 
actul'de cultură și făuritorii lui. Așa se 
face că multe energii sînt denaturate, si- 
cîite, teacasate și nu-și pot concentra gîn- 
durile spre marile țeluri ale culturii, unde 
mai avem mult și multe de făcut. Așa se 
face că opere fundamentale din toate do
meniile vieții noastre culturale și științi
fice trec neobservate sau sînt foarte puțin 
comentate. Așa se face că nu desprindem 
semnificațiile- unor evenimente culturale 
și nu extragem toate învățămintele din 
istoria elaborării lor. Așa se face că „Is
toria literaturii române“ a lui G. Căli- 
nescu să reapară atit de tîrziu. că volu
mul al II-lea din seria Operelor lui N. 
Bălcescu să apară la aproape zece ani 
după ce prunul a văzut lumina tiparului 
și la mai bine de patru ani de cînd sa
vantul Gh. Zane a murit cu durerea — pe 
care mi-a mărturisit-o nu numai o dată.—- 
că nu are să vadă tipărită această monu
mentală ediție căreia îi dedicase însăși 
viața lui.

Așa se face ,că nu ne aplecăm cu mai 
mare dragoste asupra noilor tendințe ce 
își fac simțită prezența binefăcătoare în 
poezia noastră tînără, ca să nu mai vor
besc de fructificarea direcțiilor romanului 
românesc din ultimii ani. Nu este prima 
dată cînd spun că sîntem o cultură care 
nu-și poate permite în nici un fel risipi
rea și măcinarea energiilor. Că orice per
sonalitate, orice operă uitată și nereadusă 
in circulație din pricina unor prejudecăți, 
a idiosincraziei unor oameni care nu vor 

sau nu pot să evolueze. Pentru că fiecare 
operă neadusă la lumină dovedește și 
reaua credință, obtuzitatea celor pentru 
care cultura nu înseamnă construcție, ci 
posibilitatea de a se afirma ca o stavilă, 
de a opri, de a interzice.

Unitatea se realizează în perspectiva 
unui țel constructiv. Aceasta e singura, 
adevărata unitate a unei culturi.

Vigoarea și rigorile 
culturii

Cînd în prim planul dezbaterilor lite
rare apare o temă anume, cum este acum 
cea privind unitatea culturii române, pro
pusă de revista „Flacără", este , firesc și 
este necesar să medităm asupra mobilu- 
rilor care au determinat dezbaterea unei 
asemenea teme. Să fie vorba de neînțe
legeri de natură principială ori de con
fruntări de orgolii creatoare, ce ar putea 
afecta în vreun fel această supremă cali
tate a unei culturi — unitatea ei ? Ori 
ne aflăm în fața unei realități spirituale 
atestînd tocmai existența castei unități 
de esență a culturii, pe care dezbaterea 
își propune să o evidențieze ? Consider 
că, privind în profunzimea : fenomenului 
literar, eliberîhdu-ne de ecourile mai. pre
lungite decît ar merita-o ale unor pole
mici, de suprafață,în care nu pot fi 
bine delimitate " ideile de vani
tățile exacerbate, putem afirma, pe 
temeiul adevărului literaturii con
temporane că există, așa cum o dove
desc operele fundamentale ale prezentu- 

Aflam cu emoție

Un poem inedit al lui Ștefan Odobleja 
dedicat revistei „Flacăra"

criginalității, nu printr-o contestare gra
tuită și spectaculoasă a tradiției culturale, 
ci prin dezvoltarea acesteia într-un uni
vers social-uman radical înnoit.

Dar dacă vorbim de unitatea culturii și 
afirmăm, îndreptățiți de realitățile ei fun
damentale, existenta indiscutabilă a aces
tei unități, nu înseamnă cîtuși de puțin 
a nega posibilitatea confruntărilor, a con
tradicțiilor în exercițiul cotidian al crea
ției și receptării acesteia. Cînd cu o te
nacitate ușor identificabilă anumite ten
dințe și orientări artistice sînt amendate 
cu superioritate, cînd autori de mare în
zestrare, ce și-au asumat proiecte vaste, 
veritabile construcții • spirituale, sînt în- 
timpinați eu comentarii minimalizatoare, 
purtînd tiranic semnătura acelorași doi- 
țrei autori, ești îndreptățit să te întrebi 
dacă acesta este rezultatul doar al gus
tului artistic sau dacă nu cumva rațiunile 
unor asemenea incompatibilități nu con
țin în ele și opțiuni ideologice și estetice 
ce trebuie discutate cu calm, cu argu
mente, dar și cu fermitate. Dacă voi ob
serva că de-a lungul anilor, al deceniilor 
un critic n-a selectat favorabil nimic sau 
aproape nimic din ceea ce numim Poezie 
patriotică (sper că după atit de multe dis
cuții critice s-a ajuns la acceptarea aces
tei noțiuni) atunci nu voi putea să nu 
gîndesc că. din moment ce literatura de 
azi aduce sub semnătura unor Mihai Be- 
niuc, Virgil Teodorescu, Adrian Păunescu, 
Ștefan Aug. Doinaș, Nichita. Stăhescu, Ion 
Brad, Ion Horea, Vasile Nicolescu, Marin 
Sorescu, Alexandru Andrițoiu, Ioan 
Alexandru, Ion Gheorghe, Gheorghe Pi- 
tuț. Dan Verona, Lucian Avramescu și citi 
alții, poeme de înaltă vibrație patriotică.

și își vor da cu turul de pămînt 
cînd vor auzi că după ce m-am legat 
de un american

(auziți dumneavoastră, de un american, 
și încă ce american — înrudit cu

Rockefeller !)
Mă mai leg acum și de un grec de-al lor 
care de 2300 de ani 
domnea ca suveran absolut

in logică.
Toți zeii din Oiimp se vor inrola 
în Eteria de răzbunare 
și vor porni cu flota spre Dunăre 
să mă prindă și, 

după prostul lor obicei
din vechime,
să mă dezbrace în pielea goală 
și să mă lege apoi de-o stîncă 
cu ochii-n soațe
ea să ridă de mine .
toate nerușinatele lor de zeițe.

' ȘTEFAN ODOBLEJA H

criticul respectiv cultivă cu ostentație pă
gubitoare propriei lucrări, dar și cultivă
rii atitudinii publice față de literatură, 
opțiuni estetice deficitare. Cînd voi con
stata că lucrări în proză, impresionînd 
prin forța conflictelor, prin investigarea 
monografică a unor realități sociale con
temporane, prin prospectarea unor medii 
sociale — muncitorești, țărănești — în 
care se configurează destine umane defi
nitorii pentru timpul construcției, sînt ig
norate și chiar minimalizate, în folosul 
unor parabole despre; să spunem exis
tența faraonilor, mă voi întreba de ase
menea dacă nu cumva capacitatea recep
tării critice este deficitară. Iată așadar 
că unitatea unei culturi nu presupune în 
mod obligatoriu și o convergență totală a 
punctelor de vedere, a judecăților critice 
în legătură cu această cultură. Să mai 
amintim că prelungita polemică Gherea 
— Maiorescu, în care s-au întîlnit op
țiuni, nu o dată, diametral opuse, a pri
lejuit clarificări teoretice necesare, slujind 
în esență unității culturii? Să mai amin
tim că neaderența lui Arghezi la proza 
lui Rebreanu nu a putut micșora cu ni
mic valoarea, marelui prozator, iar pole- 
micile Arghezi — Ion Barbu, lorga — 
Arghezii — eu tot pitorescul sau caracte
rul lor ultimativ tăios — n-au putut 
micșora valoarea niciunuia din implicați ? 
Pentru că o aveau. Iată de ce, fără a mi
nimaliza consecințele unor ;,confruntări" 
de azi, nu le pot privi cu un ochi cutre
murat de spaime și dramatiza excesiv. 
Mai mult, tocmai confruntarea deschisă, 
principială, schimbul de argumente — toa
te acestea purtate într-un climat de res
ponsabilitate și cu un limbaj adecvat nive
lului la care a ajuns cultura însăși — pot da 
seamă despre vigoarea și rigorile culturii. 
Or, din acest punct de vedere, ar fi nefolo
sitor să nu observăm — fără a împărți cu 
prea mare grabă pe protagoniștii unor 
confruntări în temațiști și estetiști — că 
mai exisță un cîmp larg de acțiune spiri
tuală, de elaborare a unor precise criterii 
de receptare critică a operei, pentru im
punerea valorilor autentice. „Partizana- 
tul“ de orice natură poate naște atitudini 
spectaculoase. înflăcărate, dar nu întot
deauna și neapărat drepte. Condiția păs
trării unității unei culturi, condiția esen
țială este neîndoios îmbogățirea culturii 
cu noi opere de valoare. Au fost atîtea 
momente în dezvoltarea literaturii cînd 
opere, azi devenite clasice, au fost cu ve
hemență contestate. Asemenea contestări 
n-au afectat însă unitatea de fond a cul
turii noastre. Au pus cel mult sub semnul 
întrebării sau au determinat revizuiri cri
tice, pentru că destinul unei opere nu de

pinde in mod esențial de umorile mai 
mult sau mai puțin previzibile ale unui 
critic. Ne aflăm într-un moment bun al 
literaturii noastre, cînd scriitori din toate 
generațiile propun opere în care prezen 
tul complex, trecutul încărcat de învă
țăminte și viitorul, pe care încercăm să 
ni-1 imaginăm cît mai exact. își află in- 
terpreți și mesageri de mare valoare. 
Semnul unității culturii îl aflu, personal, 
în primul find în această realitate.

„am al muncii cu un
prestigiu ncvisd(“

în ultimii ani scriitorul român și-a eîș 
tigat un imens prestigiu nevisat cu două 
decenii în urmă, cînd, scriindu-se o lite
ratură aflată Ia mari depărtări de viața 
adevărată a oamenilor (puținele și feri
citele excepții nu infirmă regula), „ope- 
rele“ acestuia zăceau în librării, nu inte
resau pe nimeni. Se citește multă poezie, 
romanele autorilor contemporani sînt, ca 
să zicem așa, smulse din mîini și chiar 
dacă nu întotdeauna cititorul dă dovada 
unui discernămînt deosebit, chiar dacă 
uneori se citește de-a valma, lipsind spi
ritul selectiv. îneît îl vezi pe același citi
tor sub braț cu volumele unor autori ce 
se află la mare distanță unul de celălalt 
această prețuire de care se bucură scri
itorul român în generai nu poate decît să 
ne oblige în mod deosebit : o mare res
ponsabilitate apasă astăzi pe .umerii celor 
ce scriu literatură în țara noastră. E vorba 
de o încredere care nu trebuie să fie în
șelată și, mai ales, să nu se profite de 
ea în nici un fel ! Criticii îi revine desi
gur sarcina să contribuie la formarea 
acestui cititor atit de avid, al cărui gust, 
cum e și firesc, nu e întotdeauna sigur. 
Și critica noastră și-a asumat, cu ..oh 
curaj, o asemenea misiune nici pe de
parte ușoară. Dar criticul e și el un citi
tor — unui profesionist însă (or, în artă, 
ca în toate domeniile, nimic nu e mai 
important decît profesionalismul și nimic 
mai catastrofal decît lipsa acestuia, ama
torismul, bîjbîiala și. nepriceperea !) — și 
nu un computer care. în chip ireproșabil, 
dă note și bilete de intrare în istoria li
teraturii. A-i pretinde mai mult decît o 
judecată proprie — care poate fi uneori 
și greșită — mi se pare sub demnitatea 
scriitorului. Există o distanță mult mai 
mică decît s-ar putea crede între atitudi
nea lingușitoare în fata criticului și cea 
agresivă. Și într-un caz și în celălalt se 
încearcă să se smulgă „bunăvoința" aces
tuia prin mijloace nepermise și în amîn- 
două cazurile scriitorul renunță de fapt 
la propria sa demnitate și mîndrie. O 
cumplită neîncredere îl încearcă. El caută 
în critic un aliat și profitînd de autorita
tea acestuia vrea să apară în fața ace
luiași cititor a cărui soartă ne preocupă 
în chip deosebit, în haine care nu-i sînt 
defel pe măsură. Ca prozator nu pot să 
fiu decît de acord cu critica noastră cqre 
nu s-a lăsat angrenată într-un—asoni? isa 
joc periculos. Să fiu cu totul de a<S>rd 
cu sentimentul de responsabilitate al cri
ticii — față de cititor în primul rînd —- 
care îi justifică fermitatea. Asta nu în
seamnă că sînt în consens întotdeauna cu. 
gustul cutărui critic, susținător al unui- 
anumit tip de proză. Dar sînt obligat să-i 
respect —- ca om al secolului XX și care 
trăiesc într-o lume civilizată — gustul, 
chiar dacă .părerile sale despre literatură 
se află la polul opus.

Extraordinara audiență în fața publicu
lui cititor, setea eu care se urmărește tot 
ce se întîmplă astăzi în literatură, îi obli
gă, printre altele, pe scriitorii noștri să-și 
păstreze cumpătul în așa fel îneît să nu 
apară în fața acestuia în atitudini repro
babile. El, scriitorul, este obligat să țină 

' la prestigiul obștii sale, mai ales într-un 
moment ca acesta, pe care îl trăim cu 
deosebită satisfacție, cînd ne simțim în
conjurați de dragostea. înțelegerea unei 
mase largi de cititori care și-a pus toată 
încrederea în noi- și care. în același timp, 
așteaptă atît de mult de la noi ! Nu avem 
nici un drept să-i dezamăgim pe acești 
oameni și să le înșelăm așteptările ! 
îneît orice încercare de denigrare a obștii 
scriitoricești, orice încercare de a falsifica 
imaginea scriitorului — care este după 
cum am mai spus odată, și tin în mod. 
deosebit la această formulare ! —• un om 
al muncii, și încă unul dintre cei mai 
trudnici și nu un „fluieră-vînt“ și nici un 
„scîrta-scîrta pe hîrtie", cum le plăcea 
ticăloșilor și proștilor să creadă și să 
spună — de a arunca o lumină întunecată 
asupra lui, de a-i minji chipul, mi se pare 
a fi mai mult decît condamnabil. Astfel 
de porniri- — trebuie spus acest lucru cu 
toată fermitatea ■— își au punctul de ple
care în afara literaturii și ele nu sînt în 
concordanță cu firea scriitorului român 
care a fost întotdeauna — excepțiile ne
fericite nu confirmă nici de data asta 
regula — tolerant, fără resentimente, plin 
de înțelegere față de truditorii săi tova
răși intr-ale scrisului. Să nu uităm că, îa 
fel ca într-o cumplită tragedie. Creangă 
moare doar la cîteva luni de la dispariția 
marelui său prieten. Fără Eminescu, viața 
pe pămînt i s-a părut inutilă, pustie. Să 
nu uităm de asemenea cît de legat a fost 
de suflarea scriitoricească, un om „rece", 
academic, distant, ca Maiorescu ! Ar fi. 
putut trăi oare profesorul de liceu Eugen 
Lc vinescu fără cenaclul său. fără întîlni- 
rile săptămînale cu scriitorii ? Cîți tineri 
de odinioară și care sînt astăzi clasici în 
viață ai literaturii noastre (să-1 cităm 
doar pe Eugen Jebeleanu) au aflat acolo, 
la „Sburătorul". primele cuvinte de îm
bărbătare ! Dragostea și înțelegerea care 
îi leagă pe scriitori între ei mi se par a 
fi înscrise în specificul profesiei, pe eînd 
resentimentele și ura. trebuie să spunem 
acest lucru cu toată hotărîrea, extralite- 
rare.

ZlNEI MELE OCROTITOARE
Flacără vie.
Far luminos,
Zîna mea bună,
Salvatoare a naufragiatilor aruncați peste 

bord
Tu mi-ai dat mina și m-ai scos din furia 
valurilor 
care mă cotropeau, 
jucindu-mă ca pe o pleavă.
Nici nu-mi vine să cred
Dar sînt, totuși, iu picioare 

pe nisipul plajei.
Și pot ridica iar privirea 
Ca să pot contempla lumea, 
pămintui și cerul.
Ce templu să-ți ridic. 

Zeița mea ?
Ce jertfă să-ți aduc?
Mi-ai sugerat să-ți fac o ofrandă 
o Logică 

și m-am și pus pe lucru.
Dar cine mă va apăra, vai, cine 
de furia zeităților grecești din Oiimp, 
care vor sări-n sus

Iui, o unitate de fond a culturii noastre. 
O unitate care nu are nimic comun însă 
cu lipsa de relief a culturii, a operelor, 
o unitate care nu presupune absenta di
versității artistice. O cultură se compune, 
în orice moment istoric dat, din suma 
valorilor ei, a operelor, fundamentale, 
asumate ca atare de conștiința națională. 
Din această perspectivă, cultura noastră, 
creația care se dezvoltă sub ochii noștri, 
aduce prin ceea ce are esențial, argumen
tul indubitabil al adeziunii oamenilor de 
artă la idealuri politice, sociale și morale 
definitorii pentru starea de spirit a na
țiunii însăși. Adeziunea organică, pro
fundă la programul de edificare a unui 
om nou, de consacrare a unui nou uma
nism revoluționar, devotamentul de esen
ță față de patrie și angajarea verbului 
întru slujirea acesteia, încrederea în capa
citatea de construcție și creație a poporu
lui, respectul față de valorile progresiste 
ale trecutului sînt cîteva din elementele 
definitorii fără de care nu ar putea fi 
concepută unitatea culturii azi. Firește, 
este un loc comun afirmația că în litera
tură singură tema nu este de ajuns crea
ției. Cu bune intenții nu se pavează nici 
măcar drumul spre iad. Dar sînt nenumă
rate cărțile ultimilor ani înecare temele, 
conținutul sînt puse în valoare prin mij
loace artistice remarcabile, prin care pre
lungita dispută privind raporturile dintre 
conținut și formă primește răspunsul con
cret, edificator al condiționării reciproce 
a acestora. în ultimii ani, în proză, în 
poezie, în dramaturgie, scriitorii și-au 
asumat cu o gravă responsabilitate, cu un 
curaj artistic cu adevărat responsabil, 
realitățile în care sînt implicati, nu doar 
in calitate de martori imparțiali ; obiecti
vitatea creației noastre devenind astfel 
obiectivitate militantă. Au fost depășite 
prin fapta literară teoriile dogmatice ale 
unui trecut nu foarte îndepărtat, p-ocesul 
creației desfășurîndu-se în afara imixtiu
nilor de natură administrativ-functionă- 
rească, ceea ce a îngăduit afirmarea 
unor puternice personalități scriitori
cești, fie că e vorba de autori aflați în 
deplinătatea matură a forței creatoare, fie 
de tineri poeți și prozatori, care au făcut 
de la primele cărți dovada unor solide 
vocații scriitoricești. Prin cărțile lor. prin 
știința de a conferi noi dimensiuni speci
ficității gîndirii. trăirii și faptei unor largi 
categorii umane — toate laolaltă alcătuind 
poporul însuși — s-a consolidat și se con
solidează ceea ce numim cu demnitate, 
cu conștiința esențialului : unitatea cul
turii române. O unitate străină monoto
niei și uniformizării inexpresive, o unita
te deschisă fertil și definitiv inovației și
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CENACLUL FLACĂRA
AL TINERETULUI
REVOLUȚIONAR
Din noula drum

CENACLUL FLACĂRA AL TINERE- 
1ULUI REVOLUȚIONAR, organizat ds 
C.C. al U.T.C. și revista Flacăra, con
dus de poetul Adrian Păunescu anun
ță pe iubitorii muzicii tinere și poeziei 
un nou turneu în țară după următo
rul program probabil :

26,27 și 28 noiembrie, Galati (cu 
participare ia Festivalul Baladele 
Dunării)

29 noiembrie. Focșani
30 noiembrie, Sfîntu Gheorghe

T decembrie, Alba Iulia
Turneul va continua cu o serie de 

microsțagiuni în județele :
— Cluj (2-7 decembrie)
- Mureș (9—13 decembrie)
— Brașov (14-18 decembrie)
— Timiș (22—25 decembrie)
De asemeni, intenționăm să fim pre- 

zenți pe parcursul acestui turneu și în 
municipiile i

— Sibiu (19 și 20 decembrie)
- Deva (21 decembrie)
— Arad (26 .și 27 decembrie)
- Oradea (28 și 29 decembrie)
Preconizăm totodată organizarea în 

continuare a unor alte manifestări în 
Maramureș și Bucovina, încercînd să 
punem în practică și ideea realizării 
unor excursii pentru iubitorii cenaclu
lui, doritori să participe la întîmpîâri- 
îe noastre de muzică și poezie.

REVELIONUL CENACLULUI FLACĂ-
(primul din istoria sa) va fi orga

nizat în acel ioc care va ofeii cele mai 
bune condiții atît membrilor cenaclu
lui cît și tinerilor care vor dori să ia 
parte la primul tor revelion împreună 
cu Cenaclul Flacăra.

în scopul realizării acestor intenții 
agențiile județene și din municipiu} 
București ale B.TT. vor pune ia dispo
ziția tinerilor bilete precum și mijloa
ce de transport și cazare în raport cu 
numărul solicitărior.

Intîmplarea dintr-o sală 

de clasă

Patria nepieritoare
Dincolo de cuvinte e Patria nepieritoare, 
tărimul limpezimii și-ai apelor domoale 
și al colinelor înconjurate de alte coline 
spinări ale pămintului blinde și line 
Simt Patria aproape. E ființa ei întreagă, 
e răsuflarea-i blinda ce mă snfioară 
cînd despletind lumina de gene ml 

se-atîrnă 
albastre depărtări zvonind dorul de țară. 
Voi luneca rizînd în iarba-i răcoroasă 
împodobit cu frunze și păsări eîntătoare 
șl chipul meu plecat pe sufletu-i de ape 
răsfrînge-va iubirea în veci biruitoare. 
Simt Patria aproape ea pe o primăvară 
răzbind prin viscolul istoriei barbare 
căci mingîierea-i caldă și fără de prihană 
e-a tuturor nemărginită-nfiorare 
și numai ea ne este adinea vindecare, 
lumina răsărită din lumea trecătoare.

GEO PADURARU ■

Doina
Pămînt natal, cu înfloriți sălcîmi 
lluminînd la tîmplele-amintirii, 
pe litere, dacă mă-ntorc, eu îmi 
aduc în cîntec viscolul privirii.
Că nu-i nimic mai pătimaș ca un 
lunatic dor de-ntoarcere acasă 
cînd se aprind pădurile de-alun 
și se gătește glia de mireasă...
Ințîrzii, parcă, și sub pragul casei 
încă mai cîntă greierii tirzii — 
se-aud copiii-n singe și în oase-î 
dealul acelei lungi copilării...
S-au îndulcit porumbele pe cnnpuri, 
călătoresc pădurile prin vînt, 
mama veghează pe un grui țarina 
și îi astupă rănile plîngind.
Mi-e dor de păsări și mi-e dor de lutul 
aprins in taină seara pe gorgane, 
pe unde piere-n aburi începutul 
te caut mult, bunicule Ioane...
...Cum se coboară-n vale înserarea 
se mai aud doar clopote de iarbă — 
satul și-atinge pîntecuj de stele 
și-adoarme-noet, cu greierii în barbă...

EUGENtU NîSTOR ■

Ars poetica
Ascundeți toate hamurile 
sufletului meu
Care vrea să se joace
Atentați la ordinea publică
Dacă voi găsi hamul cerului 
îi voi roade zăbala
Și voi răsturna Universul.

Avatarii
Pădurile-mi încolțiră în ochi — 
Nu mai văd decît rădăcinile — 
De deochi, de deochi
Nici o mamă să-mi descînte nu e

Sevele răzvrătitu-s-a între tîmple 
Sparte-s lacătele, goală visteria 
întru mine ghicesc c-o să-ntîmple 
Atomul — materia

M-au invadat stejarii — nu maî pot 
Nici să mă plîng, să dorm am uitat —•

MH

Scena și puntea
(Urmare din pag. 9)

Anatol Vieru și Tiberiu Olah, despre me- 
'losul visceral al lui Cornel Țăranu și 
Doru Popovici sau Mihai Moldovan ‘I De 
pitorescul vital, incomparabil, al prozelor 
lui Eugen Barbu și de forța estetică, in- 
confundabilă, a prozei lui N. Breban ? De 
simțul critic al lui Nicolae Manolescu_ și 
gustul estetic superior al lui Lucian Raicu 
și Al. Paleologu ? Mă opresc o clipă la 
unul din numele pronunțate în urmă : 
Mihai Moldovan. Mare compozitor,_ cu o 
operă aproape definitiv încheiată în cli
pa morții — ivită dureros de prematur, 
Cu un an în urmă — Mihai Moldovan 
(compozitor strălucit, muzicolog și literat) 
stîrnea destule invidii în timpul vieții; 
omul era incomod, exploziv, uneori boi- 
tal (mai ales brutal prin sinceritate). Ta 
unul care am fost „o viață" prietenul 
apropiat al acestui artist desăvîrșit, sînt 
cuprins de uimire să constat că, acum 
după ce a murit, este mult mai. cîntat 
la radio și (de) filarmonicile din țară, 
întreb : oare chiar trebuia să... moară 
pentru a i se recunoaște geniul ? Oare 
nu ne ajunge și nu învățăm suficient 
din cazul Odobîeja — ca simbol al ge
loziei în cultura românească — pentru a 
ne gîndi, în fine, că numai din unitatea ei 
viscerală — datorie a noastră, a tuturor 
— cultura românească, noi toți putem 
ajunge la un cîștig universal. înlăuntru 
și în afară ? Că recunoscjnd cu adevărat 
valoarea tuturor celor din jurul nostru, 
ne recunoaștem șl ne redescoperim 
implicit pe noi — mai bine, mai mult, 
mai adevărat ?

Dar în sfera culturii, a artei intră și 
aceste „paliere" de Interes public maior, 
„itinerant" s muzica, teatrul, cinemato
graful, spectacologia, domenii cărora cri
tica ar trebui să le facă o mai puternică 
mai elevată și mai ritmică „difuzare", ca 
semn suprem al însăși relației ei cu pu
blicul mare, căruia toate aceste arte i se 
adresează în mod fatal.

Constelația lirei
Cînd voi pricepe stelele, soeot 
Că m-oi întoarce în sat

Bălăbănindu-mi mîinile bețive
Urb de păduri, e-obrajii numai coajă, 
Acum, bătînd mătănii milostive 
îmi lua-voi lumea-n cap spre plajă

Și nevăzut de nimeni, nevăzînd. 
Voi aștepta să-mpăduresc cu-ncetul 
Nisipul tot al stelelor căzind 
Și ochiul lunii, răsturnat. Poetul.

AURELIAN PAVELESCU ■

Sub trei cplori
Să ne știm țara-n lanuri luminate 
Efigia-i in rod întruchipat 
Sul» trei culori mereu în libertate 
In timpul nostru viu și-adevărat.
Să ne știm fapta tot mai către soare 
Și împlinită-n dorul românesc 
Ingemănînd iu stea cutezătoare 
Supremul crez al celor ce muncesc.
Sâ punem imnul vieții în pridvor 
Izvor lingă izvor clădind în trepte 
însemn de înălțimi spre viitor 
Din aurul ideii înțelepte.
Ce este azi și ce se va mai face 
Sub nimb de comunism vizionar 
Va lumina sub cer senin de pace 
Cuvînt și muncă, drum de făurar.

PAVEL PEREȘ ■

Șah
coboară toamna, iac coboară... ah ' — 
nu este geamăt și nici strigăt nu e ; 
e o silabă care ține-n șah 
cuvîntul meu cu miros de gutuie
este un ah ce mi-i atît de drag, 
un ah că, poate, incâ se mai poate 
metafora mută de pe zig-zag 
și visul de pe liniile moarte
și se anunță brumă și se mai 
anunță un turnir de crizanteme — 
așteaptă lănci și mai așteaptă cai 
și eu — heraldul gloriei supreme
ah, ce frumoasă-i toamna care sule 
aroma-n fructe, care ține-n șah 
cuvîntul meu cu miros de gutuie 
și bruma mea de nemurire... ah !

IONEL CREȚU ■

Tot satul miroase a pîine
Nu i-au trimis nici o veste, 
dar simțea că trebuie,să se-ntoarcă 

acasă — 
lingă cerni cu ploi ale belșugului, 
lingă ogorul înverzit după trecerea iernii. 
Iată școala cea nouă, iată caii 
eoncurtnd, țanțoși, tractoarele.
Lanul de grîu se-aburcă piuă în munți ; 
pîinea se coace-n cuptorul din mijlocul 

satului s 
despre eatrința albă a mamei, desigur, 
se vor scrie balade. Tot satul miroase a 

pîine 
ta anotimpul tinereții și al rodirii, 
cînd pămintul cald foșnește cu spice.
Nu i-au trimis nici o veste, 
nimeni nu l-a chemat ; 
dar l-a cuprins un dor de pămînt — 
un dor de-ai Iui și de satul natal, 
în care, știu, va rămîne.

BARTIS FERENC ■ 
fa românește d® DIM. RACHICI ■

...Deunăzi, am fost iarăși la Teatrul stu- 
dențesc Podul sau Podul cum i se spune 
pe scurt — invitat de mereu energicul di
rector al Casei de cultură a studenților 
bucureșteni, Laurențiu Tonia —- și am 
avut bucuria să văd încă o dată această 
pepinieră de actori. (Aici au debutat, de 
pildă, Gheorghe Visu și Aurora Leonte 
—■ în anii 73—74 — al căror talent acto
ricesc nu mai poate Ii azi contestat sau 
cane devin sub ochii noștri de azi actori 
de valoare ; primul, la Teatrul Mic. a 
doua ia Teatrul de Comedie.) „Același 
regizor talentat și ingenios (Cătălin 
Naum), care i-a format între alții și pe 
actorii numiți mai sus, se află și azi în 
fruntea... altei echipe de tineri actori.

Ceea ce mă șochează la acest — încă 
tînăr — artist și intelectual al scenei, 
este că. deși lucrează dintr-o cvasiano- 
nimitate 'acceptată, nu a renunțat .nici o 
clipă la pasiunea lui uriașă de a căuta 
neîncetat soluții spectaculoase și de a 
repurta victorii chiar in fața unor texte 
aparent inabordabile. Astfel, mă temeam 
că dintr-un text ca Egmont de Goethe — 
atît de complex, atît de încărcat de po
veste, de dramă și de istorie — s-ar 
putea „scoate" ceva adevărat superior 
pe o scenă cu interpreți amatori. Sur
priza $ fost totală, iar regizorul Cătălin 
Naum a reușit să-și arate — oare cit 
va fi muncit pentru asta ? — forța pro
fesională și să imprime montării o idee- 
pilot, iar din tragedia goetheaiiă a știut 
să extragă și să contopească acele frag
mente care să dea » înlănțuire logică, 
pregnantă și coerentă unui spectacol 
modern.

Dar despre aceste eforturi și reușite, 
n-am aflat nimic nicăieri de la critica de 
teatru ori din presă ; le-am înregistrat 
pur și simplu, ca spectator. Și-mi amin
tesc de ele, fiindcă mi-am sous și-mi 
spun ; chiar și aceste „minime" frînturi 
fac parte din cultura românească. După 
cum, din cultura românească de azi fac 
parte și Cenaclul Flacăra și Cenaclul de 
Luni și zilele culturii călinesciene de 
la Onești... Și multe alte fenomene, 
încercări și reușite care. înainte de a 
fi contestate eu patimă exclusivistă, ar 
trebui mai întîi studiate în procesul lor

L-am cunoscut pe Radu Sergiu Ruba 
Pe cînd era student al Facultății de 
Limbi Romanice. L-am reîntîlnit apoi 
ca profesor de limba franceză la Cen
trul școlar nr. 1 pentru deficienti vi
zuali din București. Tot atunci, cred, 
am cunoscut și poezia lui — profundă, 
purtată de ironie prin imagini neaștep
tate, provocind ambiguitatea imagisti
că, învăluitoare, . „aeropurtată". Am 
avut satisfacția de a-l vedea pe poet 
debutind aproape concomitent în „Fla
căra" și in „Luceafărul" (1980) și de 
a-l regăsi, anul acesta, printre laureații 
concursului de debut al Editurii „Car
tea românească". Recent, am fost in- 
cintat,' ba, pot spune, fericit să afin 
că Radu Sergiu Ruba a obținut premiul 
al treilea, secția poezie, la concursul 
internațional de literatură scrisă de 
nevăzători, ediția a Xl-a, organizat o 
dată la patru ani de către „Jewish 
Braille Institute of America", la care 
au participat 700 de concurenți din W 
de țări. Să-i urăm tânărului laureat 
„la mai mare" și cele mai prietenești 
felicitări.

ION COJA ■

Elegia
de Ia 28 Septembrie 

Parcă sînt eu 
înfundîndu-mă în cartier ea-ntr-un 

arbore genealogie, 
admirind la-ntîmplare 
în cadrul orei zilnice de admirat, 
sînt eu iirind și curinînd linia 

străzilor 
ea pe un fir dinte-un ciorap 

necunoscut 
(un fel de Lahesls Quariierensis). 
O banalitate complicată îmi îngroapă 

drumul, 
arunc și eu cîteva truisme populare 

peste omopfeâ 
și parcul se dă la o parte 
de parcă n-ar fi. fost, 
de parcă nu‘s-ar fi exercitai. E ora la care 
ascult luciditatea aprozărind pe la 

colțuri 
și-mi povestesc în ghid 
imaginea deșurubată » căderii = 
o parașută, 
o autodistrugere din fustă în fustă. 
Și-o țin tot așa, reflecting realitatea, 
ascuțindu-mă printre umbrele subțiri 

ale mecanicii cerești, 
e-o arcuire de tumbă pe deasupra 

iluzîrf 
închid și eu un eerc, 
mă opresc în țiuitul din urechea 

dreaptS 
ea-ntr-o barieră de Verg, 
Ieșită pe nu știu unde din zid, 
m-ar duce ea, patiseria, eu zăhărelul, 
ea știe mișcarea și calea și țelul...

RADU SERGIU RUBA ■
*

de personalizare si autentificare ca fe
nomene sociologice ale (ne)număratelor 
forme cultural-artistice în impact cu 
marele public și cu preferințele și gus
turile acestuia.

Podul, scena și puntea s-ar îi putuț 
intitula, poate Ja fel de potrivit, aceste 
ginduri.

Cînd valorile artei se află în... poâ = 
așadar la începuturi — critica le trece 
cu vederea, deși, tocmai acum. în a- 
ceasta fază, rolul ei ar fi cu adevărat 
util, fiincă ar interveni în meandrele, 
în procesul unei posibile formări pro
fesionale.

Pe cealaltă treaptă — pe cară am nu
mit-o simbolic scena —, cînd lucrurile 
sînt mult mai clare și cînd posibilitățile 
de pedagogie estetică a (le) criticii sînt 
mult mai reduse — critica este, din 
alte motive, reticentă ori pătimașă, pen
tru a nu spune din nefericire : grupu- 
sculară ; ea nu participă, de pildă, Ja 
aplauzele elogiului suprem, pentru care 
am pledat, cu o serie de exemple, în 
rîndurile de mai sus. Șă fie oare pentru 
că își conservă forțele pentru a respinge 
din cete^ea artei rion-valoarea ? Ce bine 
ar Ii. dar nu e ; nu-mi amintesc să fi 
văzut pînă acum filme proaste care să 
fie scoase de pe ecran datorită inter
vențiilor criticii. Nici piese de teatru — 
căci mai sînt destule —, ori cărți care 
stau sub semnul nereușitei...

Oare „puntea" — care nu dă semne să 
fie ancorată prea bine nici de un țărm 
nici de celălalt — să fie ea mai sigură 
și decît apa, și decît malurile și decît 
pămîntul (în general), pe care ea c che
mată să le unească ?

Să fie, oare, puntea mai bună, mai 
înaltă, mai trainică, mai solidă, și mai 
dreaptă, și decît podul, și decît... scena?

Să se facă... puntea a nu vedea eă 
tocmai acum, tocmai azi, în aceste mo
mente. e nevoie, e multă nevoie, de 
înalta ei magistratură estetică ? De 
puterea ei care — mai ales cînd e vor
ba de unitatea culturii românești de azi 
— nu poate fi, să recunoaștem, decît de 
natură politică șl morală.

(Cronica 711)
La liceul industrial nr. 36 jlin Bucu

rești a avut loc o surprinzătoare ma
nifestare a Cenaclului Flacăra. în ziua 
de 20 noiembrie. Adrian Păunescu s-a 
întîlnit cu elevii iubitori de muzică și 
poezie, al căror principal nucleu l-a 
constituit clasa a X-a B de filologie- 
istorie care au oferit un spectacol 
comprimat al Cenaclului Flacăra. 
Idealul ca arta să fie însușită de oa
meni devenea îh ziua de 20 noiembrie, 
real. Numerotăm deci ca pe o întîm- 
plare de muzjcă și poezie .(cea cu nu
mărul 711) ora de patriotism și dialog 
de la Liceul industrial nr. 36, mulțu
mind profesorilor Anca Moraru, Mal
vina Ciurel, Elisabeta Hurezeami, 
Maria Bebeșel, elevilor Cristina lor- 
dăchescu, Codruța Florescu, Cerasela 
Angliei, Roxana Fileață, Liliana Ioan, 
Marcela Mirea, Cătălin Turbăceanu, 
Dana Neagoe și Luminița Șerban și 
precizînd că s-au cîntat și au fost re
citate următoarele lucrări literare si 
muzicale : „Jurămînt la Putna", „Te 
salut generație în, blugi", „Noapte 
noroasă pe pădure" (muzică eleva 
Codruța Florescu^, poezia „Albatrosul 
lucid" de Nicolae Labiș, „Domnitorul 
limbii noastre" (muzica eleva Cristina 
lordăchescu). Poezia „în fiecare zi" de 
Romulus Vulpescu, „Cîntec șoptit (mu
zica grupului Poesis, versuri Zaharia 
Stancu), „Lumea de mîine" (muzica și 
versuri Ion Zubașcu), cîntecul „Taina" 
din repertoriul grupului Ecou, „Ordi
nea de zi“ (muzica George Nicolescu), 
„lancu la Țebea" (muzică și versuri de 
Adrian Păunescu).

Un nivel remarcabil de receptare și 
de redare a mesajului artistic la Li
ceul industrial 36 din București.
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Pslemiel eordlale
Simpie n&te

La Teba, mult după 
moartea Sfinxului

(Fragment)
De fapt, ce-am venit să caut aici ? Sfinxul care-! aștepta 

pe Oedip la intrarea cetății ? Doamne, iartă-mă, cînd o să 
mă conving că nu trăim în mituri ? Și că umblînd cu ochii 
închiși, risc oricînd să fiu apostrofat : „Hei. tu, acela care 
mergi cu capul în nori, unde te crezi ? Și în cs vreme ? 
Dacă ai chef să mergi cu ochii închiși, dă-te la o parte. 
Nu-i încurca pe ceilalți. Primum vivere, deinde philo
sopher!...

Deschid, prin urmare, ochii și "văd câ nu e nici o movilă 
aici, la intrarea în Teba, Și nimeni nu pune întrebări. Ma
șinile și pietonii își văd de treburi. Nimeni nu pare sâ aibă 
poftă de legende.

Ca și la Micene, unde firmele te pot, iniția!, amăgi : 
Barul „Ahile". Restaurantul „Menelau". Hotelul „Frumoasa 

. Bena". Cafeneaua „ifigenia". Iți trebuie cîtva timp pînă te 
lămurești că Homer a fost pus la treabă ca sâ aducă clien
telă.

Dar să presupun că la intrarea Tebei ar exista o movilă 
ș! că pe ea ar sta cocoțat sfinxul, întrebîndu-mă cum obiș
nuia : „Ce merge dimineața în patru picioare, ia amiază în 
două și seara în trei ?' Ce-ar fi atunci ? Mi-aș umfla piep
tul și aș răspunde „omul"? Ce valoare mai are azi un ase
menea răspuns cînd chiar pentru antici el era prea sumar ? 

. Care „om" ? Socrate sau unul din cei care i-au dorit moar
tea ?

E drept că străzile amintesc de numele antice, dar se pare 
că și cei care au hotărît cum sâ fie ele botezate cunoșteau 
destul de aproximativ istoria și legenda. Altfel n-ar fi fost 
atît de departe strada Oedip și strada •acosta ; strada 
Oedip fiind, în schimb, vecină-cu strada Epaminonda.

। Fîntîna unde Oedip și-ar fi spălat mîinile de sîngele pa
ricidului nu mai există nici ea. Și nici nu mă mir că a dis
părut. S-au săvîrșit de atunci destule crime reale.

Trece un grup de tineri în blugi, ascultînd Abba la case- 
tofon. Unu! dintre ei seamănă, s-ar zice, Ia figură cu Oedip, 
așa cum e reprezentat pe vasele antice grecești. O clipă 

> mă amuz gîndindu-mă cum ar suna dacă l-aș opri și l-aș 
întreba : „Ce merge dimineața în patru picioare, la amiază 
în două și seara în trei ?* Ar ride, probabil. Dacă nu cum
va m-ar crede nebun.

Sau m-ar privi cum am privit eu o familie gălăgioasa de 
americani care se fotografia de zor pe Acropole. Tatăl, 
mama, doi băieți și p fată. „O.K. ?" întreba vesel unul din 
băieți, cu pantaloni verzi de plastic, ridicînd mîinile și aș- 
teptînd să fie fotografiat răstignit pe imaginea Parthenonu- 
lui. Acest „O.K." suna acolo ia fel ca strigătele de război 
ale perșilor la Salamina.

Nietzsche, Renan, Goethe, toți cei care au fost preocupați 
de Elada, au lucrat pentru agențiile de turism grecești. Dar 
aici vin extrem de puțini turiști. Teba nu mai e decît un 
oraș provincial, ațipit în cîmpie, cu o statuie a lui Alexandru 
cel Mare, ridicată într-o piațetă din apropiere. O văd da 
aici.

Tînârul și orgoliosul rege, înfățișat călare, cu sulița în 
mîna dreaptă și scutul în stînga, a poruncit, din cite țin 
minte, incendierea Tebei și n-a cruțat decît o casă, aceea 
a lui Pindar. Mă întreb, așadar, dacă, ridieîndu-i o statuie, 

„Teba l-a omagiat pe cuceritor sau slăbiciunea lui pentru 
poezie,

Alexandru știa, însă, că istoria nu poate dura singură ; 
că armele ei ruginesc ; că mărfurile ei se consumă, iar că
ruțele ei se uzează ; că fără spirit, fără cultură, nu există 
eternitate. El știa toate acestea, probabil, din moment ce 
și-a dorit un poet de talia iui Homer cară sâ-i cînte ca pe 
Ahile ; și pe care nu l-a avut. Tînârul discipol al iui Aristo- 
tei va fi regretat această lacună pînă la sfîrșit, privind cum

।

Adaos la o polemică 

epistolară
Sper că, măcar, unii dintre citi-» 

torii mei își vor mai aminti că. 
acum cîteva am evocat în două 
numere succed ve din Flacăra, cu ti
tlul Stere “= .Kirileanu polemizînd 
epistolar, un episod din 1906, privind 
„Viața Ro'mânească44 șl o afirmație 
calomnioasă azvîrlită într-o discuție de 
cafenea bucureșteană, pe care C. Stere 
— formalizat și iritat — a urmărit să-i 
afle cu certitudine sorgintea. Și inii 
previn lectorii, atît pe cei statornici 
cît și pe aceia întâmplători, că nu in
tenționez să-mi sacrific spațiul rubri- 
oii, reeapitulînd vechea poveste sau 
să dau cel puțin un rezumat al ei, 
care nu-și mai are sensul, ei doar 
să menționez că amestecați în toată 
treaba asta de altădată au fost Ion 
Simionescu, C. Stere și Moș Ghiță 
Kirileanu și că am scos atunci la lu~ 
mină polemica epistolară dintre 
C. Stere și Kirileanu — protagoniștii 
principali ai disputei = despre Ion 
Simionescu nefiind vorba decît în 
subsidiar.

în răstimpul scurs însă, alte do
cumente date în vileag de alții îmi 
impun o revenire, care completează, 
cu oportunitate, întreaga problemă 
și, în acest scop, înainte' de a mă 
folosi de ele, deschid o paranteză s 
am pe masa mea de lucru un foarte 
interesant și neașteptat volum — al 
patrulea ~ tipărit la aceeași meritu» 
®âsă Editură „Minerva“, Scrisori că» 
tre Ibrăileanu» ieșit proaspăt în în» 
grijirea lui Mihai Bordeianu, singur, 
pentru că celelalte au fost rodul sîr~ 
guințelor unui colectiv care 1-au avut 
în frupte pe Mihai Bordeianu»

Transcriu din cuvîntul lui explica» 
tiv Ia această lucrare : „în Nota asu» 
pra ediției» la volumul al ni-lea se 
spunea : eu acest volum se încheie 
publicarea arhivei literare îbrăileami» 
aflată în prezent la Biblioteca Cen
trală Universitară „M, Eminescu“ din 
Iași *„ ca imediat după aceea să 
adauge ° „Dar iată că după nouă 
ani de la editarea volumului al ni-lea 
de Scrisori către Ibrăileanu» ne sim» 
țim datori să scoatem și uh volum 
al IV-lea, deoarece între timp o par» 
te a Arhivei Ibrăileanu,' rămasă fa» 
miliei, a intrat în fondul Bibliotecii 
universitare .,M. Emin0șcu“ din. Iași, 
iar dintr-o ladă cu arhivă de fami
lie a lui G. Ibrăileanu au mai putut 
fi scoase încă multe documente im» 
portante." Șl închid paranteza»

Aici, în acest op al IV-lea, am gă
sit» în afara scrisorilor purtate între

la Pfiginoosa, 
Intre nn sîîrșit 
și un început 
fie neliniște

se ridica praful în urma armatelor !ui.
Abia acum observ că sulița tui Alexandru ce! Măre e 

îndreptată spre locul unde m-am așteptat sâ fie o movilă. 
’ Poate de aceea sfinxul a dispărut. S-a refugiat în muzee.
I

.

Dar istoria pune întrebări mai dificile decît aceea a sfin
xului. Caracalla, de pildă, a fost ucis de propria sa gardă 
în tiihp ce cobora de pe cat să urineze în marginea dru
mului. Victima era un monstru. Ucigașii nu erau nici ei 
departe de aceeași condiție. Ce sâ refuzi mai întîi î

In loc de răspuns, mă gîndesc la o frază a lui Stefan 
Zweig pe care n-am înțeles-o : „Tot ce s-a întimplat s-a 
întimplat bine". Cum adică ? Omul poate spune : „N-am 
avut noroc". Sau : „Eu am vrut altfel”. Sau : „Nu eu am 
făcut asta”. Dar cînd declari că tot ce s-a întimplat s-a 
întimplat bine, nu mai oi dreptul la nimic. Pentru că oi 
acceptat tot ee s-a întimplat.

îmi aduc aminte de sfincșii pe care i-am văzut prin mu
zeele grecești. Toți surîd. Toți au gurile încleștate. Ei nu 
cunosc alte întrebări decît cele eu care venim noi în fața

1 Așadar, cs este, totuși, ființa, care merge dimineață în 
patru picioare, la amiază rn două și seara în trei ?

Cineva îmi povestea despre un copii, că plîngea de cîte 
ori opunea soarele. Nimeni nu-ți explica de ce, iar medicii 
n-au reușit să precizeze un diagnostic. Părinților nu ie-a 
rămas decît să se bucure cînd ploua sau era nor.

• Mai există oare un animal, în afară de om, care să p!în-

»

gâ dintr-un asemenea motiv ?
Dar, un luda e cu neputința în restul zoologiei»
Am fost totdeauna convins câ în istoria omulus exîstâ 

doua etape. In prima etapa» care s-a încheiat demult, omul 
a descoperit demnitatea de a se ridica în doua picioare. In 
a doua etapa, care a început demult, dar nu s-a încheiat 
încâ, omul a descoperit, prin cultura, demnitatea de a ieși 
din peșteri.

Un alai de nunta se oprește In piațeta, urmărit de pri
virile curioșilor râmași pe treptele bisericii. Se fac fotogra
fii iîngâ statuia tui Alexandru cel Mare, celibatar convins. 
Toți rîd. Sînt vesel».

Peste drum de biserică e un cimitir. Rivalul fui Dumnezeu 
este moartea. Dumnezeu și moartea, de o parte șl de 
alta, iar noi la mijloc, ca între doua pietre de moara.

Noi ? Care „noi** ? Am văzut oameni ’frumoși în suferință 
și pe alții tâvâlîndu-se în noroi sănătoși. Deci care „noi" î 
Care om î

Și pentru prima oara înțeleg, se pare, de ce locul sfinxu
lui de la Teba a râmas gol și de ce toți sfincșii pe care 
î-am văzut prin muzee surid, tăcuți. Ei ne lasă sa ne pu
nem singuri întrebările de care avem nevoie.

OCTAVIAN PALER H

Un secretar adjunct al unui comi
tet comunal de partid se ocupă în
deobște de întîmplările în care se 
dezvăluie sufletul comunității, con
știința ei. Toate satele româ
nești au un suflet mare, încăpător 
de-fapte și rosturi ce au însemnat 
urme clare în răboajele timpului. 
Dar sînt sate și sate, și cîteva din
tre ele au chiar un suflet foarte 
ftiare. Un astfel de sat este și' Ru
ginoasa lui Alexandru Ioan Cuza, 
unde trăiește și se zbate pentru oa
menii șăi tînărul comunist Petre 
Roșu.

în 1976, cînd a fost ales secretar 
adjunct al Comitetului comunal de 
partid Ruginoasa, Petre Roșu putea 
foarte b! ie să creadă că ori cu el, 
ori fără el satul același renume l-ar 
fi avut între celelalte. Ori cu el, 
ori fără el, lecția de patrio
tism și înălțare sufletească a 
RuginoaseL, ultimului mare dom
nitor părMntean ar fi stir- 
nit și în locuitori, și în călătorii 
care-i călcau pragurile același ecou. 
Insă treburile, la data aceea, se a- 
rătau a sta oarecum altfel, adică nu 
atît de frumos, Simbolurile măre
ției marelui sat românesc se ruina
seră și se răzlețiseră, fie din cauza 
ultimului război, fie din neoăsarea 
celor ce au supraviețuit războiului, 
iar în privirile și în inima oameni
lor, firesc, ele se micșoraseră pînă 
la dimensiuni neîngăduite. adică 
nemeritate. Nimic nu se mai lega 
cap la cap pentru a face elocventă 
o istorie de o neîndoielnică strălu
cire. Si apatia, se știe, dizolvă orice 
elan. Pornite pe Ia începutul anilor 
!78. lucrările de reconstrucție ale 
castelului lui Alexandru I&m Cura 
trenau împotmolindu-se întruna, 
fie din iipsă de materiale, fie din 
linsă de nună de lucru, fie dintr-nn 
straniu, dezinteres. Iar exponate'® 
din muzeul comunei abia împli
neau un, fir cît de cît logic, dar fla
grant discontinuu, al unei istorii 
trăite ei patimă și cu mult folos 
pentru tară. Șl atunci Petre Roșu 
a înțeles că înaintea șa stă o misiu
ne vrednică. Și. spre cinstea iui, 
și-a asumat-o cu habotnicia cunos
cută a celor ce știu să ardă în fla
căra unei meniri.

C. Stere șl Moș Ghițâ Kirileanu, pe 
care le publicasem în Flacăra, șl un 
schimb Înțepat de epistole, pe ace
eași temă, de care nu știam nimic, în
tre Ion Simionescu și C. Stere. Și nu 
mi se pare eîtuși de puțin curios că 
ele ajung — date probabil toate de 
Stere — în arhiva ibrăileanu, fiindcă 
erau legate de „Viața Românească" 
și nimeni ca el nu le-ar fi păstrat cu 
mai multă grijă.

Le reproduc din acest ultim volum, 
întocmit de Mihai Bordeianu :

i / xn-i9oe 
Stimate Domnule Stere,

Din niște i'Induri primite ieri de 
Ia DI. Teodorescu-Kirileanu aflu 
conținutul scrisearef — somațiune ce 
l-ați trimes la o înștiințare intimă, 
făcută mie, despre niște zvonuri pri
vitoare- Ja revista al cărei unul din 
directori sînteți dv. (cel de-al doi
lea director, la Întemeierea presti
gioasei „Vieți Românești" era. după 
cum se știe. Paul Bujor — n.n.)

Deoarece nu am avut niciodată pri
lejul a sta de vorbă cu dv.' asupra 
celor scrise mie de un prieten, m-a 
mirat mult nu atît Intervenlrea dv., 
cît pomenirea numelui meu. Dorind 
mult să fie scutit de a servi drept 
armă pentru cauza dv.,. cars nu poa
te fl și a mea, v-aș răminea cu to
tul îndatorat dacă in corespondența 
ee aveți de gînd să o lungiți, au v-ați 
mai referi Ia persoana mea. Sperînd 
în Îndeplinirea acestei neînsemnate 
rugăminți, vă rog să primiți salută
rile mele colegiale. Prof. 1. Simio
nescu.

Stimate Domnul® Stere,

Necunoscîndu-vă scrisul, am a- 
pucat să rup coperta în care era 
cuprins răspunsul dv., pe care-1 
știam înainte de a-1 ceti. Cred da 
datoria m6a să vi-1 trimet îndărăt 
spre a nu se pierde in neorînduiala 
hîrțoagelor mele. Scrisorile pot 
servi de minune la caracterizarea 
personalităților, după cum o trăsă
tură de penel, în aparență neîn
semnată, poate să dele unui por
tret asemănarea perfectă cu origi
nalul. Prin aceasta sper că voi a- 
duee un serviciu prietenilor dv. 
care o dală s-ar încerca să descrie 
personalitatea Dv. Primiți salutările 
cordiale ale lui !. Simionescu.

Iată și răspunsul,, mai lung, pe 
care-1 dă C. Stere, la 2 decembrie 
1906, la prima scrisoare a lui Ion 
Simionescu :

Stimate Domnule Simionese»,

Motivele actelor mele ee vă inte
resează, sînt foarte simple. Pri
mind o înștiințare pozitivă că 
d. Kirileanu, prietenul dv., vă a- 
fiEmă categoric, intr-o scrisoare^

Sîntem acum în anul de grație 
1982, spre sfirșitul lui. Castelul lui 
Alexandru Ioan CuzS se arată a fi 
astăzi eu totul și cu totul altceva 
decît o ruină sordidă de la care 
călătorul, cit ar fi fost el de tare, 
iși abatea întunecat și întristat pri
virile, pentru a-și șterge o lacrimă. 
Renovat, reîmplinit în strălucirea 
lui de odinioară pînă la detalii u- 
neori insignifiante, va fi inaugurat 
curind, chiar în acest noiembrie, cu 
fastul cuvenit unui eveniment de 
excepție. O duzină de ani a durat 
reconstrucția lui și jumătate din a- 
cest răstimp dureros de lung, pa 
partea îndemnurilor și a neodlhnei. 
a pîrghiilor strecurate încăpățînat 
sub indiferență, a stat pe umerii co- 
nwniștulul Petre Roșu. Și. totodată, 
pe umerii primarului Florin Gâdea. 
r’e la oamenii satului, dar si din 
locuri îndepărtate mult de vatra din- 
totdeâuna a Ruginoasei, s-au recu
perat o mulțime de lucruri și o- 
biecte, aparținind odinioară, caste
lului sau numai epocii strălucirii 
tai. eu o tenacitate de laudă. M'd 
în parte, toate cresc in priviri și în 
cuget cînd stau - laolaltă, încălzin- 
du-se unul pe altul. Apoi a fost 
reorganizat și muzeul comunei gi 
un. lung șir de donatori, Ia stăruin
țele lui Petre Roșu, i-au adăugat 
an de an ființa, cu zeci și îeci de 
mărturii ale unui fel anume de a 

o calomnie urîtă la adresa Vieții 
Romanești, fiindcă dv. însuți ați 
avut bunăvoința de a comunica 
cuprinsul scrisorii și altora, am 
vrut să am o probă scrisă asupi’a 
faptului. Și deoarece îmi erau cu 
desăvîrșire indiferente motivele 
pentru care dv. ați ținut să lărgiți 
cercul acestei „informațiuni inti
me". cum o numiți dv.. și fiindcă 
tocmai pe de o parte, cum obser
vați și dv.. n-am avut fericirea să 
stau de vorbă cu dv.. și nu aveam 
nădejde să am această fericire pe 
viitor iar. pe de altă parte, dîn- 
du-mi seama că „o cauză a mea 
nu poate fi si a dv.“, chiar cînd 
este vorba de onoarea revistei ce 
ați iîustrat-o și dv., întrucît pen
tru moment, nu se poate prevedea 
ca dv. să mai aveți interesul să 
faceți din cauza dv. o cauză a 
mea, — m-am adresat la izvor, lă 
informatorul dv. și sînt în plăcuta 
situație de -a vă înștiința că am 
reușit să capăt proba de care a- 
veam nevoie.

Să credeți că n-am întrebuințat 
humele dv. ea ..armă" pentru a- 
ceastă cauză, precum puteti fi si
gur, că nu mă voi servi de astfel 
de ,.annă“ nici' într-o altă cauză. 
Dar trebuie să precizez un fapt 
material în care și dv. ati jucat un 
rol ; am avut singurul mijloc de a 
desemna nersoanele. oricit de ilus
tre sau obscure ar fi ele. de a Ie 
înșira numele, prenumele, profe
siunea și domiciliul. Și. oricît aș 
vrea să vă servesc, dacă și pe vi
itor ar trebui să desemnez per
soana dv.. voi fi. silit să recurg Ia 
a„eia»i miiloc. fără a vă aere con- 
sîmîămîntul care, dună Iezite în 
ființă. — să codești pe un advocat 
și profesor de drept — nu este ne
cesar.

Snerînd că veți găsi îndestulă
toare această umilă argumentare, 
vă ro'f să urimiti salutările mels 
eo’egicle, C. Stere.

Cu asta, consider întregit dosa
rul polemicii epistolare dintre 
C. Stere și Moș Ghiță Kirileanu. 
Și aș vrea doar să-1 felicit căldu
ros pe Mihai Bordeianu pentru 
buna idee de a ne pune la înde- 
mînă un material atît de relevant 
în cunoașterea unor oameni din 
alte vremi, pentru scrisorile fan
tomaticei Alice Călugăru, îndeo
sebi. adresate tai Ibrăileanu și To- 
pîrceanu, ale Măriei Stere, cea 
dinții soție a hulitului luptător po
litic și reformator social, ca șl 
pentru ostenelile depuse în abun
dentele note lămuritoare care în
soțesc aproape toate epistolele, ca 
să le facă mai ușor înțelese lecto
rilor actuali.

L KALUSTIAN ■

dura .în hime. Știm astfel mai multe 
acum nu numai despre trecutul Ru- 
ginoasei, ci și despre civilizația " 
cestui trecut. Ștefan Dupaiău, r-i- 
mitru Panciuc, Maria Bodoașcă sau 
Vasile Rotaru, între multi alții, 
alături de acest inimos Petre Roșu, 
sînt de fapt noii lui ctitori. Reunită 
sub același acoperiș cu muzeul, in 
vecinătatea imediată a castelului, a 
reînflorit si biblioteca .satului. Iu 
inima a toate, stă acum tînărul 
muzeograf Petrea Irinciuc, un dăruit 
al pi’ofesiei, incapabil să doarmă 
cînd știe ca ceva sau altceva nu s-a 
rînduit încă la urs loc cuvenit. Și ce 
poate fi mai reconfortant pentru un 
tînăr absolvent al unei facultăți de 
istorie decît să ajungă pe un me
leag unde istoria © vie și grăitoare 
și unde oamenii care s-au învred
nicit să țină în mîinile lor destinele 
unei comunități chiar cred că știin
ța istoriei poate fi o bună terapeu
tică pentru conștiința contempora
nilor ?

Astfel, după atîtea și atîtea peri« 
pe ții, castelul din Ruginoasa, din 
renașterea căruia strădania de zi 
cu zi a secretarului adjunct Petre 
Roșu face parte integrantă, va fi 
inaugurat la 23 noiembrie a.c. Dar 
neliniștea tînărului activist nu va 
fi mai mică nici de acum înainte. 
De pildă, primăria din Iași ține cu 
ghearele și cu dinții de candelabrele 
care au fost altădată ale. castelului 
lui Alexandru Ioan Cuza și recupe
rarea lor pentru complexul muzeal 
de la Ruginoasa nu se anunță a fi 
o întreprindere dintre cele mai u- 
șoare. Poate presa culturală din 
Iași va avea și ea un cuvînt de spus 
în această dispută a ambiției de
șarte eu devotamentul luminos 
pentru imaginea nea’terată a tre
cutului nostru. Steagul arborat la 
moartea domnitorului și acoperă- 
mîntul tricolor din ziua coborîrii 
lui în nămîntul Moldovei au ajuns 
pe la Fălticeni. Vesela castelului de 
."lt?’dată mai stă într-un depozit d« 
la Posada. O trăsură de epocă. ® 
oglindă, un potir, alt potir, iarăși, 
se știe unde sînt și pentru fiecare 
în parte, și Florin Gădea, și Petre 
Roșu, și Petrea Irinciuc vor arunca 
în luptă toată puterea lor de con
vingere. Și eu asta am spus aproa
pe totul despre cheile împlinirilor 
Ruginoasei de astăzi, rotunjite P« 
partea sufletului și a conștiinței. In 
strădania sa, Petre Roșu, secretarul 
adjunct al Comitetului comunal de 
partid Ruginoasa. nu a fost și nu « 
rămas singur.

MIHAI PEON H
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— legile 58 și 59 din 1974 și se 
referă la situația pămintului 
in zonele de munte. Dar situația 
pămintului în zonele de munte 
ar trebui considerată odată cu 
starea de fapt a populației din 
Vîrful muntelui. La Jina se con
stată o excepțională stabilitate 
a populației. Practic, comuna e 
închisă și asta prin forța lu
crurilor. Jinarii, cînd pleacă de 
aici, pleacă numai ca să se 
întoarcă. Cu totul sînt doar 7 
navetiști la 4 800 de suflete. 
Profesorii și funcționarii, cu 
foarte rare excepții, sînt jinari. 
Oamenii se nasc, trăiesc și mor 
la Jina, cu finețele, oile si ocu
pațiile tradiționale. Pămîntul. 
dat fiind schimbările în viata 
omului, trebuie transmis cumva 
de la un om la altul. Cum ? El 
nu poate- fi vîndut. nu dă voie 
legea. Și, atunci, se întocmesc o 
sumedenie de acte care acoperă 
un adevăr : că pămîntul e trecut 
de la un om la altul, de fapt, 
prin vînzare. La primărie se 
scriu hîrtii peste hîrtii. ca să se 
respecte. în aparență, o lege 
perfect adecvată treburilor de la 
șes. unde pămîntul e în folosin
ță obștească, dar inadecvată la 
munte, unde fîneața e muncită 
de cel ce o are. La Jina nu-i o 
situație specială. La Jina e chiar 
situația de la Jina. care-i aceeași 
și la Poiana, și la Rod si în 
toate așezările de sus. de la 
munte, unde baza e creșterea 
v. for. și nu porumbul, planifi
cat cum am văzut — ca o 
abstracție pe un pămînt ce dă 
dintotdeauna fîn, nu porumb. 
Dacă transhumanta e legea vi
tală a bieritului. nu-i firesc să 
se întocmească o lege, astfel in
cit să o știe si primarul de la 
șes. care alungă turmele de pe 
ogorul rămas, după culesul bun 
doar pentru păscutul vitelor ? 
Dacă aceasta-i situația fînețelor 
de la 1 000 m înălțime, nu-i oare 

. drept să se facă în legile ge
nerale de folosință a pămîritu- 
lui în țara noastră specifica
țiile de natură a-1 face pe oier 
să șe simtă în legalitate, atunci, 
cînd își crește oile ? La munte, 
fără slană nu se prea poate trăi. 
Sus la munte e frig si e nevoie 
mare de calorii. Fără porc, 
familia oierului o duce greu. 
Pavel Hulea, cum am văzut, a 
contractat un porc și l-a dat, la 
timp și la greutatea cuvenită, 
statului. Dar se poate creste un 
porc cu fîn ori cu cartofi, 
tt ar r Muntenii sînt crescători 
de animale renumiti. Ca să-și 
respecte contractele, trebuie să 
li se dea cele stabilite din 
capul locului prin contract : 
grăuntele. La munte, bogăția o 
dau animalele. Din cauză că nu 
toată lumea ia aminte lă legile 
vieții de la munte, iată, e ne
voie de o lege a județului 
Sibiu, ca să nu-și mai înstrăi
neze muntenii oile. Bun, și 
dacă nu ies oile din județ prin 
vînzăfi. iarna, unde să pască ? 
Finul, cit este, nu ajunge, fără 
a mai socoti că trebuie ajutat 
cu fîn și șesul. La Jina. pro
blemele de viatș și chiar de 
snoarte, acestea-s.

Viața la 1000 de metri

Să nu copiem 
pe nimeni.
Să folosim 
experiența 
noastră 
veche de mii de ani

r
Dr. ing. Vasile Cardașol este 

directorul Institutului de cer
cetare și producție pentru cul
tura pajiștilor din Brașov. Este 
unul din cei mai tineri direc
tori de institut de cercetare, 
face parte din ,.noul val", să ne 
exprimăm astfel.

— Tovarășe director, după cea 
de vînător, meseriile de agri
cultor și de păstor, cu care se 
înrudesc îndeaproape preocupă
rile institutului, sînt cele mai 
vechi. Și iată-ne rostind în le
gătură cu ele cuvinte intrate 
mai de curind in obișnuința 
noastră ; productivitate, ex
ploatare intensivă, valorificare 
la potential... Să intrăm, vă ru
găm, în amănunte.

—- Direcțiile de cercetare ale 
institutului, vorbim doar de cele 
mai importante, sînt : amelio
rarea și producerea de sămînță 
la graminee și leguminoase pe
rene de pajiște, tehnologia pa
jiștilor permanente, adică na
turale și a celor semănate, valo
rificarea prin pășunat a pajiști
lor, calitatea și modul de con
servare a furajelor de pajiște, 
înainte de a trece mai departe, 
să spunem că nu sîntein singu
rii care ne ocupăm de aceste 
probleme. La Pitești, Timișoara, 
Jucu și Vaslui funcționează sta
țiuni de cercetări subordonate 
institutului, care, pe lingă pro
blemele de -cercetare generale se 
ocupă îndeosebi de cele specifice 
zonei. De asemenea, majoritatea 
stațiunilor de cercetări agricole 
,au și microlaboratoare care stu
diază problemele specifice, pa

jiștilor. în ’fiecare județ sînt în
treprinderi de îmbunătățire și 
exploatare a pajiștilor.

— Modul acesta de organizare 
denotă importanța care se a- 
cordă exploatării pajiștilor. 
Unde am ajuns astăzi 1 Ce re
zultate am obținut ?

— Sint rezolvate verigile im
portante. Cercetarea oferă so
luții optime pentru toate fazele 
importante ale procesului teh
nologic. S-au creat 17 noi „soiuri, 
din care 10 sînt omologate. Ele 
răspund obiectivelor de amelio
rare pe care ni le-am propus. 
S-a reușit mărirea perioadei u- 
tile prin crearea de soiuri tar
dive, creșterea producției în pa
ralel cu îmbunătățirea calității 
și a rezistenței la dăunători și 
frig. Oferim soluții optime pen
tru pajiștile semănate și pentru 
cele permanente, este studiată 
problema degradării și a refa
cerii pajiștilor. Este stabilit mo
dul optim de exploatare a pa
jiștilor pentru pășunat. ■

— Ce producții se obțin în 
unitățile de producție și în cer
cetare ? Ce estimăm pentru 
următorii ani ?

—. Pe hectar, fără intervenție, 
producția se estimează la 5—6 
tone. în producție se obțin în 
medie 9—10 tone. în 1985 tre
buie să ajungem la 18 tone. In 
condiții experimentale, pe lotu
rile noastre, avem o producție 
de peste 30 de tone.

— Diferența dintre rezultatele 
obținute în cercetare și cele din 
producție este foarte mare. Care 
suit cauzele ? Funcționează, 
cumva, o mentalitate greșită ?

— Aici sînt multe de spus.
—- Să le spunem.
— Mai există părerea că iarba 

crește oricum. Bineînțeles, nu e 
așa. O mare parte din furaje se 
pierde pentru că nu se face re
coltarea în perioada optimă. Se 
obține o cantitate mai mare în 
dauna calității. Și nici măcar a- 
tît nu se cîștigă. în loc să se 
ia 3—4 coase, așa cum este teh
nologia corectă, se cosește odată 
finul, îmbătrînit, cu mult mate
rial lemnos, celulozic, cu calități 
nutritive reduse și se mai face 
o coasă de otavă. Deci, nici can
titate nu se obține așa cum se 
speră. Atenția multor fermieri 
este îndreptată numai spre cul
tura de cîmp, spre cultura mare. 
Sistema de mașini de recoltat 

nu este încă suficient adecvată 
cunaitmor de relief și de cnma. 
Vuncenuarea mașinilor nu este 
incotueauua cea mai judicioasa, 
in zona montana pioua ia a—o 
ziic,-daca nu cniar mai des. Pe- 
rioaua optimă ue recoltare este 
acar ue tO—12 zile, rentru a se 
ou^me mai multe coase, ea tre- 
nuic respectata, in practica, re
coltarea se tace uneori și în 
doua mni. concentrarea- mașini
lor trebuie făcută pe zone cli
matice și ae relief. In multe u- 
mtați, uigraș'ămintele destinate 
pajiștilor suit deturnate , spre 
cuituciie ae cimp. Echilibrarea 
îngrășămintelor este un Alt as
pect care se neglijează. Există 
o carență ae fosxor și potasiu, 
be aaministreaza îngrășăminte 
azotice care duc la acidifierea 
soiului, cu rezultate negative 
pentru pajiști. Curățirea pajiști
lor de material lemnos, de arbo
ret, ae cioate se face de ooicei 
cu munca patriotică de către 
consume populare. Cu pionieri, 
cu oameni care nu smt de me
serie. Asta n-ar Ii un lucru rău, 
dacă ar fi urmărită cu compe
tența și interes de cei care tre
buie să le exploateze.

— E vorba de receptivitate, de 
spirit gospodăresc sau organiza
rea întreținerii și exploatării 
pajiștilor ar mai trebui îmbu
nătățit»?

— In fiecare unitate sînt con
diții pentru sporirea producției, 
insă și sistemul organizatoric 
este susceptibil de îmbunătățiri. 
Princip,aiul indicator al între
prinderilor de pajiști este va
loarea investiției. Are la dispo
ziție un număr de milioane, 
după cite știu eu provenite de 
la buget, pentru îngrășăminte, 
pentru parcelări, diverse îmbu
nătățiri pe care trebuie să le in
vestească. Se dă importanță mai 
mică felului cum sint banii 
cheltuiți. întreprinderea de pa
jiști nefiind proprietara pajiștii 
o predă celui care o exploatează. 
Multe din amenajările realizate 
se distrug, pajiștea este exploa
tată necorespunzător. Va urma 
un alt proiect, alți bani de la 
buget etc.

— Există o preocupare din ce 
în ce mai insistentă pentru va
lorificarea zonelor montane. 
Care este părerea cercetării în 
acest domeniu ?

— în zona de munte, unde 
celelalte culturi au pondere mică, 
gunoiul de grajd ajunge pe pa
jiști, Se poate spune că ele sînt 
valorificate aproape de poten
țial. Dacă gunoiul natural nu 
ajunge pe pajiști se produce în 
timp o sărăcire ă substanțelor 
nutritive. La munte întreaga a- 
tenție se îndreaptă spre pajiști 
și sint exploatate corespunzător. 
Așa se explică ciudata situație 
că țăranii necooperativizați vînd 
statului fîn cu 8—7 lei kilogra
mul.

— Cum e posibilă o tranzacție 
știind că prețul oficial este, 
dacă nu mă înșel, de 8 lei î

— Probabil, în scripte sînt 
trecute cantități mai mari care 
sînt decontate pe seama anima
lului. Vaca nu spune ta nici un 
control cit fîn a mîncat. Asta se 

' vede la producția de carne și de 

lapte, care, nu mai e un secret 
pentru nimeni, este direct pro
porțională cu cantitatea de furaj 
pe care o mănîncă. Dealtfel se 
poate constata că toamna toate 
unitățile își „îndeplinesc" planul 
la furaje. Scriptic, bineînțe
les. Pe parcurs, prin decontările 
zilnice, situația se echilibrează, 
dar vaca mănîncă mai puțin, e 
subponderală șl dă doi litri de 
lapte pe zi. Pentru unii țărani e 
mai rentabil să vindă fîn decîț 
să mai crească vite. E un fe
nomen care trebuie să dea de 
gîndit.

— II semnalăm. Evident, nu 
eu plăcere. Să revenim la valo- 
rifiearea zonelor montane.

— în special aici trebuie 
acționat pentru schimbarea unor 
mentalități. Peste cota de 1000 
de metri cositul nu se mai poate 
practica și valorificarea pajiști
lor trebuie făcută exclusiv prin 
pășunat. în zona montană tre
buie asigurată o rezervă de fu
raje pentru 4—5 zile și adăpos
turi pentru perioadele de vreme 
rea. Să ne gîndim că uneori 
chiar în mijlocul lui august pe 
munte poate fi furtună, grin
dină și chiar îngheț. Anul a- 
cesta, în Bucegi, din cauza lip
sei unor amenajări minime au 
murit vite în cele cîteva zile 
de vreme rea. Grija față de 
omul care se ocupă de animalele 
din zona respectivă trebuie îm
bunătățită. Pe lingă adăpostii- > 
rile de care vorbeam, trebuie 
amenajată o cameră pentru acel 
om și pentru familia sa, trebuie 

' asigurate unele facilități, de a- 
provizionare. Altfel, munții vor 
rămine pustii. După opinia 
noastră, pe munte trebuie orga
nizate microferme de 400—500 
hectare de pajiști fertilizate, 
unde pășunatul să fie determi
nant. Ele să fie exploatate prin 
posibilități locale, să fie folosită 
tracțiunea hipo'. Să folosim ex
periența noastră de mii de ani 
din aceste zone. Să nu încercăm 
să copiem pe nimeni, ci să pro
cedăm așa cum am învățat de 
multe generații încoace. Și în 
privința în care se face pășu
natul sînt multe de spus. Pro
blema este complexă și propun 
revistei dumneavoastră o masă 
rotundă cu specialiști, la care să 
participe și oameni care lu
crează nemijlocit cu animalele 
în munte.

— E o idee bună, căreia îî 
vom da curs cu prima ocazie. 
Care este acum după părerea 
dumneavoastră prima urgență 
în acest domeniu ?

— Nu s-a pornit la acțiune d® 
la cunoașterea fondului pastoral 
existent. Nu avem o inventa
riere a pajiștilor sub aspect can- 

-titativ și mai ales calitativ. Din 
acest motiv posibilitățile d® 
extrapolare a rezultatelor cerce
tării sînt diminuate. Au fost 
trecute la pajiști și bolovănlșuri, 
terenuri improprii, neamenajate, 
etc. O recenzare corectă permite 
și o amplasare mai bună a 
punctelor de cercetare, o mai 
bună stabilire a. centrelor d®

(Continuare în pag. 18)

OPREA GEORGESCU ■

Tradiție și actualitate-
. (Urmare din pag. S)

• Combaterea vegetației acide de in
vazie se practică prin împrăștierea pe 
porțiunile afectate a bălegarului proas
păt, „verde", care prin fermentare creea
ză starea de „ardere" a vegetației nedo
rite și în final și îngrășarea terenului.

— Absența bălegarului un număr de. 
cîțiva ani consecutiv și ignorarea preci
ziei modului său de folosire determină 
fenomenul de „îmbolnăvire" treptată a 
fînețelor, prin re-acidifierea solului, de
clanșarea unei acute lupte interspecifice 
din care iese învingătoare vegetația ca
racteristică solurilor puternic acide, ca 
nardetele, mușchiul de pădure, afineturi- 
le ș.a„ un prim „simptom"- fiind și apari
ția „mușuroaielor",, ca denivelări datora
te aglomerării în „insule" a vegetației 
acide și mai puțin cîrtițelor sau furnici
lor, cum adeseori există înclinația de a 
se interpreta.
Economii de energie

— Experiența tradițională ne aduce șî 
alte învățăminte remarcabile și folositoa
re : cosirea fînețelor începe obișnuit la 
„semnalul" dat de planta cunoscută sub 
denumirea de „clocotici", ce-și disemi
nează semințele prin expulzare, expresia 
uzuală fiind „cînd pocnește clocoticiul". 
Aici se face o concesie situației „ideale" 
de recoltare a fînurilor în perioada de în
florire, concesie ce-și are însă un profund 
raționament practic : prin actul cosirii, 
prin lovirea ierbii cu coasa, semințele 
coapte sau semicoapte cad, bine împrăș
tiate, asigurînd astfel densitatea finului 
anului viitor. Se elimină deci cu totul 
operațiuni costisitoare ca aratul, grăpatul, 
și semănatul, evitîndu-se consumuri mari 
de energie și asigurîndu-se — printr-o 

operațiune unică — perenitatea fînețeî, 
cu cheltuieli minimale.

Se evidențiază și aici — mai ales as
tăzi, cînd omenirea străbate o din ce în 
ce mai acută criză de energie — valoarea 
experienței tradiționale, condiționat de 
justa ei înțelegere și interpretare.

Exploatațiilc mici și rolul secundar 
al pășunilor
• Tradiționalul agro-montan sucevean, ~ 

mai vechi sau mai recent, recomandă^ 
exploatația mică, cu circa 10—15 U.V.M.- 
uri, de tipul gospodăriilor țărănești indi
viduale, ca soluție mai intensivă și econo
mică totodată, pentru folosirea la poten
țial a terenurilor agricole de munte, aici 
intensivul fiind reprezentat tocmai de fi
nețe, pășunile jucînd un rol secundar, de 
completare în sezon scurt a resurselor de 
hrană pentru rumegătoare. Dealtfel pă
șunile sînt și mai sărace în specii fura
jere față de finațuri, iar prin pășunare, 
indiferent de cîte eforturi s-ar întreprin
de, o mare Parte din masa vegetală va 
fi slab valorificată, din cauza inevitabi
lității călcării cu picioarele și a strivirii, 
prin așezarea pentru odihnă a animate
lor, a vegetației furajere, Rezultă deci că 
pășunilor nu merită să li se sacrifice 
acele terenuri care au capacitatea de a 
putea deveni finețe.
. Lucrările pentru amenajarea, întreți
nerea și exploatarea unor finețe sînt 
complicate și dependente la munte de un 
complex de factori : se impun îngrădiri 
și apărarea astfel de pătrunderea ani
malelor, curățiri, nivelări, pază, îngră- 
șare sistematică anuală cu bălegar în 
primul rînd.

La recoltare, moment-„cheie“, supus 
riscurilor inevitabile ale „anilor bunj“ șl 
„anilor răi", apar lucrări numeroase care 
necesită o cit mai mare viteză de lucru : 
cositul, împrăștiatul de cîteva or;, pețitru 

uscarea la soare, adunatul ta căpițe, 
uneori necesitatea de spargere a acestora 
și reîmprăștiere, adunatul și transportul 
la clăi, protejarea clăilor prin îngrădire 
înaltă, transportul finului din clăi la graj
durile animalelor, urcatul în podurile 
acestora.

Determinant pentru calitatea fînurilor 
este aspectul evitării categorice a sur
prinderii ierbii cosite de către ploi sau 
chiar rouă, la sol, cînd apare fenomenul 
de „înnegrire", de mucegăire a fînurilor.

Climatul umed al zonei de munte, ploi
le frecvente, schimbările diurne ale cli
mei complică considerabil problema fînu
rilor.

Necesitatea existenței capacității de 
concentrare imediată a unei cantități su
ficiente de forță de muncă, devine de
terminantă.

Foarte multe finețe se găsesc în poziție 
de pantă accentuată, aspect care sporește 
cheltuielile necesare și așa ridicate.

• Gospodăria individuală* montană 
reușește, nu fără dificultate, să rezolve 
toate aceste cerințe, beneficiind de apro
pierea prin plasament față de locul prin
cipal al producerii furajelor — finețele — 
prin capacitatea de a putea concentra 
rapid forța de muncă necesară, atît prin 
membrii familiei, cu aportul important al 
vîrstnicilor și copiilor, cit și prin întra
jutorare între vecini.

Fînarele — o soluție
S-a stabilit prin cercetare că prin sis

temul tradițional al conservării fînurilor 
în clăi descoperite se pierd, anual, prin 
degradări, circa 15% din fînuri.

Soluția practică și la îndemînă există 
și ea este reprezentată de fînarele plasate 
pe-finețe. Atît în Bucovina, cît și în alte 
zone carpatice, există experiența fînare- 
lor, fără a se fi extins totuși după nece
sități. Ia țările cu agricultură montană 

dezvoltată, ■ această problemă este rezol
vată, fînarele fiind singura formă de con
servare a Snurilor la locul producerii 
acestora.

Nici o investiție, nici o repartiție de 
material lemnos, de categorie infe
rioară, nu trebuie să pară prea mare, 
deoarece pe economie se va realiza ta 
final și economisire de material lemnos, 
fînarele avînd durată de folosință de 5—6 
ori mai îndelungată decît actualele îm
prejmuiri înalte din jurul clăilor, ce în
deplinesc funcțiuni incomplete. Se va 
realiza însă totodată și o mare economie 
de fînuri de bună calitate, prin evitarea 
factorilor climatici — noxe, consumării 
accidentale de către animalele sălbatice 
și mai ales prin asigurarea Păstrării în 
cea mai mare măsură a proteinei diges- 
'tibile, vitaminelor, unităților nutritive, 
inclusiv prin desăvîrșirea uscării fînuri
lor în fînare, prin „uscare umedă".

© Se demonstrează și se justifică ast
fel necesitatea și utilitatea unei acțiuni 
generale de renunțare definitivă la con
servarea fînurilor în clăi și înlocuirea 
acestui. sistem, la munte, cu soluția fîna- 
relor pe finețe, transportul spre grajduri 
urmînd a se realiza preferențial in pe
rioadele cu zăpadă și cu mijloace cu 
tracțiune animală.

Se poate spune că avem un exemplu 
cînd tradiționalul se cere corectat prin 
soluții ameliorative, simple, la îndemînă 
și cu eficiență garantată.

Finețele se constituie în valoare consi
derabilă pentru zootehnia montană, im- 
punîndu-se asigurarea stabilității și ame
liorării treptate, *băstrarea în patrimoniul 
național a fînețelor montane ca expresie 
a intensivului zoo-economic, ca pat me- 
lifer, de plante medicinale și cu rol ge
neral ecologic, avîndu-se în vedere că 
prezența fînețelor reprezintă și o garan
ție absolută a neapariției eroziunii tere
nurilor agricole montane. *
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greutate a zonelor de exploa
tare.

— Vă mulfumim și promitem 
organizarea unei mese rotunde 
pe această temă, credem și noi 
alături de dumneavoastră, ex
trem de importantă pentru eco
nomia noastră.

Pe unde umblam 
tot aici mă visam, 
căci eu aici sînt 
prins

Da, viața nu ușoară aici, la 
Ungureni, în Gorj, spune Con
stantin N. Vărzaru, că tre’ să 
te scoli în faptul zilei să dai de 
mîncare la vietăți, că pe-aci e 
sus și nu prea se face nimic ; la 
poi e multă piatră și noi scoa
tem piatra și-o punem acolo 
unde e noroiu și mai aducem 
pămînt, dar uneori mai fuge și 
pămîntul că n-are de ce să se 
țină și mușchiul și feriga tot 
nu dispare cit le tăiem noi, și 
din piatră nu se fac roșii, da 
noi punem semințe, și dacă pu
nem îngrășăminte se coc dintr-o 
data și nu sunt bune, numai gu-- 
noiu de oaie, ăla-i bun, da atunci 
se coc tîrziu în toamnă, și arde- 
iu iese mic și fasolea urcă sus, 
da bobu e mărunt, și cu porumbu 
e un chin, iese mic, uite-așa cît 
pumnu și trebuie să fie d’ăla ro
mânesc rezistent, că dacă mai e 
un alt hibrid prin jur nici nu mai 
polenizează, și cum iese porum
bu, mic cum e, se și dau viezurii 
la el, da cu viezurii e mai ușor că 
se luptă clinii cu ei, iar noaptea 
vine și ursu ; io ard cauciuc și 
pucioasă ca să fugă ursu, și el 
mai fuge și. iar mai vine, și-am 
văzut ursoaica cu doi pui cum fu
gea prin grădină, și cum vă spu
sei mai am și clinii ; dacă mi-ar 
otrăvi cineva ciinil ? nu știu ce 
i-aș face, că fără cîini nu se poa
te aici, da dacă porumbu nu 
se face îl mai aducem de jos, de 
la șes, io mai mult mă rog să iasă 
fin pentru oi, și pun gunoiul 
după un an de la fermentație, 
atunci e bun pentru îngrășă
minte, și de fîneță și în grădi
nă ; chimice ? nu pun eu chi
mice că alea nu sunt bune și 
am auzit că suedezii nici nu mai 
folosesc, cresc și io cîteva oi cu 
lapte, vaci nu pot să țin, că 
pentru vacă trebuie să ai pă
mînt, vaca e mult mal pretenj 
țioasă, și nici porci nu cresc că 
eu porc nu mănînc, da porcii 
eresc bine pe-aici și sunt mulți, 
și nici cu oile nu e ușor că mul
te nu scapă de .șchiop (necro- 
baciloză), și brînza tot singur o 
fac, nici cheagul nu-1 cumpăr, 
cheagul ăl mai bun e eînd mielu 
n-a apucat să mănînce iarbă, iar 
colastra din stomacul mielului, 
de-acalo se face cheagul și se 
mai ține cîțiva ani la sare, a- 
tunci e numai bun ; oile mănîn- 
că-n cîmp, porumb mai cumpăr 
pentru* iarnă ; cu apa 1 cu apa e 
mai greu, din fîntîna asta scot 
douășpe familii, mai e la deal o 
fîntînă, da nu tragem de-acolo 
apă că pompele îngheață iarna, 
oamenii ? eu nu chem oamenii 
că sunt departe șl eu mă țin 
bine, da eînd știu că bâtrîna din 
deal e bolnavă mă mai duc pe 
Ia ea, oamenii nu fură pe-aici 
și io eînd am găsit un țol, 
știam al cui e și l-am dus ; hai
ne mai cumpărăm, mai facem, 
lina țurcană se spală în apă, se 
usucă, se scarmănă, se toarce la 
șezători, aia țigaie la mașină ; 
fructele ? se face rod chiar 
dacă mai fură ursu, toamna sap 
pomii la rădăcină, dar nu prea 
mult, c-aicea e vînt tare și-i 
smulge, chiar și nucul care se 
spune cît e de înalt atîta e și-n 
pămînt, tot îl ' dă jos vîntu, și 
mat tai și crengile și uscătura, 
iar iarna pun zăpadă pe lingă 
ei ; anu ăsta s-au făcut multe, 
da n-au venit să Ie ia Ia fondu 
de stat și nici io nu pot să le 
transport că n-am cu ce, iar 
care au rămas le pun pe blană 
sau le afum la pomar și sunt 
bune iarna, că eu mănînc pu
țin : două ouă nici vîrtoase, nici 
cu zeamă, da cleioase, și brînză, 
și mai culegem bureți și gata ; 
pîinea ? păi fără pîine n-am 

' putea ; nu stau, că aici e me
reu ceva de făcut, mai repar un 
gard, mai scot o piatră, mai 
pun o blană la acoperiș, iarna 
citesc, noaptea îmi place să ci
tesc la lumina godinului, și 
odată m-au urmărit milițienii că 

au zis că am alambic apoi au 
văzut și au rîs și ei, da cărți nu 
prea vin la librărie și am făcut 
și comandă la cartea prin poștă 
la București, da n-am primit 
nimic ; da ce credeți că eu sînt 
rupt de lume ? că toată ziua 
merge difuzoru și citesc și ziaru 
și prind tot. că eu am o mie de 
cărți și mai discut cu Darie N<h 
văceanu că și el e de pe-aici, din 
Crasna; ce-mi lipsește ? ce 
să-mi lipsească, sunt mulțumit 
cu ce am, aici e aerul cel mai 
bun din iume și locul cel mai 
frumos, că eu am fost cioban și 
m-am cățărat peste tot în țara 
asta și în Australia puteam s& 
plec, dar pe unde umblam tot 
aici mă visam, căci eu aici sunt 
prins și-aici mă țin...

IULIAN COST AND ACME ■

Oamenii de la Văsoaia 
nu mai pleacă

De cîțiva ani Văsoaia, unul din 
satele pierdute printre culmile 
Zarandului, a devenit foarte cu
noscut, latura socială a proble
melor montane legate de agri
cultură conferindu-i un interes 
general. Prin ’79 generația mal 
tînără începuse să coboare de 
la munte, părășindu-și casele și 
pămînturile, atrasă de’ mirajul 
și, de ce să nu o spunem, avan
tajele civilizației. Totuși, nu 
plecarea ci întoarcerea a făcut 
s-o știe lumea. Izolarea și ri
giditatea destinului omului de 
la munte au fost întrerupte, aici 
la Văsoaia, de apariția primelor 
buldozere ce urmau să continue 
șoseaua de la Chisindia, de spe
ranța unei curse regulate care 
să ducă și să aducă elevii de la 
școală. Ca orice lucru greu, șo
seaua nu s-a făcut ușor, încă nu 
este pe deplin terminată, dar 
Tîrgul Codrenilor inaugurat aici 
și-a desfășurat anul acesta a tre
ia ediție, marcînd astfel începu
tul unei tradiții.

Viața și-a reluat ritmul, s-a 
redeschis școala pentru cei mici 
(deși nu sînt decît cinci elevi), 
căruțele coboară cu poame spre 
Seblș, mașina salvării poate in
terveni în cazurile ce nu se pot 
rezolva la punctul sanitar. în- 
tr-un cuvînt, izolarea a fost în
treruptă, dar tot împotriva ei 
trebuie luptat. Demult, satul a- 
vea cinci-șase sute de familii, 
avea independența și personali
tatea lui. Astăzi, dacă mai sini 
o sută și ceva de case dintre 
care doar jumătate locuite. Re- 
vitalizarea muntelui a început 
aici cu acești foarte puțini gos
podari cutezători și întreprinză
tori. Gospodăria lui Valeriu Do- 
bre numără cinci persoane : bă- 
trînul Todor, ei și băiatul cu so
ția. El sînt cei care dau tonul în 
sat. Cînd a fost să plece băiatul, 
mamă-sa a pus piciorul în prag 
și i-a zis : „Nu pleci din sat cît 
avem ce mînca și putem munci". 
Vorbele ei s-au răspîndit ca ful
gerul printre vecini chiar dacă 
aceștia își aveau casa la 2—3 
kilometri. Adevărul lor le-a mers 
la inimă și le-a dat curajul să 
înfrunte greutățile. Todor s-a 
însurat cu Stana și așteaptă un 
copil și toată lumea e de acord 
că fata asta parcă s-a născut cu 
sapa-n mină ; tare bine s-o mai 
potrivit cu gazdele... atîta-î de 
vrednică !

Casa lor este, poate, cea mai 
frumoasă casă din Văsoaia. A- 
șezată într-o poiană însorită, 
mărginită de pajiști aurii și o- 
goare arate proaspăt. Ioan Braiț, 
un tăcut de felul lui, a știut în 
fiecare moment mai greu din 
viață să găsească o rezolvare. 
Acum tace, mai țnult ca de obi
cei, pentru că iarăși e pus la în
cercare. Are trei fete doar.' Două 
și-au făcut rostul lor și au ple
cat din sat. Și-a păstrat-o lîngă 
el pe cea mai mică, pe cea mai 
dragă. A dat-o la școală, a ter
minat liceul și-acu nu știe ce s-o 
sfătuiască. Cele mari o judecă 
că nu se hotărăște să plece și 
stă la coada vacilor. E drept, în 
grija ei au rămas cele 9 vaci și 
vițele. Nici ea nu știe ce să facă. 
Ideea că Văsoaia. poate deveni 
un sat turistic, a făcut-o să aibă 
răbdare și să aștepte. Viitorul 
se anunță atît de promițător-, iar 
ea se va găsi aici, se va căsători, 
își va crește copiii și părinții 
vor face ce au îndrăgit atît de 
mult : vor crește, în continuare, 
animale. Ani la rînd, din gospo
dăria lor au ieșit cîte două-trei 
tone de carne la contractări. Vi
itorul propune soluții noi : agrp- 

turismul. Dintre cei rămași mulți 
sînt cei care cresc între 10—14 
vite, dar acest lucru nu se poate 
realiza decît într-o familie com- 
'pletă. Cel care a copilărit 
la oraș nu va ține de coarnele 
plugului cu plăcere, nu va mer
ge cîntînd la coasă, va crește ani
male și va face agricultură, doar 
ca să-și cîștige o pîine, munca 
va fi pentru el o corvoadă. De 
asta nu i-am spus Florichii — 
pleacă ! Copiii ei aș vrea să 
ducă mai departe viața la Vă
soaia cu ușurința cu care ți-o 
dă numai dragostea pentru mun
ca făcută cu plăcere.

Pentru cel care urcă la munte 
nimic nu poate fi mai intere
sant decît o seară petrecută la 
gura sobei. Și în acest sat răs
pîndit printre coline, cu case fără 
străzi, s-a discutat despre viitor 
la gura sobei și la lumina lăm
pii cu petrol. In seara aceea se 
găseau adunați la bătrînul Adam 
Braiț : Oprea Trandafir, Ioan 
Boanchiș, Ion Moț, Marina Braiț 
și Florița Buchiș. Cum era și 
firesc de la viitor oamenii aveau 
numai pretenții. Nu s-a discutat 
cu spirit critic. Sînt ei, muntenii,

niște oameni care nu greșesc ? 
Le-am adresat întrebarea și vă- 
zînd că un timp nu știu ce să 
zică mă așteptam să o scoată la 
capăt cu o vorbă de duh și pen
tru că întrebarea cu autocritica 
i-a pus pe gînduri, Adam Braiț 
mi-a răspuns : după cum merg 
lucrurile s-ar zice că greșim ce- 
rînd poate prea mult. Noi trăim 
din creșterea animalelor și trea
ba asta o facem bine. Eu am 
două vaci în grajd, cresc porci și 
găini, pun fasole, porumb, do- 
vleci, nu cumpăr nimic de la 
oraș, ba mai și dau ce trebuie la 
contract. Le dau fetelor carne, 
mere și fasole. Poate am greșit 
că n-am rămas și eu la oraș să 
fi ieșit acum la pensie, să-mi 
vină banii de-a gata... Dacă vrem 
lumină electrică și un autobuz 
pentru copii să-i ducă la școală, 
se cheamă că vrem prea mult 1 
Să știți că omul de bună cre
dință dacă greșește înseamnă că 
nu e doar el de vină. Boleac Ion, 
delegatul nostru sătesc, nu are 
trecere pe lîngă consiliul comu
nal din Chisindia. Deputatul ju
dețean ne-a promis lumină, noi 
am strîns 150 000 lei, asta dove
dește că cetățenii-s dornici, dar 
după asta nimeni nu s-a mai in
teresat... Le zic că lucrarea este 
în studiu, că la primăvară se 
vor experimenta cîteva tipuri 
de instalații eoliene, că totuși 
aici la Văsoaia, anul acesta tîr
gul Codrenilor s-a desfășurat la 
lumina unei asemenea instala
ții, că se, știe că nu a dat randa
mentul necesar și că tocmai de 
aceea sînt în studiu alte tipuri.

Am înțeles, la plecarea din 
VăSoaia, că cei rămași nu numai 
că nu vor mai pleca ; produsul 
muncii lor nu înseamnă doar 
bani ci came și lapte.

ELENA GHERA ■

La Bisoca, 
pe acoperișul 
României

Coborînd o căruță cu nuci din. 
Bisoca la vale, cu gîndul s-o 
schimbe pe porumb sau făină, 
Petrea Dobroiu a izbutit s-o 
răstoarne într-o rîpă, la o fu- 
gitură a drumului, și sătenii din 
Sările, se înțelege, au rîs cu la
crimi, și mai rid și astăzi amin- 
tindu-și cum aduna omul nucile, 
nucă cu nucă, din scorburi și de 
sub frunzele unei toamne care 

s-a dus. Numai că Petrea Do
broiu, șl atunci, și mult mai 
tîrziu, pînă eînd s-a dus pe 
copcă, n-a contenit să le spună 
că-s proști, că degeaba rîd, că 
nucile lui tot în România s-au 
răsturnat și că din ce n-a adu
nat el va aduna alt român. Sau 
vor răsări alți nuci. Bisocenii 
mai coborau in vale, legînd ro- 1 
țile în lanțuri, și cu lemne din 
pădurile locului și din două trei 
drumuri își chiverniseau porum
bul de peste iarnă. La întoar
cere, luau în piept suișurile 
dintre satele lor și restul lumii 
înjugînd cîte patru și cîte șase 
boi la un car, și tot ajungeau 
acasă, în cotloane uitate de Dum
nezeu, dar așezate chiar în i- 
nima României. Pentru zile 
grele, uscau ghebe. Pentru ve
selie, aveau țuicile stoarse din 
prune, dar prețuiau îndeajuns și • 
vinul, pritocindu-1 din struguri 
aduși peste alte și alte rîpe, din 
Cernătești. Și așa, departe de 
lumea noastră, dar în inima ei, 
Borcănița Bira a ajuns să coasă 
fără ochelari pînă la 114 ani. 
Frații ei au atins fiecare cîte 
105. La Pleși, Ion Grigore Bira 
Mic a trăit și el 101 ani în cap, 
dar mai puțin decît celălalt 
frate al său, Ion Grigore Bîra , 
Mare. Cu alte cuvinte, erau toți 
în viață eînd Alexandru Odo- 
bescu pășea pe aceste melea
guri.

Dacă-1 credem pe cuvînt pe 
primarul Dragomir Buturugă, un 
ziarist n-a mai călcat pe aceste 
meleaguri de prin '68, eînd s-a 
reîmpărțit țara iar în județe. 
Pesemne, Dragomir Buturugă 
citește mai mult în viața de zi 
cu zi a locuitorilor satelor lui de 
baștină,^răsfoind ceva mai rar 
România pitorească. Și e păcat, 
pentru că ar fi aflat, cum să 
spun altfel ?, niște lucruri ne
maipomenit de frumoase de
spre satele lui. Și se cuvine, drept 
urmare, să știm ce înseamnă 
Bisoca de astăzi, nu de alta, dar 
ca să nu se creadă cumva că 
a rămas în neclintirea din vre
mea lui Odobescu. Comuna nu
mără acum 1 080 familii cu 3 800 
suflete, răspîndite in opt sate : 
Bisoca, Băltăgari, Șindrila, Pleși, 
Recea, Lacurile. Lopătăreasa și 
Sările. Dintre ele, Șindrila și 
Lopătăreasa abia numără cîte 
o sută de fumuri. O parte din 
vatra comunei poartă un nume 
de mingîiere : Bisocuța ; dar 
viața, și acolo, la fel se petrece.
De la un sat la altul, pășind de 

Ia 1 000 de metri în sus deasu
pra nivelului unei mări depăr
tate, poștașii Radu Marin, Cris- 
tea Cășaru, Vasile Cotcoruș și 
Marin Constantin, veteranul lor, 
străbat împreună, zi de zi, în 
jur de 80 de kilometri, pe dru
muri și cărări răsucite ca naiba. 
Avuția tuturor stă în vite și do
bitoace mai mici. Laolaltă, .bi
socenii au 2 020 taurine, 3 600 
ovine și 1 200 porci și, împărțin- 

z du-le pe toate pe cap de familie, 
se înțelege că e o avuție destul 
de rotundă. Din ea, bisocenii 
fac o parte frumoasă statului : 
239 tone de carne pe an.

Ca să-și ducă vitele la un li
man, au rămas cu 680 ha pășuni 
și 1 700 ha finețe naturale, în
grijite ca la carte am zice noi, 
dacă felul bisocenilor de a-și în
griji pămînturile nu ar fi fost 
mereu peste orice carte, de eînd 
se știu ei pe lume. Și una peste 
alta, pășunile și fînețele le a- 
jung. Nu Ie ajunge ce nu a cres
cut și nu va crește niciodată pe 
aceste meleaguri : porumbul, 
înainte coborau în.tîrgurile din 
Beceni, Rîmnicu Sărat și Buzău 
și găseau de toate, dar acum, 
peste că nu e, porumbul a ajuns 
cît nu face. Se apropie chila de j 
porumb de chila de carne, și asta 

nu strecoară în oameni nădejde, 
ci o mare nedumerire. Dragomir 
Buturugă, cît'este dînsul de pri
mar, și Ion Cășaru, cît este dîn
sul de secretar, nu au găsit de 
cuviință să rămînă în urma co
munei și au și ei, ca tot omul, 
contracte pentru creșterea ani
malelor. Deunăzi, au coborît 
laolaltă în lanca, în județul 
Brăila, unde cunoșteau ei un 
vice, cu gîndul să cumpere cîte 
un sac de porumb pentru porci, 
ca să Ie fie bine și lor, dar și 
statului. Au bîntuit de la un ca
păt la altul al lancăi. Degeaba. 
Ca să nu se întoarcă acasă cu 
mina goală, au cumpărat cîte 
un pepene șl de frăgezimea lor 
copiii s-au bucurat. Porcii s-au 
ales doar cu cojile. Și cu toate 
că ridicarea în greutate a porci
lor, fără porumb, e o treabă de 
desperare, oamenii din Bisoca, 
înțelegători, fac pe dracul în 
patru și-și onorează contractele.

Dar după ce într-un an ai fă
cut pe dracu în patru, vine vre
mea să-l faci în opt, și în șais
prezece, și așa mai departe. 
Pînă eînd și pînă unde, nu se 
știe. îneît, parcă mult mai bună 
era soluția gîndită și aplicată 
de primăria Bisocii în urmă cu 
șapte—opt ani. Cu dezlegare de 
sus, se statornicise în comună 
un tirg : bisocenii veneau cu 
mieii, cu porcii și cu vițeii și 
cei din vale cu boabe sau cu 
făină. Sau cu ce-i mai ducea pe 
ei capul să facă. însă de vreo 
trei ani încoace, tîrgul s-a rui
nat de la sine. Și cu 
toate acestea, cu speranță în 
vremuri mai bune, destoinicii 
crescători de animale din Bi
soca se țin încă tari în rosturi. 
Toader Cernat, Neculai 
ciu, Maria Moise și GheaSghe 
Brăescu, sau Ion Beșliu, Stoian 
Borcăiaș și Stan Popa, sau Du
mitru Moise și Dumitru Pooa, 
sau’ Dumitru Stemate, din Bi
soca. din Recea și din Sările, 
fiind numai cîțiva dintre ei.

Totuși, pe lîngă multe bucurii, 
bisocenii mai au și necazuri. 
La Sările, la Sclifă, la Pleși și 
la Lacurile, izvorăsc de sub 
coaste fel de fel de ape tămă
duitoare de boli șl, deși s-au tot 
luat probe și s-a vorbit despre 
prețul lor, apele curg și astăzi 
în pagubă. Sub picioarele lor 
s-au descoperit zăcăminte mari 
de sare, patru maluri din Sările 
sînt numai stîncă de sare, și iar 
s-a vorbit fără să se facă nimic. 
Incit copiii meleagurilor, mai 
nou, dacă apucă să coboare la o 
școală din vale, rămîn duși, nu 
mai vin înapoi. Nici femeile, 
care știu să ivească din lucrul 
lor țesături fără seamăn, nu au 
unde munci cu folos pentru toți, 
în timp ce vitrinele magazine
lor de artizanat din orașe;' ‘iot 
mai multe în țară, s-au bulucit 
de măscărici și izmeneli ale u- 
nor nepricepuți. S-a întoetnit și 
un proiect pentru amenajarea 
unuî punct turistic și de agre
ment la Lacurile, dar proiect a 
rămas. Cu bani primiți de la 
judfeț, cu bani adunați prin con
tribuția oamenilor, s-a început 
mai deunăzi modernizarea dru
mului care, leagă Bisoca de res
tul lumii. Dar s-au asfaltat nu
mai cîteva petice de șosea și nu 
trebuie să fie cineva prea deș
tept să priceapă că banii, băgați 
într-o lucrare de mintuială, au 
fost irosiți fără rost. Din asfal
tul de acum un an au rămas 
numai flenduri și găuri.

Privită de sus, de la 1 000 de 
metri înălțime, lumea unde se 
decide destinul Bisocii și așa 
pare mică. Și este de-a dreptul 
de neînțeles de ce lumea a- 
ceasta se străduie în a se arăta 
și mai mică decît este de fapt—

MIHAI PELIN ■

în numărul trecut al re
vistei noastre, fotografia 
alăturată a apărut pe co
perta I. Precizăm câ ima
ginea prezintă Monu
mentul Independenței din 
Oradea — lucrare a sculp
torului Constantin Po- 
pavici.
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La granițele cunoașterii:

SINERG
Croind cu emoție structura acestui mă- 

nunchi de reflexii despre un nou domeniu 
complex al științei, așezat călare peste 
frontierele cunoașterii umane, m-am în
trebat — și nu fără temei — dacă nu 
cumva unele întrebări și nedumeriri ale 
trecutului își mai păstrează vigoarea și în 
zilele noastre. Bunăoară, îmi vine în 
minte o concluzie a -gînditorului francez 
Diderot, care îi scria următoarele unâi 
confrate : „Vedeți acest ou ? Ei bine, cu 
așa ceva, răstorni toate școlile de teologie 
și toate templele de pe Pămînt". Să-mi 
fie permisă o variantă modernă a acestei 
superbe mostre din gîndirea iluministă : 
„Vedeți roadele gîndirii umane ? Ei blue, 
eu așa ceva răstorn! toate dogmele teolo
gice sau neteologice și toate templele de 
prostie și ignorantă de pe Pământ".

Intr-adevăr, unica forță supremă și, în 
sine, nadistruetivă, cu ajutorul căreia 
omul se dezvoltă, conviețuiește armonios 
cu natura și în societate, se echilibrează 
eu el însuși și poate depăși necontenit, 
prin creație, nivelul de existență eu care, 
de fapt, ajunge mereu în dezacord, este 
gîndirea, îndeosebi gîndirea neostoită și 
tînjitoare după absolut, materializată în 
creații de valoare. Numai de pe culmile 
amețitoare ale unei gîndiri avântate se 
poate contempla ’.frumusețea lumii și ne
ajunsurile ei, numai de pe piscurile solita
re ale cugetării creatoare se poate creste 
continuu numărul de cai-putere și com
plexitatea funcțională ale motorului care 
împinge mereu înainte progresul econo
mic și social, cît și personalitatea umană, 
spre nivelele visate sau mult dorite. Din 
confluența și contopirea mai multor do
menii științifice, gîndite și dezvoltate 
creator, pe parcursul mai multor secole. 
e-p păscut un nou mod de a vedea si a 
tav„4tiga lumea externă și internă omu
lui, care a primit numele de sinergetica. 
Cu intenția vădită de a ilustra, pe cit se 
poate, forța unei .gîndiri sau științe a fe
nomenelor eonlucratiye — căci în grecește 
synergos înseamnă conlucrare — ne pro
punem ea în cele ce Urmează să facem o 
scurtă incursiune în sinergetieă, fără a 
accepta vreun rabat rigorii și, totodată, 
fără a utiliza sofisticatele limbaje fizico- 
matematice care încearcă să toarne în 
ecuații și legi riguroase conținutul, mereu 
extensibil, al acestui nou instrument al 
cunoașterii omenești.

Secole în șir. afirmația filozofului antic 
Aristotel, cum că „întregul este mai mult 
decît suma părților sale" a rămas, pentru 
gînditori și oameni de știință, un simplu 
aforism. Iată însă că în clocotul unei re
voluții fără precedent a conținutului, 
obiectului și metodelor științei și tehnolo
giei, ne dăm seama că principiul aristote
lian a devenit un adevăr riguros, demon
strabil matematic și practic. De fapt, prin
cipiul lui Aristotel s-a dovedit a fi. în cele 
din urmă, esența legică a oricărei struc
turi organizate din univers. Să cxempli- 
fjcăm„.v

După 'cum se cunoaște din chimie și fi- 
sică< o moleculă de apă se compune din- 
tr-un atom de oxigen și doi atomi de hi
drogen. Noul edificiu — molecula de apă 
— cu o structură mai complexă decît ele
mentele sale, are însușiri noi, pe care nu 
Je găsim nici la moleculele de oxigen și 
nici la cele de hidrogen.

Un organism viu, cum este csl uman, 
conține în structura sa sute de miliarde 
de celule elementare și nenumărate com
ponente tisulare sau organice. Dar func
ționarea și proprietățile specifice ale or
ganismului. ca întreg, nu se pot regăsi în 
celulele constituente -și nici în țesuturile 
sau organele care îl compun și ii asigură 
existența.

Putem merge mai departe. Un oraș, 
bunăoară, deși este compus din clădiri, 
drumuri, canale de apă și scurgere, ma
șini de tot felul, rețele telefonice și elec
trice și multe altele, inclusiv, desigur, oa
menii și celelalte viețuitoare, el nu poate 
fi redus, ca întreg sau ca sistem’la părțile 
lui componente. însăși planeta Pămînt, 
investigată din Cosmos, manifestă proprie
tăți pe care nu le are nici unul din ele
mentele sale componente.

în toate cazurile arătate — ca și în 
multe alte miliarde de miliarde de exem
ple posibile — se vede limpede, că nici un

ETICA m
întreg, deci nici un sistem nu se poate re
prezenta ca o sumă simplă a proprietăți
lor specifice elementelor sale.

Așa cum se știe, gîndirea și conștiința . 
se localizează pe substratul material de
numit creier. Nu cred însă că ar mai pu
tea cineva, cit de cit informat, să mai 
afirme, că aceste două atribute omenești 
se pot reduce la o sumă de procese bio
chimice specifice elementelor neuronice 
care structurează creierul. Procesele de 
gîndir^ de creație si conștiință, specifice 
celui mai înalt nivel de organizare a ma
teriei în universul investigat de om, nu 
sînt nicidecum reductibile la procesele 
care au loc in substrat, deși acestea din 
urmă determină baza logică și. traduc în 
limbaj esența celor dinții. Am putea spu
ne că gîndirea. creația și conștiința, ca 
stări de existență concretă ale umanului, 
operează într-un spațiu în care se poate 
oglindi sau proiecta întregul Univers, fără 
a se confunda însă cu substratul lor bio
logic, în absența căruia, desigur, ele se 
destramă.

La o examinare atentă a lucrurilor șl 
situațiilor, ne dăm seama că în toate ca
zurile, proprietățile unui întreg (ale unui 
sistem) rezultă din înlănțuirea structurală 
și funcțională a elementelor componente, 
mai precis, din conlucrarea reciproc po- 
tențatoare a acestora. De la -electron, nu
cleu și atom, pînă la om, plante, galaxii 
și metagalaxie. în toate găsim cîte un 
întreg structurat potrivit cu nivelul său 
de organizare și determinat de conlucra
rea sau cooperarea legică dintre părțile 

• care îl compun. Cînd conlucrarea părților 
se perturbă, întregul se dezechilibrează ca 
sistem și poate să se dezintegreze.

Se spune că nu materia se schimbă in 
Univers, ei organizarea ei. Cu adevărat, 
esența lumii rămine un invariant univer
sal, dar infinitatea de lucruri, ființe Și fe
nomene din sinul nesfârșit al naturii ex
primă varietatea nemărginită a puterii de 
organizare a materiei — înțeleasă, deo
camdată, că o triadă formată din substan
ță, cîmp și informație. Se poate pune în
trebarea : cite nivele de conlucrare sau 
de existență are materia în universul nos
tru ? După puterile științei actuale •— afla- 
tă, cum spuneam, de curînd. în copilăria 
ei — cunoaștem, deocamdată, doar cinei 
nivele conlucrătoare ale existenței mate
riei : nivelul eîmpului fundamental ener- 
getie-infurmațional, organizat după, alte 
canoane decît cele specifice substanței sau 
impurilor comune universului nostru 
patru-dimensional ; nivelul structurilor 
anorganice, care cuprinde ansamblul de' 
particule elementare, nuclee, atomi, mo
lecule și combinațiile neînsuflețite ale 
acestora ; nivelul structurilor organice, în 
care rolul central îl joacă carbonul ca ele
ment esențial al combinațiilor chimice 
implicate ; nivelul structurilor biologice 
sau al viului, -căruia îi sînt specifice legi 
inexistente în primele trei, nivele (cum 
ar fi metabolismul, adaptarea, auto- 

. reproducerea, evoluția etc.) ; în sfîr- 
șit, nivelul noesie, al cunoașterii, 
conștiinței și creației, specific struc
turii proceselor de gîndire. ' Nu 
vom discuta acum pasionantele probleme 
care se pun cu privire la aceste nivele, 
sub aspectul posibilității și condițiilor de 

. trecere a unei, entități de la un nivel la 
altul (de exemplu, de la organic la bio
logic sau viu), sau legat de extinderea și
rului de nivele posibile mai jos de.cîmpul 
fundamental ori deasupra nivelului struc
turilor noesice. Amintim, doar în treacăt, 
eă aplicînd principiile și legile teoriei sis
temelor dinamice — cum dealtfel sînt 
toate structurile din univers — la dome
niul nivelelor conlucrătoare sau al structu
rilor organizate, se ajunge la concluzii ex
traordinar de frumoase și deosebit de im
presionante (bunăoară, se poate demon
stra că orice nivel inferior conține. în la
tență, elementele de bază ale nivelului 
superior sau că orice structură din uni
vers are o viață finită).

Așadar, sinergetica sau știința fenome
nelor conlucrătoare deschide un cîmp in
finit pentru cercetare și. spre deosebire de 
disciplinele convenționale și chiar inter- 
disciplinare, ea abordează fenomenele, lu
crurile, ființele și tot ce există in natu
ră, pe cele cinci nivele, de pe poziția glo

balului. a întregului, în efortul de a pă
trunde legile generate de geneză, evolu
ție și interdependență.

Dar,, așa după cum s-a putut stabili în 
mod riguros, conlucrarea între elemente și 
fenomene durează numai atît timp cît 
acestea nu sînt statice sau în echilibru 
perfect. Rezultă de aici că sinergetica in
vestighează lume» fenomenelor dinamice, 
care se află sub, peste sau departe de 
echilibru. Un aspect deosebit al acestei 
probleme îl constituie structurile vii care, 
deși sînt în permanență departe de echi
libru, își păstrează stabilitatea structurală 
și funcțională (asupra acestor- aspecte 
vom reveni),

Spre deosebire de tiparele didactice, pe 
care știința și tehnica clasică a încercat 
să le transforme în' „adevăruri eterne “ . 
—- ce iluzie ! ? — structurile reale, de pe 
orice nivel de existență, manifestă o pro
prietate curioasă : la o cauză dată, ele 
pot răspunde.cu mai multe efecte diferi
te. Prin aceasta se afirmă clquă teze esen
țiale : întîi, fenomenele și structurile din 
natură sînt neiiniare (în sensul de mai 
sus) și, doi, natura nu cunoaște, decît prin 
aproximare grosolană, cauzalitatea sim
plă, de tipul —■ o cauză, produce, totdea
una același efect. Așadar, sinergetica se 
ocupă de fenomenele neliniare, singurele 
care exprimă corect realitatea-

După această incursiune în fundamen
tele mai generale ale sinergeticii, se cu
vine să ilustrăm cele spuse cu exemple 
edificatoare. Și credem că ar trebui ple
cat de la unele întrebări simple : _ Cum 
conlucrează substanța, energia si cîmpu- 
rile pentru a genera, din haos, ordinea 
minunată de pe cele patru nivele accesi- 

. bile omului ? Care sînt legile sinergismu- 
lui în structurile vii și cum se pot coor
dona cele peste 100 de mii de reacții bio
chimice dintrrtm organism viu ? In 
ce mod se nasc structurile și ce lega
turi există între formă și funcțiile aces
teia 1 Ce se poate gîndi în energetica vi
itorului, de pe baricadele sinergetieii ? De 
ce două creiere omenești pot gîndi și ac
ționa mai bine decît luate separat ? Ce 
perspective deschide sinergetica sistemu
lui tehnologie al viitorului apropiat ? De 
ce lenea și inactivitatea devin otavă pen
tru om ? în ce fel se manifestă legile si- 
nergetieji ta societate și în mediul încon
jurător ? .

Iată numai rite va din uriașul _ inventa, 
de probleme pe care noua știință de 
frontieră — ' sinergetica — își propune 
să-l elucideze și să ofere oamenilor solu
țiile optime atît pentru evoluția lor po- 

. zitivă, eît și pentru nivelul lor de exis
tență. Cum în țara noastră se desfasoara 
intens cercetări- și aplicații ale, sinergeți- 
cii . (despre unele *m vorbit in pi unele 
articole publicate în revista Flacăra), ca o 
firească latură de avang^g a progra
mului național de creație științifica ta 
tehnologică, ne propunem ea m materia
lele următoare să concretizam, cu ®ifi- 
ciente exemple și aplicații, semnificațiile 
majore ale noului domeniu de cunoaștere

SS aceste considerațiide 
« V» - 

demult, despre sinergetica. Deprins doat 
cu canoanele disciplinelor înguste, dmsid 
a Început să conteste dreptar la existența 
pentru sinergetică, spunînd ea tot ce ^se 
cuprinde în ea, de fapt ®ste cules dm do- 
meniile convenționale. Fara sa-1 contrazic, 
î-am propus următoarea problema . „Dia- 
du-vi-se absolut toate elementele amui 
calculator modern, vi se cere sa-1 rcieori- 
stituiți și să-1 utilizata pentru npbcațn . 
„îmi trebuie, întîi, schema lui a de 
montaj, îmi răspunde distinsul coleg, iar 
tn al doilea rind. programele de operare , 
.Excelent, Hm răspuns. Căci senema IO; 
gică nu este altceva decît expresia legica 
a conlucrării sinergice ’ dintre elementele 
structurii calculatorului, iar programul de 
operare nu reprezintă decît modul de uti
lizare. de către om. a potențialului de; le
gături sinergice din procesor și memo
ria acestuia". „Păi. da. a răspuns interlo
cutorul meu. .Asta cam a«a e . a 
pe gînduri. Nu peste mult timp l-am ta" 
tîlnit din nou, iar printre altele m-a in
format eă. prin conlucrarea a trei fenome
ne. lucru la care nu se gîndise pma atunci, 
a reușit să elaboreze o nouă tennologie 
în domeniul staterizărîi pulberilor meta
lice și nemetalice. Frumos, chiar excelent 
răspuns la o provocare colegiala.

Cercetări
la Șimleu Silvaniei

Filme endoscopic® în premieră 
românească

Endoscopia digestivă superioară — 
una din specialitățile mai recente ale 
gastroenterologiei moderne — consti
tuie metoda cea mai precisă de diag
nostic a afecțiunilor esofagului, stoma
cului și duodenului, ca și de urmărire a 
vindecării ulcerelor gastrice și duode
nale.

Din cei peste 20 000 bolnavi cărora li 
s-au efectuat examinări endoscopice cu 
fibroscoape moderne la Șimleu Silva
niei, în ultimii ani, la peste 1 000 bol
navi li' s-au efectuat filmări endo
scopice ale ulcerațiilor gastrice sau 
duodenale — atît înainte, la mijlocul 
cît și la sfârșitul tratamentului.

Filmările sînt efectuate cu peliculă 
color de 16 și 35 mm (Kodak-Fuji) și 
prelucrate la noi în țară. Ele au permis 
crearea unor filme medicale endosco
pice în premieră românească, de mare 
valoare științifică atît didactică cît și 
terapeutică, permitted vizualizarea pe 
ecrane atît a caracteristicilor afecțiu
nilor cît. și a evoluției ulcerelor sub 
tratament, pînă la vindecarea acestora.

Iată deci, o modalitate de prezentare 
modernă a endoscopiei, o carte de vi
zită competitivă pe plan mondial a 
gastroenterologiei românești în țară și 
în lume (Paris : Congresul Balcanic — 
septembrie 1981 ; Viena : Simpozion — 
mai 1982 ; Moscova : Simpozion — fe- 
bruarie 1982 ; Stockholm : Congres 
Mondial de Gastroenterologie —- iunie 
1982 ; ețc. unde aceste filme s-au bucu
rai de un deosebit succes).

AntWepreskeSe triciclke in 
scăderea secreției gastrice , 

acide

Nortriptflina șl Amitriptilina (Tepe- 
rinul) folosite cu succes te psihiatrie 
pentru combaterea unor stări depresi
ve constituie inhibitori eficienți ai 
secreției gastrice acide.

Cercetările colectivului de la Șimleu 
‘Silvaniei au arătat astfel că cele 2 
substanțe reduc secreția acidă a sto
macului ta procentaj de 40—60% atît la 
bolnavii cu ulcere gastroduodenal® 
cît și la cei cu diferite forme de gas- 
trită sau de duodenită. .

Aceste rezultate duc atît la concluzii 
patogenice privind rolul unor stări 
psihice in creșterea secreției gastrice 
acide cit și la cele terapeutice privind 
efectele favorabile ale acestor droguri 
in combaterea acidității gastrice.

Comunicarea a fost prezentată la 
Simpozionul de „Noutăți medicale de 
ia Cluj-Napoca din septembrie 1982".

Fenobarbitalul și 
Ulceșilvanilul

Pornind de la constatări clinice șl 
experimentale privind efectele favora
bile ale asocierii acetazolamidei (sub
stanță activă din ULCOSILVANIL) la 
terapia antiepileptică — colectivul de 
la Șimleu Silvaniei a urmărit efectele 
asocierii fenobarbitalului la ULCO
SILVANIL asupra secreției gastrice.

Cercetările făcute pe un mare număr 
de cazuri au arătat că :

— Asocierea unor doze mici de feno- 
barbital la ULCOSILVANIL crește 
efectul inhibitor al acestuia asupra 
secreției gastrice acide, permitted tot
odată reducerea dozelor de ULCOSIL
VANIL unde ea este necesară.

— Efectele de mai sus nu constitui® 
un fenomen de însumare ci de poten- 
țâre a celor 2 substanțe.

— Va urma —
ION MĂNZATU ■

Acționînd îri numele a .mii de pa - 
cienți, români și străini deopotrivă, 
am solicitat nu o dată (ultima oară in 
„Flacăra" din 6 august) ca Centrului 
de tratamente cu Pell-Amar să-1 fie 
atribuit un spațiu corespunzător, cel 
vechi, de la hotelul „Turist" din Ca
pitală. fiind depășit la o oră la care 
interesul față de produsul original 
românesc (descoperit și pus la punct 'le 
doctorul Ștefan Ionescu Călinești) e 
în continuă creștere : cu 15 la sută mai 
multi bolnavi străini. în 1982 în raport 
cu 1981 (sporire a aportuM valutar cu 
18 090 de dolari), cu 90 la sută mai 
mulți bolnăvi români.

Dacă revenim azi asupra temeî, o 
facem numai spre a anunța, cu satis
facție, că apelurile noastre au fost 
auzite. Analizînd situația, cu compe
tență și responsabilitate, noua condu
cere a Ministerului Turismului a dis-, 
pus mutarea Centrului de tratamente 
cu. Pell-Amar într-un local adecvat, 
aflat în prezent în curs de amenajare 
la etajul I al hotelului „Parc". Atît 
ministrul turismului, Nicolae Gavri- 
lescu, cît și șeful Direcției de turism 
internațional, Nicolae Roșoga, au ma

nifestat înțelegere față de doleanțele 
(integral justificate) ale doctorului 
Ionescu Călinești și e de datoria 
noastră, ca unii care am criticat cînd 
a fost cazul, să subliniem promptitu
dinea și seriozitatea cu care noua 
conducere a M.T. a acționat în rezol-

O idee pentru care ,,ffocâra" a militat .

Pell-Amar in casă nouă!

varea unei probleme ce risca să' de
vină, prin tergiversări, un caz.

Fell-.Amarului i s-au afectat, la 
„Parc", 16 camere (fiecare cu cadă 
pentru efectuarea tratamentelor), 14 
destinate folosirii produsului respectiv, 
în celelalte două urmînd să se efec
tueze infiltrații cu Boicil, procedeele 
în discuție (Pell-Amar și Boicil) fă- 
cînd, după experiența doctorului lo- 

nescu Călinești, casă bună, ambele 
aparținînd arsenalului terapeutic anti- 
reumatismal (în primul rind, dar nu 
în exclusivitate). Lucrările de amena
jare sînt, ne-am convins la fața locu
lui, într-o fază avansată și e sigur eă, 
cel mai tîrziu pînă la jumătatea lunii 

decembrie, centrul se va. muta în noul 
spațiu. Acesta, pe lîngă confortul ,de 
tratament (se va evita ieșirea bolna
vilor, aceștia urmînd să locuiască tot 
la „Parc"), va include și un laborator 
de cercetări, a cărui echipare a reve
nit, prin redistribuiri. Ministerului Să
nătății. Din cîte ne-a informat Ștefan 
Ionescu Călinești, forul respectiv s-a 
declarat de acord și, cel puțin pînă 
acum, și-a reșpectat cuvîntul dat.

Semnalînd, cu' bucurie, această iz— 
bîndă, care sperăm să deschidă noi 
drumuri în valorificarea superioară a 
unui produs original românesc (foarte 
apreciat in străinătate), nu putem să 
nu notăm, fie și în treacăt, că atenția 
cu care este privit, pe piața internă, 
Pell-Amarul nu e în concordanță nici, 
cu succesele terapeutice ale gamei de 
produse realizate din extractul de nă
mol sapropelic (cosmetice sau medica
mente)^ nici cu pozițiile cîștigate de 
acesta în străinătate. Surprind, în a- 
cest context, o serie de anomalii : pro
ducția e sub nivelul cererii interne 
(se pare că din lipsa unor comenzi 
ferme), aprovizionarea cu materie pri
mă (de la Balta Albă, județul Buzău) 
e anevoioasă, ambalajele n-au calitatea 
impusă etc., etc.

Nutrim convingerea că, în cel mai 
scurt timp, toate aceste minusuri vor 
fi -înlăturate, produsului numit Pell- 
Amar acordîndu-i-se statutul meritat, 
justificat prin ameliorări și vindecări 
constatata într-un larg evantai de ma
ladii și, în primul rind, în afecțiunile 
reumatismale. Oricum, începutul a fdsț 

. făcut.
OVÎDSU lOANiȚOAIA H
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Opinia unui alegator

Am onoarea...
Reiau și în această rubrică un su-. 

oiect care mă obsedează și cu atit mai 
mult cu cit observ cu mare tristele 
cum se degradează anume reiatii inter- 
umane și cum se pierde o bună tradi
ție, cum intră nostalgic în legendă 
ipostaze nobile ale conduitei umane, 
cum se bagatelizează formule de po
litețe și de angajament moral altădată 
cu o acoperire nu în aur, cum se obiș
nuiește să .se spună, mercantil, ci în 
viață, da, în viață.

Mai e nevoie să vă amintesc aici 
cum un cuvint călcat putea conduce 
la o compromitere definitivă, pe o via
ță întreagă, cum onoarea pusă în joc 
și nerespectată era spălată sau nu mai 
putea fi spălată decît cu un gest defi
nitiv, chiar dacă acest definitiv care 
lua înfățișarea sinuciderii rămînea să 
fie, la rîndul lui, discutat sub raportul 
moralei ! ? !

„Ai euvîntul meu de onoare" ținea 
loc de acte juridice, era mai puternic 
decît orice chitanță cu martori ! Cine 
îndrăznea să pună la îndoială angaja
mentul luat sub acoperirea fără egal a 
formulei Pe cuvîntul meu de onoare ? !

Ei bine, toate aceste formule, res
pinse, pe timpuri, ca fiind expresii ale 
mentalității lumii burgheze, s-au sub
țiat atît de mult la revenirea lor timi
dă în viața noastră de toate zilele, in
cit au ajuns să nu mai aibă decît o 
prea vagă acoperire dacă nu — și a- 
cesta e adevărul cel mai trist —■ au 
ajuns simple expresii ale automatis
mului de limbaj.

Spui, „Pe cuvîntul meu de onoare", 
și formula nu înseamnă absolut nimic, 
nu te angajează la absolut nimic, sen- : 
sul ei s-a redus la valoarea unei pete ' 
de culoare intr-o propozițiune mai ■ 
seacă... ■

„Am onoarea", cînd se spune, în
seamnă un apel banal la o formulă ba- i 
nală de civilizație de limbaj cu aspect 
nițel ridicol și face bine mai ales cind 
se iese la pensie și cînd din cine știe 
ce garderobă cite un pensionar mai în- , 
etărit scoate un palton de stofă neagră, 
mătăsoasă, mirosind zdravăn a nafta
lină, cu blana de biber roasă aristocra
tic de molii...

„Am onoarea" e azi un fel de ac
cesoriu uzat de recuzită într-un decor 
vetust ; cine mai zice „Am onoarea" 
și dacă zice, cine se mai gindește că 
pronunțind formula și-a amanetat 
viața... 1 !

Din păcate, o grabă nefericită și o 
lipsă de acoperire morală în atîtea îm
prejurări ale vieții noastre de toate 
zilele se însoțesc cu bagatelizarea pînă 
la anulare a sensurilor înalte sub ra
portul demnității pe care Ie puneau 
ta lumină și în cauză formulele aduse 
de mine în discuție, altă dată repre- 
zentînd criterii, categorice repere 
grave ale vieții de toate zilele...

O moralitate ieftină tinde să-și asi
gure în raporturile interumane statutul 
gumilasticului de pe timpuri. „Pe cu
vîntul meu de onoare" — rostit cu o 
indiferentă penibilă — nu mai are cine 
știe ce efect nici pentru cine îi rosteș
te, nici pentru cine îl ascultai Toți spu
nem „Pe cuvîntul meu de onoare" cu 
mai multă ușurință decît ușurința cu 
care ne spălăm pe dinți, dacă am de
prins această obișnuință.

Drama e că din raporturile imediate, 
interumane gumilasticul formulei baga
telizate a ajuns în .viața socială și ta 
administrație și asistăm cum se minte 
sfruntat sub firma inocentă a lui „Pe 
euvînt de onoare". Nu numai că nu se 
mai sinucide nimeni după ce a spus 
„Pe onoarea mea" și onoarea a fost 
călcată suveran în picioare, dar s-a 
ajuns să ți se pară absolut deplasat 
un om care, după ce spune „Am onoa
rea", încearcă să și țină la ea...

— Domnule, Individul e totalmente 
lipsit de elasticitate, e țeapăn ca un 
stîlp de telegraf, dacă a apucat să spu
nă ceva nici dracu’ nu-1 mai întoarce 
din drum, nu se poate, e primitiv rău 
de tot, cînd zice Pe cuvîntul meu de 
onoare, înțepenește și te-apucă frica ! 
Azi, în lume, nu se mai poate trăi . 
așa.., • ■

Iată drama. Pe cînd noi în lume ar 
trebui să învățăm din nou să trăim cu 
onoare și pe cuvînt de onoare...

DINU SÂRARU ■

Cit de urit se poate termina o poveste urită
De o bună bucată de timp, doi bă

ieți, unul de 7 ani, celălalt de 11, 
vagabondează, cerșesc, lipsesc de la 
școală, iar ultimul, intrat pe mina 
unor derbedei, fură. O femeie de 
excepție, cu un deosebit simț al res
ponsabilității, le intuiește traiectoria 
și trage un semnal de alarmă: vre
mea trece, copiii cresc și, in curînd, 
faptele lor, ale unor oameni maturi, 
vor indigna alți oameni maturi.

Ce se petrece deci cu doi băieți 
care au mamă, tată, bunici, mătuși, 
unchi, profesori, vecini?

Pentru noi, totul a început în re
dacție, în urmă cu zece zile, cînd am 
înțeles că, deocamdată, acești copii 
sînt și ai noștri.

Tatăl

Un apartament cu doua camere într-un 
bloc vechi. Calea Dorobanți nr. 100. Un 
apartament degradat, nearanjat, neîntre
ținut, Igrasie. O baie murdară, o bucătă
rie ta care oricit te-ar năpăstui viata, nu 
ți-ar veni să gătești sau să jpănrtici, o 
cameră goală și atit, o alta cu un pat de 
fier, două scaune, o masă și un fel de 
bufet fără vitrină.

Mihai Mitică a avut o noapte proastă. 
Are ochii roșii, se jură însă că n-a pus 
strop de alcool în gură de -o săptăminâ. 
Povestea cu beția, explică, a inventat-o 
băiatul cel mare, Aurelian, un copil rău, 
pe care l-a bătut eu cureaua în noaptea 
cînd a descoperit cele două ceasuri furate.

în cameră, ta afara noastră, mai sînt 
sora lui Mitică, Elena Gheorghe, ingine
rul Marin Sima, șef autobază, și Vasile 
Mihalcea, șef autocoloană și secretar de 
partid, ambii de la ITSAIA, întreprindere 
unde Mitică mai este încadrat, deși n-a 
mai călcat pe acolo de o lună de zile. 
Dînșii mă avertizaseră cu două zile îna
inte că nu se poate pătrunde în locuința 
în care ne aflăm decît'cu multă pricepere 
și răbdare, bătînd într-un anume fel, oda
tă, de două ori și încă o dată, chestiune 
învățată 'chiar de la Aurelian, băiatul cel 
mare și rău, care, cîteodată, cînd taică-su, 
adormit de băutură, n-auzea nimic, intra 
în casă prin fereastră de la bucătărip.

Mitică este obosit, nedumerit, iritat. De 
ce se face atîta tevatură în jurul meu ! 
Nu beau mai mult ca un om normal. Cel 
mare mi-a scos vorbe, a umplut cartie
rul fiindcă așa îi convenea lui. Eu ră- 
mîn. cu trei copii, fac pc dracu în patru 
să-i hrănesc, să-i îmbrac, sări dau la 
școală și tot eu sînt de vină. Șapte am 
am stat eu femeia asta. Țineam la ea și 
credeam că vom rămîne împreună pînă 
la bătrînețe, dar după ce i-a ieșit divorțul 
de Simion, parcă a înnebunit. în ’77, pe 3 
mai, a plecat, și a găsit-o miliția tocmai 
la Rm. Vîlcea, unde are doi frați. Eu am 
dat-O în urmărire, plecase după niște dis
cuții. Ei da, am bătut-o. pentru că umbla. 
Și am rămas cu copiii. Nu l-am învățat 
să fure sau să fumeze pe Rică. Cu cea
surile s-a petrecut așa : Rică s-a dus la o 
colegă acasă și l-a rugat pe taică-su să-i 
dea zece lei că. vezi doamne, eu sînt beat 
mort și el cu lulică n-au ce mînca. Omul 
îi dă, dar după o oră bate la mine la ușă, 
face ochii mari cînd mă vede treaz și-mi 
spune că după vizita lui Aurelian i-au 
dispărut două ceasuri. Nu-i vorbă, unul 
era stricat și nu mai folosea la nimic.

Mama

Are 37 de ani, se numește Maria Săn= 
ducu și la Gruiu, lingă Snagov, a găsit 
un om necăjit, dar bun la suflet și gos
podar cu care se împacă bine și. dacă or 
avea noroc, s-or șl căsători legal.

Spun : unele femei, după ce se ceartă 
cu bărbatul. își iau copiii și pleacă la pă
rinți, dumneata ai plecat, dar ai lăsat co
piii unui om care avea serviciu de dimi
neața pînă scara și care, ta plus, se și 
îmbăta des.

— Am plecat pentru că mă căsăpea din 
bătăi. Mă bătea și mă dădea afară. Mă 
omora cu gelozia lui. Am îndurat cît alta 
ta cinci vieți. Ce să fac. să mă calce in 
picioare nevinovată 1 Am plecat la bă- 
trin„ la Căciulați, dar nu m-a ținut cu co
piii. Apoi l-am găsit pe om^î acesta se
rios, Ja Gruiu.

— Căruia nu i-ai spus de la început că 
ai trei copil.

— I-am spus pe urmă. Ctae te ia cu 
trei copii ? Și el are doi. dar nu-s la noi.

— Instanța te obligase pe dumneata, în 
1979, să plătești 650 de lei pensie alimen

tară și ai dat 6 singură dată 144 de lei.
— De unde să-i iau. Am lucrat la Bă

iețești, la textile, necalificată, apoi am 
venit la Gruiu și lucrez , la C.A.P. Dar o 
vreme am crescut și eu copiii. Și acum 
am fata, se compensează, de ce să mai 
plătesc ?

— Dacă vrei s-o luăm negustorește, 
dumneata ai fata, el doi băieți, unul tot 
rămîne fără venit, e vorba de vreo două 
sute de lei.

Se lasă greu, o vedea ea...

La școala băieților

Mihaela Pleșa, diriginta Clasei î, 
pare o elevă de clasa a X-a. Are 19 ani 
și este în primul ei an de învățămînt. Cei 
mici o respectă. Despre Iulian știe puține. 
N-a Venit la începutul anului, l-a adus 
Aurelian mai tîrziu, astfel că, venind ul
timul, al 33-lea, s-a așezat singur în ul
tima bancă. N-a fost niciodată la el aca
să, pentru că Iulian i-a spus că tatăl lui 
vine noaptea tîrziu. Iulian este un băiat 
cuminte, vesel și bun cu ceilalți. Vrea să 
învețe, dar mai mult lipsește. Ceilalți se 
uitau la el cam urît din cauză că era mur
dar și mai prost îmbrăcat, însă nu erau 
răi. îi dădeau de mîncare, dar nu-1 pri
veau cu plăcere.

Elena. Bădiceanu, diriginta clasei a IV-a 
B : Copii necăjiți dintr-o familie dezorga
nizată. Aurelian nu e un copil rău, dar 
lăsat de capul lui o ia razna. Taică-su a 
venit într-o zi la mine acasă să-mi arate 
că le-a cumpărat uniforme, să mă con
vingă că se ocupă de ei. Nu l-am băgat 
în casă. Auzisem că bea mult, dar atunci 
nu era beat. în primăvară, am trecut, în
tr-o seară, cu soțul meu prin fața casei- 
lor și am intrat. Era o mizerie cumplită. 
Și plinea era pe jos. Se plîngea că n-are 
cine să se ocupe, că seara vine tîrziu. în 
altă ■ seară, l-am găsit cu copiii" în baie, 
îi spăla. Vedeți tovarășa, mi-a zis, mă 
ocup. 11 știu ca un om respectuos și de 
treabă. Anul acesta am avut un mare ne
caz și n-am mai trecut pe la ei. dar i-am 
dat ta grija comitetului de părinți.

Vecinii

Matei Dinescu : Ce să spun, cînd nu 
bea, te înțelegi cu el. Femeia, după cite 
știu, e plecată de vreo trei ani și mai 
bine. De fapt, a fost mai mult gonită, că 

.o bătea. într-o noapte, am găsit-o dor
mind pe scări. Acum au mari restanțe la 
întreținere. Copiii, de, copii nesuprave- 
gheați. Ăl mare mai venea și cerea cite 
zeCe lei, zicea că-1 trimite taică-su, dar- 
cred că mințea.

Bunicul dinspre mamă, nea Gheorghe din 
Vasilați

— Matale ești singur aici ?
— Singur. Femeia m-a lăsat și a plecat 

la Gruiu, la ea acasă.» Asta e a doua, că 
prima, mama Măriei, s-a prăpădit. Și 
fii-mea tot acolo e.

— Dar de copiii ei ce zici ? A plecat, 
i-a lăsat, dorm pe unde apucă, nu se mai 
duc la școală, mănîncă pe la unul sau al
tul, cerșesc și cel mare ă prins și obiceiuri 
proaste. Acum îi îngrijesc niște oameni 
de bine din vecini, dar au și ei copiii lor, 
greutățile, lor.

— Treaba ei, i-a făcut, să-i crească.
r— Știi la Ce mă gîndeam ? Dumneata 

ai o gospodărie frumoasă, casă, curte, gră
dină, ești singur, numeri peste 70 de ani, 
ar putea sta foarte bine aici, de ce să-i 
crească statul, la Internat ?

— La mine ? Să-i crească ea unde-o 
ști. E foarte bine așa, să-i dea la inter
nat, să-i crească statul, că n-a plecat cu 
copii de acasă.

Primăria din Gruiu. Primarul. Valeriu 
Radulescu, Mihai Mitică și sora lui. Elenă 
Gheorghe. Intră fetița lui Mitică, Con
stanța, Tănțica. Au chemat-o de Ia școală. 
Intră speriată, bănuitoare, e în clasa a 
doua și a mai schimbat o școală. Privește 
țintă, scapă o căutătură spre taică-su, nu 
reacționează nici unul, nici emoție, nici 
tandrețe, spaimă, multă spaimă, își fră» 
mintă mîmile, clipa mi se pare cumplită. 
Mitică nu dă nici un semn că ar recu
noaște-o; e obosit, cu ochii congestionați, 
și încerc să scurtez chinul copilului.

— La cine vrei să stai, Tănțica î La 
mama sau la tata ?

— (șoptit) La mama.
A fost un moment greu .pentru toți. 

Cred că din zece tați, nouă ar fi izbucnit 
într-un fel.

Valeriu Rădulescu : O știu pe fetiță. 
Este un copil frumos și inteligent. Are 
numai 9 și 10. Mi se pare toiul limpede. 
Tănțica trebuie să rămtaă aici. îl cunosc 
pe bărbatul la care se află acum cu mama 
ei. A avut un necaz, a plătit pentru asta. 

e un om harnic, muncitor și cu picioarele 
pe pămînt. Am să vorbesc și eu cu el și 
cu mama lui Tănțica.

în mașină, întoreîndu-ne spre Bucu
rești. încerc o discuție, dar mi se face 
lehamite. Omul acesta, deși afirmă con
trariul, nu simte nimic pentru fata lui. 
Zice : Am auzit că băieții sînt la o doam
nă Constantinescu. I-a momit și i-a în
străinat de mine. Nu știu ce interes are. 
I-a crezut că mă îmbăt și că beau spirt 
alb. Nu-i frumos ce-a făcut.

îl privesc și nu știu ce să cred. încerc 
aceeași neputință ea în fața lui nea 
Gheorghe și a Măriei Sănducu. Mă uit 
la sora lui care pare a-mi înțelege uimi
rea. „Nu știu cum să spun, spune ea, mi 
se rupe inima de copii. Ani buni au stat 
la mine, au crescut cu ceilalți trei, ai 
mei. E frate-meu și mă doare inimă și de 
el, de viata lui. Noi sîntem zece frați, 
toți oameni așezați, cu meserie, casă, fa
milie, mai puțin Mihai la care nici Casa 
nu e casă și nici familia familie. El e cel 
mai mic dintre noi și la părinți era cel 
mai răsfățat. A crescut așa. Apoi, n-a 
avut noroc nici cit prima nevastă, nici cu 
a doua. L-am rugat mereu să nu mai bea. 
E șofer bun, nu bea la volan, dar ple
carea. femeii l-a doborît".

De cite ori veneau Ia mine cu o floare, 
înțelegeam : le era foame

Am lăsat-o la urmă pe această femeie 
extraordinară care este Cătălina Constan
tinescu.

O casă cu un etaj, veche, aflată nu de
parte de locuința lui Mihai Mitică. Soții 
Constantinescu au doi băieți. Iarna se 
string doar în două camere. De aproape 
trei săptămîni stat șase. Iulian și Aure
lian s-au obișnuit repede cu vorba blin
da și mesele regulate. Iulian s-a îngrășat 
chiar și parcă e aici de cînd lumea. Cela? 
lalt o mai ia razna, dar se întoarce spășit.

Cătălina Constantinescu : Sînt doi copii 
deștepți și sensibili. Dar sînt traumatizați. 
Cînd bate cineva la ușă, se reped amin- 
doi ta șifonier. I-am luat pentru că îmi 
era milă de ei. îi tot găseam ba sltf" 
o scară, ba pe la un colț înțepeniți ci 
și înfometați. Pe taică-su nu l-am găsit 
niciodată. Apoi nu l-am mai căutat de 
frică. Spusese cuiva că le dădeam băieți
lor de mîncare ca să-i înstrăinez de ei. 
Fără nici o noimă. Aurelian îmi spune că 
îi bătea mai ales cînd fera beat. I-am gă
sit odată, seara, pe scări. I-am luat Ia 
mine. _ N-au cărți, n-au caiete. Păcat de 
el. Aurelian nu e rău, dar îl administrea
ză unul mai mare de aici, de la blocuri. 
I-am lăsat intr-d zi acasă, cu băiatul meu 
cel mare, și cînd m-am întors. Iulian și 
Aurelian stăteau bosumflat! pe o canapea. 
Al meu strigase la ei și îi speriase. I-am 
explicat că nu se poate să strige toți la ei 
și să nu și-i apropie cineva, să-i întrebe 
ce vor, omenește. L-am trimis apoi să le 
ceară scuze., A făcut-o. L-am întrebat pe 
Aurelian ce-i făcuse fii-meu. N-a vrut 
să pîrască. L-am mîngîiat pe cap și i-au 
dat lacrimile/Repet, sînt extrem de sen
sibili. înainte să doarmă la noi. de cite 
ori le era foame, veneau la mine cu o 
floare. Cum ir vedeam cu floarea în mină, 
pricepeam. La un moment dat, aveam 
casa plină de ortensij.

Băieții —

Iulian -are aproape 7 ani, Aurelian ÎL 
Fină la aceste vîrste cunosc următoarele : 
frica, bătaia, foamea, ce este un tată beat, 
ce este o mamă bătută de un tată beat 
și din nou frica. Stat sensibili, dar nu-și 
iubesc părinții. Țin la tanti Cătălina, la 
mătușa lor și le e dor de Tănțica. Aure
lian a începtit să mintă, să ceară și nu se 
omoară cu cartea, pierzînd și un an de 
școală. Fumează, fură ventile de la roțile 
mașinilor, i le dă unuia mai mare și ăsta 
le dă altuia din Floreasca pe țigări sau 
bani. Face toate astea și nu are nici o 
vină.

Aproape epilog

Prin excepționala înțelegere arătată 
față de copii a tovarășilor, din conducerea 
ITSAIA. dintre care, pe lingă inginerul 
Marin Sima și secretarul comitetului de 
partid Vasile Mihalcea, îl mai amintim 
și pe directorul adjunct Save, Mihai Mi
tică este reprimit să muncească la auto
bază. De asemenea, prin promptitudinea 
Comisiei pentru ocrotirea minorilor de pe 
lingă Comitetul executiv al Consiliului 
popular al sectorului 1. Iulian și Aurelian 
vor fi înscriși într-o școală cu internat.

Epilog
în chiar ziua redactării acestui articol. 

Cătălina Constantinescu ne-a sunat la re
dacție puțin înfricoșată. Mihăi Mitică a 
trecut pe la dînsa și i-a zis : ai grijă, in 
curînd mă urc din nou pe camion, să-ți 
păzești copiii.

RÂZVAN BARBULESCU 0

Măsluitori de inventare
Nu mai constituie nici o noutate faptul 

că acolo unde se descoperă o. fraudă să- 
vîrșită nu spontan, ci într-o perioadă mai 
îndelungată, printre condițiile favoriza
toare trebuie să existe neapărat incompe
tența sau complicitatea celor care au 
„controlat" gestiunea respectivă. Fără a 
subestima consecințele pe care le noate 
avea controlul de mîntuială într-o unitate 
economică unde gestionarul este incorect, 
se înțelege de la sine că atitudinea com
plice a celui investit cu atribuțiuni de 
verificare a stării de fapt, acolo unde stat 
gospodărite bunuri și valori apari.nînd 
avutului obștesc, constituie un pericol so- 
«dai mult mai grav..

Din păcate, în astfel de funcții mai pă

trund încă indivizi nu doar dintre cei slab 
pregătiți profesional pentru a fi în mă
sură să demaște tertipurile unor elemente 
incorecte versate, ci și dintre cei dispuși 
să se lase corupti, să trădeze interesele 
colectivității ta schimbul unor avantaje 
personale.

Ofițerii Ștefan Dincă și Alexandru 
Georgescu din Miliția sectorului 1 din Ca
pitală au prins recent în flagrant pe Va- 
lerică Antonio, șeful compartimentului 
control financiar intern din cadrul I.A.P.L. 
„Cotroceni", și Emil Bota, lucrător comer
cial în aceeași unitate, in timp ce pri
meau, ceea ce prelinseseră, dealtfel, pen
tru a nu sesiza organele competente des
pre neregulile constatate cu ocazia inven
tarului efectuat la bufetul din incinta 
Centrului de perfecționare a cadrelor pen
tru comerțul exterior, gestionat de Ma- 
iri|* Vișan și anume cite un minicalcula

tor, un cartuș de țigări Kent și suma de 
500 lei (circa 3 500 lei valoarea' totală) . 
Cercetările aveau să stabilească, dealtfel, 
că și în perioada 18 octombrie — 5 no
iembrie a.c. cit a durat „inventarul", cei 
doi reprezentanți ai forului tutelar, unul 
dintre ei chiar șeful compartimentului 
C.F.I., au primit drept „atenție" pachete 
cu făină, cafea, conserve, carne etc. în 
valoare totală de cîteva mii de lei. Nu 
s-au mulțumit însă cu ceea ce le oferise 
gestionara și, în final, au venit și ei eu 
pretenții. De unde se poate' deduce că 
neregulile constatate nu erau doar o ba
gatelă, dacă gestionara s-a și grăbit să le 
satisfacă dorințele.

Și dacă miliția n-ar fi intervenit prompt 
pentru demascarea celor doi măsluitori de 
inventare, este ușor de imaginat care ar 
fi fost" urmările nefaste ale complicității 
dintre mituitorul-delapidator și controlorii 

mituiți, pentru că, de îndată ce se consi
deră la „adăpost", gestionarii incorecti nu 
mai pun frîu lăcomiei.

MiHA! GROZAVU B
P. S.
De la aceeași unitate de miliție, aflăm 

în .ultimul moment -că percheziția domi
ciliară efectuată la Valerică Anton iu avea 
să mai descopere alte 5 minicalculatoăre, 
60 kg făină, zeci de cutii de conserve 
străine primite, tot mită, de la alte uni
tăți economice pe unde, .evident, măsluise 
inventarele, pentru că, de ochi frumoși, 
nu oferă nimeni astfel de „mici atenții".

Cu atîtea minicalculatoare și să nu cu
noască, tocmai șeful unui compartiment 
C.F.I., cum se încheie asemenea afaceri 
murdare î I
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■ Lafos Vasile din Focșani, 
Vrancea : „Cu ocazia turului cu 
bicicleta prin R-D.G... vă trans
mit cele mai sincere salutări din 
Dresden". îi mulțumim si îi 
urăm timp bun.

■ Radu Trifon, București, str. 
Nucușoara 1, bloc 31, scara B, 
etaj 3. apartament 24. sector 6 : 
înterveniți la I.T.B. pentru ' ca 
autobuzul 138 să facă stație și 
la Bd. Constructorilor din Crîn- 
gași.

H Consiliul popular al secto
rului 1 : pentru Ion Minoîu, om 
al muncii la U.A.P. : Vi s-a a- 
tribuit locuința din Calea Vic
toriei nr. 48—50. etaj I, aparta
ment 126.

■ Inspectoratul de Miliție al 
municipiului București : Intr-a
devăr. la data de 8 iunie 1982 
orele 18,36, paznicul Berceanu 
Marin de la I.C.M. Uzina nr. 5 
Berceni a fost lovit de țiganul 
Rățoi Vasile. care împreună cu 
îi IU țigani au furat circa (?!? — 
n.r.) 10 butoaie din tablă. Fapta 
se cercetează la sectorul 4 de 
miliție.

S Negoiță C., București, Bd. 
1 Mai, nr. 144, telefon 65 47 83 : 
Se apropie perioada în care iar 
vor fi luate cu asalt mijloacele 
de transport în comun de către 
acele grupuri de copii care bat- 
jocores- frumoasele si tradițio
nalele noastre sărbători de 
iarnă. Așa-zisele lor colinde sînt 
©dioase. Opriti această poluare.

H 23 de cetățeni ai comunei 
Cotmeana-Argeș : Din 1979 ni 
s-a închis accesul la șoseaua 
principală. împlinim trei ani de 
suferințe si promisiuni deșarte. 
Vinovatul este O.LF. Pitești.

■ Procuratura generală « 
R.S.R., pentru Oprea Drăguța 
dir "atul Frecă tei, comuna Ca-

., județul Tulcea : Cete se- 
srzate au fost examinate și con- 
statîndu-se că sînt întemeiat® 
S-a declarat recurs extraordinar.

■ Florică Călțun, Focșani, str. 
Bucegi, blo« 16 scara 5, aparta
ment 89, cod 530® ; Am solicitat 
Bă mi se trimită de 1® Librăria 
Cartea prin poștă din str. Pitar 
Moș nr. 5. un exemplar din Is
toria literaturii române de 
George Călinescu. Nu mi s-a 
răspuns de cinci luni. Eu cum
păr cărți de la ei de cincispre
zece ani.

■ Dumitru Păpușoiu, orașul 
Tîrgu Frumos, Iași : La ferma 
de porci Războieni. aparținind 
de I.S.C.I.P. Tomești a intrat 
în funcțiune noua stație de mă- 
ciniș cu o capacitate de 1 100 
tone. S-au evidențiat în muncă 
următorii : Ciobanu Ion. mate 
tator. Popa Gheorghe, mecanic, 
Mancas Nieolae. montor. Tănase 
Gheorghe, fierar-betonist, Dut- 
covici Vasile. zidar, „și bineînțe
les. întrgg colectivul".

“Adrian Ionescu, Bueurești, 
str. Elena ur. 4, 72271. sector 2 : 
Cînd montez un bec se intîmplă 
in ultimul timp două lucruri : 
eri îmi arde siguranțele de la 
tablou, ori explodează becul. Ce 
Bă fac ? N.R. s Chemați un elec
trician autorizat.

B întreprinderea de frigidere 
Găești : Nu vrem să se lase im
presia că fabricăm frigidere 
proaste, așa cum s-ar putea 
crede din sesizarea Ludmilei 
Margareta Cojocarii din Cătina, 
județul Buzău, publicată în Fla
căra. N.R. : Nimeni nu susține 
așa ceva. Dar. din răspunsul dv. 
nu reiese că ați fi* reparat fri
giderul femeii.- Asta era pro
blema.

Et Mocanu Ioan, Deva, str. M. 
Eminescu. bloc A, scara E. apar
tament 63. județul Hunedoara : 
La noi. la Deva, nu s-au mai 
schimbat buteliile de aragaz de 
peste o lună de zile.

Grup de locuitori din 
satul Mal, Oțelul Roșu : Cei doi 
kilometri de drum care ne des
part de oraș sint infernali. N.R.: 
Discutati această problemă cu 
deputatul dumneavoastră.

B Preduț Aurel, București, 
str. Furnirului 8, bloc 78, sca
ra 1, etaj 3, apartament 21, sec
tor 6, 77 754 : întreaga mea gra
titudine și recunoștință pentru 
sprijinul acordat obținerii lo
cuinței din care vă scriu.

B TUihoiu M.p str. Aviator 
Traian Vasile 23, 78 334, Bucu
rești 32 : înainte găseam otravă 
pentru șoareci la chimicale-și-i 
omoram cînd apăreau. Acum 
există un oficiu de deratizare 
pe Capitală șs-i omoară cînd au 
dumnealor campanie. Atunci de
vin necruțători. Nu le scapă 
nimic. Nici păsările. Caz con
cret pe str. Av. Traian Vasile 
nr. 27.

a lancu Ion, str. Stînjeneilor 
6, bloc 34, apartament 26, Bucu* 
rești : în incintș Spitalului nr. 9 
există un chioșc de difuzare a 
presei care nu-și respectă pro
gramul. Vinzătoarea poate fi 
văzută dimineața cum se în
toarce cu sacoșele pline cu 
de-ale gurii.

S3 I.A.P.L. Segarcea, Bucu
rești, str. Nieolae Șelari 1, sec
tor 3 : Urmare a criticilor din 
Flacăra, șeful de sală Constan
tin Gheorghe de la unitatea 
Rucăr a fost sancționat cu re
trogradarea pe o lună ca ospă
tar ; șeful de orchestră lapar- 

nicu Ilie de Ia restaurantul Mi
ni? a fost penalizat cu 10 la sută 
din retribuția pe două luni, iar 
șeful de unitate Popescu Gh. a 
fost avertizat că va fi sancțio
nat. N. R. Așa ne trebuie !

B Tudosie Aurel, Aleea Car- 
tierului Nou ' nr. 12, bloc H 1, 
scara B, apartament 11, Oradea, 
3 700, Bihor : M-am convins o 
dată în plus cît de mult lipsește 
un tren cate să facă legătura 
directă între Baia Mare și Ti
mișoara și între Timișoara și 
Craiova.

O Holban Valeriu, Micro 14, 
bloc M 1, apartament 7, Galați : 
M-am lăsat sedus de reclama 
privind avantajele Contului cu
rent personal. Adevărul e că 
pină mi s-a deschis contul 
(5 933) am făcut trei cereri, că la 
chenzina din 11 oct. nu mi s-a 
reținut nici un ban și că 
C.E.C.-ul a scris I.J.G.C.L.-ului 
(ori invers ?) că nu face' oficiul 
achitării facturilor prin cont. De 
ce se mai face atîta reclamă ?

■ Victor Viscol, str. Caporal 
Preda nr. 5, 76 437, București : 
în dimineața zilei de 6 noiem
brie m-am urcat în stația Peci- 
neaga în vagonul nr. 262, turul 
10, de pe linia 15. în stația Se
bastian vătmănița a oprit, «-a 
dat jos și a cuplat vagonul ei 
cu un alt vagon de pe linia 23, 
condus tot de a femeie. A îm
pins-o așa pe Ferentari, apoi 
i-a dat drumul, iar pe noi ne-a 
dus fără să vrem — pentru că 
n-a mai oprit — pînă în prelun
girea Ferentari. Pasagerii au 
pierdut 30 de minute.

■ Părinții elevilor de ia 
Școala generală nr. 157 s Școala 
nr. 157 a devenit neîncăpătoare, 
de anul trecut. La orele 10,46, 
zilnic, 28 de clase a treia și a 
patra se string în curtea școlii 
ca să plece la școala 198. Dar ca 
să ajungă acolo trebuie să tra
verseze Bd. Păcii. Traficul este 
foarte intens, la trecerea de pie
toni nu există semafor, nici 
agent, iar șoferii procedează 
cum vor, de regulă trecînd prin
tre copii. Ajutați-ne.

B Dune! Ion, ■ Păun Vasile, 
M’Aai Gabriel, Roșea Voieu și 
Manolaehe Gheorghe din Buzău: 
La intrarea pe stadionul „Glo
ria" Buzău se percep 15 lei. Opt 
lei costă biletul pentru meci, iar 
alți șapte zice-se c-ar fi pentru 
tombolă. Care tombolă, cine a 
văzut-o ?

a D.P.M.O.S. Sibiu : Condu
cerea întreprinderii gaz-metan 
din Mediaș a dispus plata drep
turilor bănești ți a anulat des
facerea contractelor de muncă 
ale tinerilor Turcu Nicu, Stroia 
Gheorghe, Dorling Hans, Gidea 
Vasile, Popa Virgil și Mihuț 
Ioan.

0 Morariu Mircea Emil, pro
fesor la Liceul industrial nr. 2, 
Oradea : Sînt șeful promoției 
1981 al secției franceză-română 
de la Facultatea de filelegie din 
Cluj-Napoca. Am fost reparti
zat la Oradea, dar nu mi s-a 
repartizat șl locuință. Se încal
că astfel Decretul 54/1976 și cel 
din 30. VI. 1981. Inspectoratul 
școlar nu face nici o diferen
țiere între absolvenți și celelalte 
cadre didactice.

0 Țenea Stelian, comuna Bă
jeni Sirbi. Dîmbovița : în de
cembrie 1931 am cumpărat de la 
cooperativa Bălenl o sufragerie 
timp Drobeta. Necazul este că-i 
lipsesc oglinzile de la vitrină șl 
geamurile de la bibliotecă, deși 
le-am plătit. Peste puțin voi îm
plini 1 an de cînd reclam inutil.

S3 Valentin Mnisîu, str. Uni
rii 46, Burdujeni — Suceava : 
înainte de a fi al lumii, Nicolae 
Titulescu a fost și este al nos
tru. Atunci de ce-i lăsăm încă 
osemintele departe de meleagu
rile strămoșești î

S Asociația locatarilor imobi
lului din str. Agricultori 148, 
București : Pină acum combus
tibilul. solicitat la P.E.C.O. era 
livrat după cel mult o săptă- 
mină. Asociației noastre i s-a 
planificat livrarea combustibilu
lui pe 14 februarie 1983. Cu cele 
mai drastice economii, ceea ce 
avem acum în rezervor nu ne 
duce dincolo de 10 decembrie 
1982. Și apoi ?

B Miroea Crețn, Bd. Dacia 
nr. 5, bloc 5, scara C, etaj IV, 
apartament 59, Piatra Neamț : 
în ianuarie 1980 s-a inaugurat 
pe lingă hotelul Central din 
orașul nostru un splendid bazin 
acoperit ; C.J.E.F.S.-ul a orga
nizat un curs de inițiere în tai
nele - înotului pină în iulie 1980, 
cînd piscina a fost închisă pen
tru renovare. Și de atunci se tot 
renovează. ■

S Nula Stelică, str. B. P. Has- 
deu nr. 108 A, bloc L 2, scara B, 
etaj I, apartament 22, Constan
ța : Locuiesc într-un cartier 
nou, intr-un apartament în care 

• am cerut și mutarea telefonului 
de la vechea adresă. Mi s-a răs
puns în mai' multe rînduri că 
nu-j posibil. Iată însă că la sca
ra alăturată, lui Rotaru P. care 
este mecanic auto i s-a instalat. 
Nu-i posibil ori eu n-am edifi
carea dorință de D.J.P.Te. ?

B Consiliul popular al jude
țului Iași pentru Pascu Isabela 
din comuna Gorban ; Veți func
ționa în satul Zebroaia, în loca
lul școlii de 4 ani.

88 Precup Silviu, Caransebeș, 
str. 1 Decembrie 1918, bloc 4, 
scara B, apartament 1 : în urmă 
cu un an și jumătate comerțul a 
pus in vinzare creioane automa
te care folosesc mine de 0,5 mi
limetri. Unde mai găsim aseme
nea mine ?

B Un grup de locatari ai car
tierului Broșteni din Buzău : 
Peste drum de întreprinderea 
de contactoare s-au construit 
blocurile în care avem neferi
cirea să locuim. Zgomotul pro
dus de compresoarele întreprin
derii ne terorizează. Unii stu
diază acum reducerea prin 
amortizare a vacarmului. De ce 
n-or fi studiat la timpul potri
vit problema amplasării ?

IS Vătuîu Sever, ștr. Crlșan 
nr. 31, bloc A 0, scara B, apar
tament 16, cartier Crihala, Dro- 
beta-Inrnu Severin : Sînt tatăl 
a nouă copii minori. 5 fete și 
4 băieți Ioana, nevastâ-mea, 
are. c® și mihe. tot 36 de ani si 
ca și mine este tot vopsitoare 
la Șantierul naval din localitate. 
Deunăzi o întîmplare m-a făcut 
să intru Ia discoteca din Casa 
Tineretului Ce-am văzut acoto 
m-a uimit. Sute de tineri de Ia 
11 Ia 17 ani dansau eu țigările 
aprinse între degete ori între 
dinți. Cei epuizați de efort erau 
serviți în fața barului cu coniac 
Si cu cafele. Ce ziceți de asta 1

■ Cojoearu Dumitru, str. Or
lande M, București ? După citi
rea P. 8.-ului la articolul „Ță- 
rane, să-mi dai un telefon" 
unde arătați că sînt mulți care 
au nevoie de o locuință fie nu
mai și temporar (studenții 
m-am gîndit îâ miile de locuin
țe pe care I.C.ILA.L.-urile te 
țin libere în mod nejustificat. 
Concret, aici, în Orlando 11, 
2 camere încălzite cu gaze au 
stat libere aproape un an de 
zile. Sînt locuințe libere și acum 
la adresele : Nieolae larga nr. 58 
(două camere libere de 1 an) ; 
Ana Ipătescu nr. 11 (o cameră); 
Puțul de piatră nr. 4 (două ca
mere la mansardă) ; Calea Vic
toriei nr. 174 și 268 (apartament, 
respectiv două camere cts gaze). 
Vă asigur că sînt mult mai mul
te. De ce nu sînt administrate 
cu diseernămînt-?

B Gioîgău Ștefan, Craiova, 
str. N. Titulescu, bloc 9, scara 1, 
aparitament 6 : Cu prilejul unei 
expoziții organizate la Craiova 
de către cooperativa Drum nou 
din Hunedoara am-cumpărat un 
cojoc din spolvelur. Era vara lui 
’81. La începutul iernii trecute 
l-am îmbrăcat de trei ort 8-a... 
defectat. U.J.C.M. Dolj m-a sfă
tuit să-l trimit cui l-a făcut, 
M-am conformat și-1 tot aștept 
înapoi dta februarie 1982.

■ Stoica Ion, Fieni, str. Vile
lor 29, 0284, Dîmbovița s Cînd 
nici nu gîndești ni se oprește 
apa potabilă. La serviciu intru 
ta 6,06 dar nici ta 6,43 nu-i apă, 
așa că plec nespălat. Cazanul 
din baie e în mare pericol din 
cauza asta, iar noi din cauza lui 
(pcate exploda). întreb de ce ni 
se mal încasează taxa anticipată 
pentru- o apă pe care n-o ve
dem ?

H Gaciu Gheorghe, str. Li
bertății nr. 67, Băiiești, Dolj : 
Pe 20 octombrie am trecut prin 
București, prilej cu care am 
cumpărat la magazinul de încăl
țăminte de pe lingă Hotel Nord 
o pereche de cizme bărbătești 
pe care mi s-a cerut suma de 
475 de lei (bonul 21 976). Ajuns 
Ia Băiiești le-am încălțat. Am 
văzut atunci că în interior era 
trecută sama de 280 de lei. Cine 
o încalță pe vînzătoare pentru 
diferența de 195 de lei ?

B 16 tineri din satul Gruiu, 
comuna BudeștC județul Călă
rași : Am dori ea după orele de 
muncă dar mai ales sîmbăta și 
duminica să avem și noi o sală 
în care să poată cînta un mag
netofon ori să se prezinte un 
film. O asemenea sală a existat, 
dar acum e fără ferestre, fără 
uși, fără dușumea, ba mai și 
plouă. S-a răsdiscutat, s-a răs- 
promis, dar degeaba.

■ Rudeann bina. Ocolul sil
vie din comiina Lunca Dvei, ju
dețul Bistrița-Năsăud : Revista 
FLACARA REBUS este în ulti
mul timp foarte reușită, în co
mună sintem mulți abonați care 
o așteptăm cu nerăbdare.

B Traseu Horla, Aleea Timi
șul de Sus hr. 2, bloc A 30, sea
ra 1, apartament 7, București : 
Un inspector m-a convins să fac 
o asigurare ADAS. în luna iu
nie am fost' inundat prin spar
gerea unei țevi. Vopseaua din 
baie s-a scorojit, faianța a că
zut. La 21 iunie am depus la 
ADAS sesizarea înregistrată sub 
nr. 2 251. Tot atunci mi-au 
oprit și polița de asigurare in 
valoare de 50 000 de lei. Mi s-a 
spus că. va veni să constate in
spectorul J^iu. De peste o sută 

de zile n-a venit nimeni. Vreau 
să intru în drepturile mele. 
ADAS este o instituție serioasă?

■ 20 de cetățeni din satul 
Lungeai, comuna Broșteni, ju
dețul Suceava : Cineva de Ia 
I.T.A. a nefericita idee de 
a muta slana autobuzului de 
acolo unde fusese plasată acum 
30 de ani și a dus-o, unde cre
deți ? La vreo 200 metri în afara 
satului. Zice-se că pe vechiul 
loc era în pantă !

H Gooss Tatiana, str. Barajul 
Dunării nr. 4, bloc M 38, apar
tament 20, 74 619, București ? 
De șase ani locuiesc vizavi de 
complexul Alba, dar niciodată 
n-am reușit să cumpăr ceva de 
la acest magazin care a fost și 
este aprovizionat lamentabil. Și 
totuși și acest magazin aduce 
marfă. M-am convins însă că • 
vinde dimineața și o face nu în 
magazin, nici în față, ei prin 
spate. Indisciplina este acolo la 
ea acasă, prețurile au variații 
bizare, termenele de garanție 
sînt depășite, vînzarea unor 
mărfuri e condiționată de cum
părarea altora etc. Am notat în 
condica de reclamații, am tele
fonat la 15.35.55 (Inspectoratul 
comercial de stat) dar nimeni 
nu te face nimic.

■ Conoriță Gheorghe, str. 
Luică nr. 9, bloc 1, seara 2, 
etaj 3, apartament 88, Bucu
rești : Sîntem doi bătrîni. Prin 
maistrul Radu Ion de la coope
rativa din Popești Leordeni am 
angajat la 3 septembrie 1981 o 
împrejmuire de beton ta două 
locuri de veci în cimitirul din 
Popești. Cu chitanța nr. 14 ni 
s-a» încasat 3506 de lei aconto, 
din totalul fixat la 8 906. Apoi 
ne-au purtat pe drumuri 13 luni 
cu tot felul de minciuni. în / 
sRrșR, lucrarea a fost gata, dar 
cu totul altfel decît am dorit-o. 
L-am reclamat pe maistrul 
Radu la tovarășul Niță, pre
ședintele cooperativei. Ne-a 
spus să-l dăm în judecată, că el 
i-a desfăcut contractul de mun
că. Dacă-i așa de ee-1 lasă să 
sconteze lucrări în numele coo
perativei ? N-avem bani pentru, 
judecați, pentru împrejmuire 
ne-am împrumutat la C.A.R., de 
ce cooperativa își bate joc de. 
noi ?

3 în nr. 46 al revistei Flacăra, 
la rubrica Flacăra la dispoziția 
dumneavoastră, s-a publicat o 
notiță care conține erori asupra 
cărora facem următoarele rec
tificări și precizări :

Mîceliul de ciuperci, la ferma 
5 Mogoșoaia (I.C.L.F. Vidra) se 
vinde atît unităților de stat cît 
și cooperatiste pe bază de vira
ment. Pentr-u cultivatorii indi
viduali s-a înființat un punct 
(chioșc) cu vînzarea în numerar. 
Acest punct pentru vînzarea mi- 
celiului funcționează pe bază de 
gestiune proprie. La vînzarea 
cantităților mici de micelîu nu 
se eliberează atestat de calitate 
întrucit se necesită un volum 
mare de muncă. Vînzarea mice- 
liului de ciuperci în fermă se 
face odată eu instruirea la punc
tul menționat la care se ajunge 
prin săgeți indicatoare.

Ferma 5 Mogoșoaia nu posedă 
un . pavilion special amenajat 
pentru instruire și documentare 
a cultivatorilor, ei numai punc
tul menționat (2 camere) care 
au fost amenajate tocmai pentru 
a veni în sprijinul cultivatorilor 
de ciuperci.

Persoana desemnată cu vin- 
zarea miceliului este tehnician 
de specialitate și poate da rela
ții privind cultura ciupercilor si., 
la cerere, instrucțiuni tipărite. 
(Mateescu Nieolae, doctor in 
bioldgie. șef fermă Mogoșoaia).

B Blocul din str. Spiru Haret 
nr. 16, este de 13 ani progra
mat pentru reparații capitale 
(el avind o vîrstă de 44 de ani). 
E vorba de schimbarea instala
țiilor, repararea teraselor care, 
cînd plouă, inundă apartamen
tele, înlocuirea ușilor putrezite pe 
din afară etc. De atunci și pînă 
azi se perindă comisii peste 
comisii, se fac diferite devize de 
către ingineri, arhitecti, respon
sabili. directori etc. iar amînă- 
rile se țin lanț. în apartamentul 
meu s-ău înlocuit niște țevi de 
la calorifer, s-a scos o parte de 
parchet, s-au făcut găuri prin 
pereți pe unde vine frig, pereții 
sînt plini de igrasie, în baie îmi 
curge de sus apă. Iar toate, toate 
demersurile făcute de mine, de 
către președintele blocului, de 
către administrator și în special 
de către mecanicul blocului, un 
om integru și extracalifieat, 
au rămas în stadiu de promi
siune. (Lilly Car&ndino, Bucu
rești).

O „FLACARA“ nu ia în considerare scrisorile ano
nime și nu primește acte originale. Scrieți-ne cît mai 
concis. Și nu uitați să vă iscăliți. Precizați eventual 
telefonul unde vă putem găsi. Audiențele se țin zilnic 
între orele 10-13.

Primim la redacție
—Era în toamna anului 1975 

cînd Aristide Buhoiu, aflindu-se 
la Timișoara, a luat legătura eu 
citiva foști internaționali ai le
gendarului club Ripensia, in 
scopul de a aduna material oen- 
tru elaborarea unei cărți des
pre epoca romantică a fotbalu
lui românesc 1934—1938,

Toți cei solicitați V. Dehe- 
teanu. S'. Bindea, Z. Beke, D. 
Pavlovici. W. Zombory. R. 
Burger, A. Schwartz. R. Ko- 
tormani etc. s-au conformat în
tocmai la acest apel fiind con
vinși că buna credință si com
petența colaboratorului televi
ziunii române, A. Buhoiu, nu 
pot fi puse la îndoială.

Au fost organizate „mese ro
tunde" la restaurantul „Palace", 
la locuința Iui Silviu Bindea șt 
în camera ocupată de. A. Bu
hoiu la hotelul „Continental".

în afara numărului mare de 
fotografii puse la dispoziția vii
torului autor al cărții „Șut., 
gol !“ (acesta era titlul propus 
pentru lucrare). S. Bindea, Z. 
Beke, R. Biirger, V. Deheleanu 
și W. Zombory au mai împru» 
mutat lui A. Buhoiu numeroase 
ziare din perioada respectivă 
apărute în țară și străinătate ca 
articole elogioase Ia adresa fot
balului românesc în general al 
Rîbensiei sau a unor jucători • 
români care au impresionat cu 
ocazia unor partide susținute în 
tară ori peste hotare.

De atunci au trecut șapte ani 
8i despre proiectul cu pricina 
nimeni nu a mai pomenit ni
mic. Ba mai .mult chiar, lă scri
sorile. telegrăfierile. convorbi
rile telefonice din anii urmă
tori, în care am insistat justi
ficat să ni se restituie materia
lul. nu am primit nici un răs
puns.

Nu ne ■ interesează cauzele 
pentru care „Șut... gol pu a 
fost tinărit sau nici măcar în
registrată la vreo editură (sau 
poate nici schițată) pină în pre
zent. vrem doar să reintrăm est 
mai repede în posesia materia
lului care ne anartine.
Un grup de foști taternaționaH 
te numele cărora semnează s 
SILVIU BINDEA

Pagină realizată de 
MtRCEA BUNEA H

Poșta rcdaf-țici
Costică Tănase — București ; 

întreprinderea nu vă poirte de
pune carnetul de muncă la co
misia de expertiză medicală în- 
tructt, pentru obținerea pensiei, 
este necesar să aveți o vechime 
ta muncă de 30 de ani și virsta 
minimă de 66 de ani. H Puiu 
Dan — Craiova : Trimiteți in
venția 1a O.S.I.M. B Radu 
Gheorghe — București : Treceți 
pe la redacție pentru a vă lua 
actele originate.* B Alexandru 
Ștef&neseu — Bolmtin-Vale 
(Giurgiu) : La notariatul jude
țean. H Ion Dumiteaehe —- Ce 
rașu (Prahova) ; Reveniți eu o 
scrisoare clară K iu ha na Con- 
stantinescu — Bușteni : înca
drarea dv. la b unitate din pro
filul la care vă referiți este de 
competența conducerii unei ast
fel de unități. H Marla Ghera- 
sim — Văculești (Botoșani) : 
Serieți-ne ce retribuție a avut 
soțul. ■ Maria Burză — Căianu 
Mic (Bistrița-Năsăud) . Cei din 
mediul rural retribuiți de stat 
(cazul dv.) primesc produsele 
necesare consumului din fondul 
centralizat al statului și -nu de 
la C.A.P. S Steliana Bucur — 
București : Pentru rezolvare vă 
puteți adresa la I.C.R.A.L. Vi- 
tan, str. Negru- Vodă nr. 1®. 
S Alexandru Vița — București: 
Plata compensației se acordă 
numâi pensionarilor ce își pri
mesc pensia prin oficiul de 
pensii, iar la locul de muncă 
numai celor cu contract de 
muncă pe durată nedetermina
tă. ■ Gheorghe Vlaicu și Octa
vian Popescu —■ București : Vă 
așteptăm la redacție, secția 
scrisori, probleme cetățenești. 
■ Constantin Găneșanu — Sla
tina : Perioada la care vă refe
riți nu constituie vechime în 
muncă utilă la pensie, pentru că 
anterior satisfacerii obligațiilor 
militare nu ați fost încadrat în 
muncă. ■ Petru Cazîmîr — 
Iași : în situația dată, nu are 
drept la pensie de urmaș. B Ni
colae Caramet — București : 
Altă soluție nu există, trebuie 
șă vă conformați.

MARGA NEDELEA g
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Lumea în care trăim

Aspiratorul dc crcicrc" Mondo umano ?

Cifre, date, statistici...
Lectorate superficial, par de necrezut. Și totuși, ele expri

mă o stare de lucruri reală. Teribil de reală. Săracii îi îm
bogățesc pe bogați. Cei mai puțin dezvoltați „ajută" pe cei 
dezvoltați. „Lumea a treia" furnizează Occidentului superin- 
dustrializat imense capacități de creație tehnico-inginereascâ 
și științifică. Iată faptele :

• în ultimii zece ani, peste 420 000 de specialiști, dintre cei 
mai valoroși, din țările în curs de dezvoltare — ingineri, me
dici și oameni de știință — au fost racolați de statele indus
trializate, îndeosebi de S.U.A., Canada și Anglia.

• Numai în anii ’70 circa 80 000 de specialiști de înaltă ca
lificare — ingineri, fizicieni, matematicieni, biochimiști și 
biologi, dintre care 40 la sută profesori, universitari — au 
părăsit America Latină îndreptîndu-se spre S.U.A.
• 25 la sută din oamenii de știință care lucrează în labo

ratoarele de cercetare în domeniul electronicii și ordinatoare
lor din S.U.A. sînt străini.
• Numărul inginerilor și cercetătorilor în domeniul tehni

cilor de vîrf racolați anual de S.U.A. este egal cu promoția 
medie a 38 de institute tehnice.
• în S.U.A., Canada, Marea' Britanie, R.F.G. și Austria 

lucrează peste 160 000 de medici originari din Asia, Africa și 
America Latină. Astfel, în S.U.A. un medic revine la 592 per
soane iar în țările Europei occidentale la 552 persoane. în 
schimb, în India un medic revine la 11 000 persoane, în Ban
gladesh la 12 500, iar în Uganda la 33 000 de persoane.

...Și asemenea date am putea să mai enumerăm. Multe. 
Chiar foarte multe. Toate dovedesc același lucru, și anume 
că, acum, după ce colonialismul a dispărut ca sistem, prac
ticile sale se mențin într-o formă camuflată. în mod concret 
„Le Monde" scria despre „noua formă de jaf colonial". Jaful

miliardele de dolari calculați pentru pregătirea acestor cadre. 
Practic, această acțiune de acaparare a celor mai valoroase 
cadre din „lumea a treia", constituie unul din factorii care 
stînjenesc serios procesul dezvoltării economice și sociale a 
țărilor in curs de dezvoltare, complicînd, în același timp, di
mensiunile decalajelor dintre aceste țări și cele dezvoltate.

Decalajele sînt o realitate ce nu poate fi depășită doar prin 
cuvinte convingătoare. Decalajele implică o acțiune de dez
voltare economică inseparabilă de ajutorul specialiștilor. Di
verși economiști, profesori universitari, alți specialiști apre
ciază că nici o țară care și-a cucerit de curînd independența 
nu va fi în măsură să depășească dificultățile de creștere 
fără să dispună de cadre bine pregătite pentru a transpune în 
viață proiectele de dezvoltare. Aceste țări, remarca Martin 
Godfrey, consultant științific al Universității din Sussex, An
glia, au făcut mari eforturi și sacrificii pentru formarea de 
cadre naționale. Numai că ele și-au văzut și își văd perma
nent amputate posibilitățile de creare a unui corp de specia
liști și tehnicieni calificați prin răpirea și sustragerea organi
zată a acestora de către țările bogate. „Aspiratorul de cre
iere" al Occidentului funcționează nemilos...

în -general — remarcă ziarul cubanez „Granma" — este 
dificil să se evalueze prejudiciile cauzate, țărilor în curs de 
dezvoltare de această pierdere netă de capital intelectual. 
„Exodul creierelor" nu numai că privează țările în curs de 
dezvoltare de oameni de știință și tehnicieni cu o înaltă ca
lificare, pentru a căror pregătire tara respectivă a depus 
multă trudă și a cheltuit milioane de dolari, ci reduce totoda
tă capacitatea de dezvoltare și modernizare a economiilor ță
rilor respective, frînează și prelungește timpul de aplicare a 
unor tehnologii avansate care ar permite o sporire a produc
tivității, un progres social-economic mai rapid.

Paradoxal, săracii își pierd putinii specialiști în timp 
bogății obțin o forță de muncă de mare valoare, de înaltă

creierelor. Un jaf fără paravan...
Sînt racolați specialiștii doar din compasiune pentru ei? —o_t_ ... .

A.tragerea lor este o acțiune menită doar să le ofere niște lificare și pentru a cărei pregătire nu s-a^cheltuit nici un ban.
slujbe ceva mai bine plătite decît în țările de origine? Nici —

ce 
ca-

vorbă. Patronii nu fac cadouri și n-au nici sentimente uma
nitare. Pe ei îi preocupă afacerile, profitul.

Un studiu, elaborat sub egida UNCTAD, apreciază că numai 
într-un singur an marile trusturi și monopoluri transnaționale 
din Statele Unite, Canada și Marea Britanie au realizat be
neficii de aproximativ 6 miliarde dolari prin rezultatele mun
cii și activității competențelor racolate din state în curs de 
dezvoltare. Deci, profitul trusturilor.

Fe-omenul mai are însă o latură. Richard Timus, profesor 
la Școala superioară de economie și științe politice din 
Londra, demonstra că, în perioada 1969—1977, S.U.A. au eco
nomisit 5 miliarde dolari pentru pregătirea cadrelor proprii 
prin „importul" a 150 000 medici, ingineri, oameni de știință 
din diverse țări în curs de dezvoltare, oameni cu experiență și 
cunoștințe vaste. Suma amintită (5 miliarde) fiind, desigur, 
suportată de țările în curs de dezvoltare, țări sărace care au 
pregătit cu mari eforturi cadrele respective.

Efectele „transferului competențelor" cum o denumesc 
elegant unii, sau „furtului de creiere" cum o denumesc mai 
exac-t, alții, sînt, însă, mult mai grave și ele depășesc cu mult

Deci noi profituri, noi avantaje în dezvoltarea tehnicii și ști
inței, a dezvoltării social-economice și culturale în general. 
Cum scria revista „Jeune Afrique" prin furtul de inteligență 
țările sărace au fost și sînt și mai mult sărăcite, iar cele bo
gate au acumulat și acumulează tot mai multe bogății". Ce 
poate fi mai simptomatic decît faptul că 73 la sută dintre 
oamenii de știință din S.U.A., care au primit Premiul Nobel, 
și 24 la sută dintre membrii Academiei’ de Științe din Statele 
Unite sînt specialiști veniți din alte țări î

„Aspiratorul de creiere" al lumii capitaliste continuă să 
funcționeze. Un „aspirator" perfid. Chiar dacă apologeții fur
tului de specialiști încearcă să găsească pretexte și justificări, 
realitatea, nu poate.fi negată. în fapt, este vorba de o practi
că neocolonlalîstă, ascunsă în fraze înșelătoare. Un neoeolo-
nîalism respins ferm de „lumea a treia".

„Aspiratorul de creiere" înseamnă o gravă primejdie pen
tru țările ce aspiră să elimine subdezvoltarea. Este motivul 
pentru care.la O.N.U. și în alte foruri internaționale ele ac
ționează neobosit ca săracii să nu-i mai îmbogățească pe
bogați..

AL PINTEA 8

Pacea înfricoșată
Deși toată lumea este de acord că pa

cea (care ar trebui să fie starea naturală 
a Terrei) este opusul războiului există 
experți care nuanțează raportul de „apro
piere" intre pace și război. Se pare că an
tipozii se interferează, în anumite perioa
de, iar războaiele chiar dacă nu devin paș
nice se învecinează cu păcile războinice. 
Războiul rece este o asemenea pace be
licoasă, un fel de pace înfricoșată cocoțată 
pe un fir fragil agățat între balanțele 
echilibrului Teroarei.

Pacea înfricoșată, pacea în armură, este 
pusă să se dezvolte într-un climat de su- 
perspaimă. Strategia descurajării, cu teo
rie și practică, nu este altceva decît ma
niera de a conserva, pină la epuizarea 
totală, pacea netemeinică, . subminabilâ 
oricând. Puțini știu, spre exemplu,, că în
săși descurajarea înregistrează revoluți
ile ei tehnico-industriale, că se perfecțio
nează și se autodepășește. Revista „Stra
tegie, et Defense" notează explicit și sis
tematic : „Odată cu bombardarea Hiroși- 
mei, în 1945, omenirea a intrat într-o 
nouă eră : era atomică.

Strategia descurajării — pacea prin tea
mă sau prin echilibrul teroarei — a cunos
cut patru revoluții succesive :

— o revoluție în ’putere (trecerea de la 
bomba A la bomba H) ;

— o revoluție în distanță (lansarea ra
chetei Sputnik la 4 octombrie 1958) ;

—■ o revoluție ■ în miniaturizare (ogive 
multiple) ; . .

— o revoluție în precțzie și în puterea 
de. penetrație (ogive ghidate separat, ra
chete de croazieră și rachete noi).

Cu alte cuvinte în locul rachetelor gre
le, dotate cu un focos unic, superputernic, 
puțin precise, in slujba unei strategii în
dreptate împotriva localităților, superpu- 
terile dispun de acum de rachete mai 
ușoare, mobile, foarte precise care permit 
distrugerea unor obiective militare fără 
să provoace daune colaterale".

Panoplia preciziei dusă la paroxism se 
îmbogățește continuu. Citez dintr-un 
binevenit documentar care radiografiază 
mijloacele de producție ale spaimei : „Ul
timele ciocniri militare au da,t cîștig .de 
cauză rachetelor „inteligente", dotate cu 
sisteme electronice, care au dovedit în ce 
măsură armele convenționale au beneficiat 
de revoluția tehnologică a ultimelor trei 
decenii. Iată cîteva dintre aceste proaspe
te. „debutante" : rachete „Exocet-Am 39“,. 
aer-mare, antinavă, capabilă să-și „recu
noască" ținta și să o atingă în cîteva mi
nute, cu 4? viteză ce aproape o egalează 
pe cea a’ sunetului, grație unui calculator 
cuplat la un radar. Din aceeași „familie" 
face parte și racheta „Exocet-Am .38", 
care poate fi lansată de pe b platformă 
terestră. Pentru această armă s-a găsit 
și antidotul, de asemenea, experimentat : 
este vorba de o rachetă lansmomealâ, 
care „înșală" radarurile directoare ale 
rachetelor adverse și le deturnează de la 
ținta lor...

în luptele .aeriene evoluează acum ra
chete aer-aer de tip „sidewinder", care 
— odată lansate — sînt atrase de căldura 
avionului ce trebuie doborît. în războiul 
„din adâncuri", principalul rol este jucat 
de submarinele de atac eu propulsie nu
cleară, armate cu torpile teleghidate cu 
o rază de acțiune de peste 35 km. Astfel 
de arme presupun, evident, mijloace de 
teledetectare și de apărare foarte puterni
ce. Acesta este cazul, de exemplu, al „de- 
tectorului-analizator de radar „dr 400", 
dotat cu 12 antene și un calculator. El 
este capabil să capteze și să localizeze 
permanent orice semnal radar pe o rază 
de 360 grade. Pfmir-o programare adec
vată, calculatorul sistemului „dr. 400“, 
poate deosebi radarurile „prietene" de 
cele „dușmane" și, în acest ultim caz, să 
le localizeze pe cele ' care constituie o 
amenințare imediată".

Desigur, asemenea inventare de arme 
deștepte care să selecteze dușmanii de 
prieteni și dușmanii între ei pentru a lovi 
total unde, când și cum trebuie pentru 
victoria tehnicii de distrugere asupra 
omului sânt numeroase.

Pînă la urmă nu contează grozava, lor 
perfecțiune și disponibilitate de a face 
hărcea-pareea Terra în modul cel mai ri
guros, ci faptul că distrugerea a devenit 
o . șansă care poate descuraja civilizația. 
Prima și ultima de o asemenea dinien- 
siune.„

RADU BUDEANU ■

Vacile slabe
„De la marea depresiune a anilor '30. 

este pentru prima dată cînd un declin 
economic are o asemenea amploare glo
bală. Criza a devenit epidemică, aproape 
imposibil de evitat. Ea afectează, deopo
trivă, economiile puternice și pe cele 
slabe, țările bogate și cele sărace". Aceas
tă apreciere care aparține revistei ame
ricane „TIME" nu face altceva decît să 
reitereze problema mondializării rece
siunii. Ultima parte a afirmației este 
inexactă. Dacă popoarele și economiile 
sînt afectate deopotrivă de criza econo
mică,' ele nu sînt lovite în aceeași mă
sură de acest flagel, cu alte .cuvinte orga
nismele mai debile sînt, firesc, mai vul
nerabile și mai puternic atinse de bacilul 
involuției. Dacă, spre exemplu. în Costa 
B.ica. unde șomajul cuprinde 17 la sută 
din populația aptă de muncă, guvernul 
se străduie să intensifice măsurile de 
ajutorare în hrană a șomerilor, dacă în 
Tanzania, unde rata inflației este de 29 
la sută, guvernul a fost nevoit să aban
doneze 966 de proiecte de dezvoltare eco
nomică. nu același lucru se întîmplă în 
țările occidentale, oricît ar fi ele de afec
tate de criză. Și aici, acțiunea concertată 
a inflației galopante și a creșterii econo
mice scăzute —= se vorbește chiar de 
creșterea zero — a făcut ca unul din 1® 
muncitori să rămînă fără lucru, adică

22 000 000 de oameni din S.U.A. și Europa 
occidentală. S-au luat măsuri draconice 
de limitare a creșterii salariilor și înghe
țare a prețurilor, s-a interzis acordarea 
de compensații pensionarilor?și salariati
lor cu venituri mai mari de. 530 de dolari 
pe lună pentru escaladarea costului vieții. 
Adică mai mult decît dublul produsului 
național brut pe locuitor obținut anual 
într-o serie de țări ale lumii a treia. Ori
cum. dacă în lumea industrializată redu
cerea dimensiunilor. producției și creș
terea numărului șomerilor au consecințe 
nefaste asupra nivelului de trai al popu
lației, în țările lumii a 3-a încetinirea 
creșterii economice aduce după sine 
direct dezastrul.

Constituind în medie mai puțin de 9 la 
sută din PNB, sectorul de prelucrare al 
țărilor în curs de dezvoltare — cele 32 
foarte sărace în care trăiesc 1,2 miliarde 
de oameni — s-a deteriorat rapid, ajun- 
gînd la un ritm anual de creștere de 0,5 
la sută în deceniul 8. înscris, de aseme
nea, pe o curbă descendență-, ritmul pro
ducției industriale în țările dezvoltate a 
scăzut în 1981 pînă la 0,8 la sută. Dis
tanța dintre ritmuri, la prima vedere 
mică, desemnează decalaje fără prece
dent ; peste 10 000 de dolari. PNB în ță
rile Industrializate și numai 220 dolari 
în cele subdezvoltate. Raportul de 190 :1. 
este edificator în ce privește felul în care 
pot fi suportate consecințele crizei de o 
parte și de alta a barierei care separă 
tot mai rigid Nordul de Sud, Un Sud în

care, de la un an la altul, în pofida efor
turilor făcute, situația economică și so
cială se deteriorează rapid, fără a se pu
tea întrevede, chiar dacă privirile țintesc 
departe, spre finele mileniului, vreo posi
bilitate de ameliorare.

Se referea „TIME" la mondializarea 
recesiunii.'De ce oare nu se face nici cea 
mai mică, referire la acea necesară, in
dispensabilă mondializare a- dezvoltării ? 
Așa cum toți sînt afectați de criză, de ce 
nu au toți dreptul să beneficieze de roa
dele bogate ale vremurilor de expansiune 
economică ? Este imposibil de conceput 
creșterea economică a țărilor industriali
zate în afara a ceea ce ne-am obișnuit a 
numi „concertul națiunilor". Chiar dacă 
unele dintre ele mai „cîntă" fals în acest 
proces indispensabil de propășire econo
mică a tuturor, corecțiile necesare trebuie 
făcute cu calm și înțelegere, în ideea 
asigurării unui viabil flux de interese 
între Nord și Sud, Sudul nu trebuie con
damnat la condiția de perpetuu furnizor 
de materii prime pentru Nordul prelu
crător. Susținerea programelor de dezvol
tare a lumii a treia,' ridicarea bariere
lor protecționiste din calea . produselor 
acesteia vor duce la creșterea încasărilor 
în valute convertibile și, deci, la majo
rarea posibilităților de achiziționare de 
tehnologii din Nord. Nu Nord contra Sud 
ci .Nord pentru Sud șl viceversa. Este 
singura alternativă.

IO AN ROȘCA ■

Taberele dezolării
în urmă cu opt ani, în cursul unei 

scurte, călătorii prin Somalia, unul 
dintre însoțitori ne-a prezentat la 
fața locului un proiect aș zice tita
nic. Era vorba de stabilizarea dune
lor, care înaintau într-un ritm foar
te îngrijorător acoperind pămîntu- 
rile — singurele fertile — din apro
pierea coastelor somaleze. Munca 
celor care se opuneau vitregiilor 
naturii impunea, era sisifică în a- 
devărătul sens al cuvîntului. La 
încheierea vizitei, același însoțitor, 
ne-a vorbit despre o altă preocu
pare a autorităților țării sale lega
tă de sedentarizarea unui număr , 
important de oameni cu tot ceea ce 
înseamnă pe plan economic, social 
și cultural un asemenea lucru. în 
fine, el a amintit și de problema 
refugiaților. Scriu doar că a amintit 
pentru că, la ora aceea, în țara 
respectivă, numărul celor categori
siți drept refugiați încă nu atinsese 
cote alarmante. Ulterior, fenomenul 
s-a agravat serios, mai ales după 
conflictul armat etiopiano-somalez. 
Și astfel, acolo, ca și în alte state 
africane — Sudan, Kenya, Uganda, 
Ruanda, Camerun, Zambia, Mozam- 
bic, Botswana au apărut tot mai 
multe „tabere ale dezolării". Dealt
fel, de ia sfîrșitul anilor ’70, Africa 
este numită continentul refugiatilor 
de parcă celelalte probleme cu care 
se confruntă nu i-ar fi fost de 
ajuns : subdezvoltarea, lipsa infra
structurii, cadre calificate puține 
etc., etc. -K ,

Recent, după o călătorie mai 
gă pe. meleaguri africane, o zianaă 
franceză a comunicat impresiile 
sale într.-un zguduitor reportaj apă
rut într-o revistă săptămînală pari
ziană.. îi reproduc începutul : 
„Africa 1981 : la 400 milioane locui
tori (ultimele date ale O.N.U. vor
besc de 484 milioane locuitori n.n.), 
cinci milioane de copii, femei și’ 
bărbați aruncați dintr-un capăt în 
celălalt al continentului, își caută 
refugiul. Din cauza războaielor și a 
loviturilor de stat, datorită conflic
telor fratricide și a unor răscoale 
— mai mult sau mai puțin orches
trate — din cauza secetei îngrozi
toare și a foametei galopante, ju
mătate din numărul refugiaților 
planetei supraviețuiesc sau mor în . 
Africa lipsită de mijloace de sub
zistență".

Dincolo de constatările generale 
înfiorează cele văzute de amintita 
publicistă în cîteva tabere ale dezo
lării. în Somalia consemnărilor 
mele privind titanica luptă cu du
nele, ea a văzut cum 454 000 de pe: ■ - 
soane „trăiau" în opt sate ateatiute 
din colibe de iglu, iar o materie 
primă reprezentată de cîteva 
vreascuri nu avea cum să împiedice 
razele unui soare dogoritor. Dar, 
de parcă n-ar fi de ajuns, la o tem
peratură medie de 42 grade Celsius, 
pe aceste meleaguri s-a uitat că 
mai există și ploaie și astfel „si- . 
luete fantomatice" ale însetatilor 
erau fotografiate cerșind apă unor 
eventuali drumeți sau oaspeți soli
tari. „Cifrele astronomice ale mize
riei își pierd sensul" notează revis
ta L’Express după care vorbește șl 
de tragedia pribegilor din Etiopia 
dar și de rezultatele încurajatoare 
ale situației celor din Zimbabwe, 
în fine, între timp, au început să 
revină în tară zecile de mii de cia- 
dieni refugiati în Camerun.

Acestea le știam de mai multă 
vreme. Le-am pus pe hîrtie acum, 
cînd întâlnirea la nivel înalt africa
nă a intrat în criză iar acest su
biect nu s-a aflat decît printre as
pectele colaterale. £r, chiar dacă 
autorii, morali ai unei asemenea 
dezolări sînt departe, cei prezenți 
au ignorat sau au uitat taberele 
dezolării ca și înfruntările deve
nite fabrici de refugiați.

DUMITRU CONSTANTIN ■

— Dați-vă puțin mai Ia stînșaj ca 
n-am vizibilitate

(PARIS MATCH)

poate.fi
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. La încheierea turului Campionatului Diviziei AUN JIZON PUIA PUTIN SIMNIflCATH
S-a încheiat primul dintre cele două 

acte ale actualei ediții a campionatului 
primei divizii de fotbal. Titlul onorific 
de „campioană de toamnă" îi revine Spor
tului studențesc, dar Dinamo reușește per
formanța celor 17 meciuri fără. înfrîngere, 
greu de regăsit în analele fotbalului nostru. 
Amintirile, din păcate numai ele {lipsa de 
Informare, de documentare in ceie mai 
mici amănunte este cronică la federapa 
de fotbal), ne duc înapoi foarte departe, 
la C.C.A. sau chiar I.C.O., pentru a găsi 
similitudini in fața performanței diua- 
moviștilor. dar desigur timpurile erau 
atunci cu totul altele. Dinamo a trecut 
de primele 17 meciuri ale campionatului 
în curs fără mări dificultăți, dar și fără 
strălucire, forțînd victoria- acasă și re- 
mizmd permanent în deplasare, după 
jocuri care dădeau impresia că mulțu
mesc pe toată lumea. Meciul care repre
zintă punctul său de vîrf s-a disputat la 
Craiova. 1—1 cu Universitatea, punct mai 
mult decît meritat pentru formația cam
pioană, in fata unei echipe care a fost 
practic de nerecuhoscut. Doar o săptă
mână mai tîrziu. Universitatea producea 
pe Steaua partida cea mai remarcabilă 
a turului de campionate surclasând echipa 
lui Cernăianu mult mai clar decît arată 
scorul de 3—1. Nu-i mai puțin adevărat 
că și adversarul i-a permis echipei cra- 
iovene să se desfășoare în toată splen
doarea sa. liber, fără să-1 opună cea mai 
mică intenție de marcaj. Un mod c i 
totul curios de a privi un meci, o gre
șeală fatală pentru antrenorii Stelei, ne 
eare numai relaxarea prematură și atît 
de cunoscuta 'suficientă a fotbalistului 
român, vizibile și la Cămătaru și coechi
pierii lui. i-a ferit de o infrinaere și 
mai l-militoare !

cris cu cîtăva vreme în urmă co
mentariul intitulat ..Ce se întîmplă cu 
Steaua reflectând eforturile condu
cerii clubului de a pune pe picioare o 

nouă echipă valoroasă, după ani în 
care campionatul s-a jucat, referindu-ne 
la lupta pentru titlu, fără echipa mili
tară, Lucrurile spuse atunci, cînd acor
dam- credit conducerii tehnice, o condu
cere ce nu cerea decît timp, sînt in 
mare parte valabile și azi. Numai că 
etapele trec și în jocul Stelei nu se 
vede nici de departe acea lumină ne 
eare ne-ar fi plăcut s-o întrevedem, 
echipa militară joacă lă fel de dezordo
nat și învechit, departe de preceptele 
moderne ale jocului. Steaua a 
cu.eî cam tot ce a fost tînăr și valoros 
în fotbalul nostru, apoi a dat de o 
parte și iarăși a cules, dar roadele se 
lasă prea mult așteptate. Acum se vor
bește că în locul portarului Nițu va 
veni Ducadam. a Cărui valoare desigur 
impune. însă la fel de mult s-a așteptat 
de la Cîmpeanu. iar clujeanul arată 
acum ca un transplant cu totul nereușit 
jucind slab si fără vlagă. In fapt, lu
crurile sînt mult mai simple decît ar 
părea la prima vedere, fiind vorba de 
jucători care au .fost scoși din mediul 
Ier obișnuit, transportați dintr-un oraș 
în altul, mutati în alte condiții de viată 
și. uneori... inadaptabili. La Steaua nu 
s-a mai ridicat de cam multă vreme un 
jucător din propria pepinieră, iar grefele 
la care a fost’supusă echipa s-au res
pins ele însele ori au fost respinse de 
colectiv. Altfel, evident, se alcătuiește o 
echipă. iar exemplul Crai ovei este prea 
semnificativ pentru a nu fi revelator.

Revenind la Dinamo, echipa lui Nicu- 
șor a probat. înainte de toate, o foarte 
solidă construcție psihică, lucru care i-a 
permis să treacă peste șocul dificilei m- 
tîlniri cu Aston Villa, o „mare" a fotba
lului european. Sezonul recent încheiat 
poate fi socotit drept satisfăcător, dar 
marile, probleme ale echipei rămin. Ne 
referim aici în primul rînd la un joc 
mai complet, cu o dinamică superioară 

(acțiuni din mișcare, nu statice), care 
să cucerească inimile spectatorilor aflați 
pe oricare stadion din țară. Și apoi? e 
la fel de evident că formația din Sos. 
Ștefan cel Mare trebuie să inceapă să 
se .pregătească incă de acum pentru... 
viitoarea ediție a cupelor europene. Cind 
vom ști adversarii din primul tur va fi 
deja prea târziu, evenimentul semnifică 
doar intrarea în linie dreaptă ; marile 
meciuri ale toamnei viitoare trebuie 
pregătite chiar de acum, dacă nu cumva 
am și intîrziat... Desigur, ne referim la 
calitatea jocului, dar și la lotul de ju
cători. care poate fi încă îmbunătățit. 
Sigur-. Dinamo are ca prim obiectiv cîș- 
tigarea campionatului și. dacă se poate. 
Cupa pe lingă el.

O bună impresie a lăsat pînă acum 
echipa Sportul studențesc. Ne referim 
desigur la jocurile sale și. mai cu sea
mă. la punctele culese și adunate în 
clasament, „Sportul" însă reprezintă, 
după noi, mai curmd suficiența fot
balului românesc, a campionatului ce 
se desfășoară pe primele 18 stadioane 
ale tării. Ferită de “emoții și de griji 
la nivel internațional (fără meciuri în 
cupe europene, cu doar 1—2 jucători'se
lecționați în lot), echipa studențească 
și-a văzut liniștită ‘de campionat, imnu- 
nîndu-se tocmai prin constanță, capitol 
li care era atît de deficitară în trecut. 
Cum se spune adesea. Sportul stu
dențesc s-a dovedit a fi bună între 
echipele din -campionatul intern, un 
chior în țara orbilor și prea puțin 
mai presus, iar asta de mult nu 
mai este suficient. Cit privește Univer
sitatea Craiova, comentariile privind evo
luția sînt evident influențate de perfor
manțele reușite pe plan internațional. 
Aici, fiind singura care ne-a făcut cinstea 
de a ne reprezenta în turul III al unei com
petiții europene, echipa craioveană și-a 
cîștigat încă de pe acum stima și prețuirea 
noastră, chiar pentru un sezon în care 
n-a excelat în campionat. Craiova are 
în continuare singura echipă de talie 
europeană din fotbalul nostru, iar acest 
lucru nu e d^loc puțin. Ba. ca să o 
spunem direct, e ’eh1'*- w”"

DUMITRU GRAUR S

Concursul nostru:

Cei mai»^ cea mai...
Spuneți-vă cuvintui asupra realizărilor și 

personalităților anului 1982 din cele mai 
variate domenii. In cele ce urmează vă 
dăm doar cîteva sugestii, răminind la la
titudinea dv. să adăugați orice altă tap ă 
sau personalitate ce o socotiți demnă de a 
fi așezată sub semnul superlativului.

Alegeți ce! mai bun, interesant, atrăgă
tor, îndrăgit, nereușit, supărător, mare, 
mic... cea mai bună, interesantă, atrăgă
toare, îndrăgită, nereușită, supărâtoate, 
mare, mică...

JBj inițiativa socială
H invenție
H Descoperiri (științifice, arheologice)
H Inventator
S Cercetător
H Faptă de omenie
B Carte de proza
El Carte de poezie
■ Carte de critică literară
3 Actor (actriță) de film, de teatru
Bi Piesă de teatru
H Film
St Ce! mal îndrăgit gen de spectacol
■ Emisiune radio, TV

M Autor

9 Sportiv (fotbalist, rugbist, handbalist 
atlet)

H Echipă sportivă

Capșa 

să fie 

din nou

Capșa

De ani buni, revista noastră 
pledează cu argumente temei
nice, ținînd în egală măsură de 
istorie și liter tivă, pentru 
revenirea la adevăratul nume al 
restaurantului Capșa, care, din 
motive greu de priceput, nu se 
numește astfel, dar care, astăzi, 
are șansa de a-și reașeza pe 
frontispiciu firma ce l-a con
sacrat nu numai ta țară, dar și 
în afara ei. Este vorba de faptul 
că splendidul hotel construit pe 
locul fostei cofetării Nestor a 
primit numele București.

De curînd, un bun articol, 
apărut în „România pitoreasca" 
și semnat de Alexandru Conde- 
escu (în facsimil), ne susține în
treprinderea, readucînd în discu
ție, cu probe serioase, vechea 
poveste a celebrului Capșa.

Dar, stupoare ! Se spune că 
restaurantul, potrivit propunerii 
de a lua denumirea unei artere apropiate, se va numi, nici mai mult, sici mai puțin, decît Victo
ria. Ne simțim obligați să atragem atenția că mai există tot pe Calea Victoriei un magazin univer
sal Victoria, că exista un salam Victoria, că avem orașul Victoria, că întîtaim în țară străzi, cofetării
și restaurante care se numesc la fel. Cine ține morțiș să acrediteze ideea că avem vocația uni
formizării și a depersonalizării ? Cine nu vrea să țină seama de „memoria" (cităm din B.PJ Bueu- 
reștiului ? Să ne fie chiar atît de indiferentă strădania fraților Capșa, buni meseriași și adevă- 
rați patrioți, de a impune arta culinară românească, sau sublima istorie a acestei con
strucții, adevărat mijloc fix al literaturii române ?

Mai sperăm că bunul-simț 
cuvenit nu doar în faptele mari, ci

să-și spună cuvîntul, ca istoria noastră să-și afle respectul 
și în cele ale vieții de fiecare zi, astfel ca binecunoscuta Capșa

să recapete numele celor care au 
care mai are nevoie de monumente.

ridicat-o. Ar fi un semn de respect și iubire față d® București,

RĂZVAN BĂRBULESCU ■

■ Manual școfa»

11 Muncă tîn&râ

H Compozite?

S3 Lucrare jmmeaîă

H Interpret

g Carte știsnțîfkâ

81 Anecdotă

g Arhitectură șau monument

H Fapt de eroism

H Cel mal semnificativ moment din wața 
' dv.

H Cea moi frumoasă femele (atașați foto
grafia pentru concursul „Mss Flacăra")

H Cei mai rău, reprobabil gest sw 
fapt indlnit

Plicurile vor purta mențiunea PENTRU 
CONCURS.

Vom întocmi clasamente pe domenii. 
Desigur nu clasamente rigide, însă este 
cert că un an anume se înscrie ca o pe
rioadă revelatoare în viața obștii ca și în 
viața unui artist sau a unui om de știintâ, 
0 unui inginer sau sportiv. Pe scara aces
tor criterii, orice izbmdă, înainte de a fi 
o victorie în întrecere cu alții, este o vic
torie în lupta cu sine a fiecăruia. Ne rom 
strădui să le consemnăm.

Opțiunile dumneavoastră se vor referi 
la toate virstel^ naționalitățile și preta
și ita.

Cronica șoselei

Avea 40 de ani si a zi
„Nu vă supărați, dar mersul noaptea e 

periculos și extrem da obositor. Nu cre
deți eă ar fi mai bine să vă odihniți o 
ară-două și apoi să vă continuați călăto
ria ?“ Recomandarea a fost făcută la ieși
rea din Baia Mare, spre Satu Mare, ds 
către agentul de circulație. lui G.R.. șofer 
amator, eu vechime ta conducerea auto 
de 2 ani. „Să știți că iar cîștig o mașină, 
tovarășe plutonier. Cum, nu mă mai cu
noașteți ? Nu treceam eu prin postul -dv_, 
aproape în fiecare simbătă seara, în drum 
spre Sinaia, unde făcea băiatul meu ar
mata și apoi veneam acasă duminică spre 
luni noaptea 1 Făceam peste 1 000 km la 
fiecare drum. V-am dat vreodată proble
me 1 Păi ce fac acum, cîteva sute de kilo
metri pînă la Arad "și-napoi. e un fleac, 
pentru experiența mea“. „Vă doresc drum 
bun ! Totuși mergeți precaut. Veți întilni 
pînă la destinație zone cu ceață foarte 
densă". „Fiți liniștit,-doar-e viața noastră 
în jos“.

Discuția a avut loc la ora S dimineața. 
Au ajuns cu bine la Arad. Toată ziua au 
umblat după cumpărături. „Măi, nevastă, 
m-ai uimit cu gusturile tale. Ce pretențioa
să ai devenit. Și ce bine Ie știi tu denumi- 
rfle astea de țoale. Pantaloni din catifea 
raiată, căciuli din blănuri scumpe, eana- 
diene căptușite, cu fel de fel de buzună- 
rașe și atîtea altele. Cind le-ai învățat 
Victorie î“ „Ce te tot miri, ce, eu nu tră

iesc pe pămînt ? Nu mă uit prin reviste, 
nu discut cu oamenii ?“

Grigore nu mai zice nimic. Se mulțu
mește cu datul din eap, în semn de mi
rare, și-și vede de conducerea mașinii. „Ce 
te rog eu. nevastă, este s-o mai scurtezi. 
Doar nu vrei să colindăm chiar prin toata 
magazinele Aradului ! Și-apoi, prin centru 
ăsta n-am nici unde opri mașina.’ unda 
vrei tu !“ „Tu ai uitat mă, omule, că noi 
mergem la o nuntă ? Vrei să ne ducem 
cu mina goală, să ne facem de rîs ?“ 
„Adică cum vine asta ? Am stricat vreo 
6 000 lei și asta înseamnă după tine ni
mic, da 1“ Femeia face o mină acră, dă 
din mină ca și cum ar zice : „Parcă am eu 
cine vorbi ?", șî tace „Acum fi de acord 
și lasă-mă citev^minute singur prin ma
gazinul universal Mîine e doar ziua ta, 
vreau să-ți iau și eu un cadou". ..Bine 
Grigore, răspunde femeia zîmbind Ți-am 
spus doar de atîtea ori eă eu am cel mai 
bun bărbat din lume !“

Au ajuns la nuntă. întîlnirea cu nume
roase familii pe care nu le văzuseră da 
mulți ani le-a dat soților multe emoții. 
Evocări de evenimente vesele și triste, bă
ieți care s-au însurat, fete care s-au mă
ritat, rude care s-au pierdut, schimb de 
impresii despre mire, mireasă, nași, in
vitați etc. Se luminase de ziuă. în timp 
ce tocmai se sorbea o ciorbă de potroace., 
pentru că, așa cum spunea socrul mare : 
„Să intrăm din nou în formă". Grigore se 
ridică in picioare și anunță solemn : „Șî 
acum dragii mei, dați-mi voie să vă invit 
la serbarea unui important eveniment. 
Soața mea, Victoria, împlinește azi 40 de 
ani, cum s-ar zice, schimbă prefixul. Dar 
ia uitați-vă ee bine arată. O mîndrețe da 
femeie,, nu alta, Nici nu s-ar zice că «te

băiat însurat". Victoria se face roșie c# 
un bujor. „Și ta, Grigore, eu discursurile 
tale. Se cunoaște eă n-ai băut nimic toată 
noaptea. Altfel nu vorbeai așa de bine“. 
„Vă invit pe toți la restaurantul de ia ho
tel. Cu toții, fără excepție !“ Invitații se 
urcă în.mașini și în scurt timp începe pe- 

jjrtrecerea în frumosul restaurant din cen
trul Aradului

Toată ziua a durat sărbătorirea zilei de 
naștere a Victoriei. Spre seară, s-au reîn
tors la nuntă. Socrii mart și cei mici, în
cepuseră să se supere. „Bine măi, Grigore, 
să ne spargi tu nouă nunta. Noi. te-am 
înțeles, am participat la sărbătoarea ta, 
dar haideți sa eantinuăsn la noi acasă. Uite, 
mireasa a Început să plingă". „Gata fra
ților, mă supun, ne reîntoarcem la vot Vă 
mulțumesc, eu și Victoria, că ne-ați ono
rat, cum se spune, cu prezența 1“ Plimba
rea de la restaurant, pînă la locul nunții, 
făcută pe jos. i-a înviorat pe toți. Au re
început petrecerea cu forțe noi.

Pe drum o rudă a lui Grigoredl întrea
bă : „Eu m> pot să te înțeleg măi, Grigore. 
Uite, sintem împreună de aproape 24 de 
ore și n-ai pus o picătură de alcool în 
gură. Ai băut doar pepsi și apă Cum re
ziști ?“ „Uite că rezist Eu cind îs cu ma
șina, mă abțin și pace. Apăi știi și tu prea 
bine că eu nici nu-s prea mare băutor".

Nunta s-a încheiat dimineața. Unii au 
plecat la casele ier, din oraș, iar alții care 
veniseră cu mașinile de la distanțe mai 
mari, au fost invitați să se culce. Casa era 
mare, cu multe camere. Pentru flecare se 
asigurase cîte un loc de dormit.

„Nu te supăra Savetă. dar noi plecăm. 
Vă mulțumim din suflet pentru tot". 
„Unde plecați măi eonii ? Ce-ați înnebunit 
de-a binelea ? păi omul ăsta, ce-i diepi. 

n-o băut, dar atei nu s-a hodinit deloc". 
„Avem treabă. Ne ducem să-i cumpărăm 
cite eeva copitatat. Știți și voi cum îi după. 
Însurătoare. Ba îți trebuie una, ba alta".

Saveta, soacra mare, n-a iputut să-i con
vingă pe cei doi să nu plece. Au făcut 
cumpărăturile, au mai vizitat niște cu
noștințe și cînd și-au dat seama că .e ca
zul să se pună în mișcare spre casă. în
cepuse de-acum să se întunece. ..Nu-ți fă 
tu Victorie grijă, dost știi de cîte ori am 
mers noaptea și am făcut de două ori mai 
mulți kilometri ca acum".

Noaptea era frumoasă, mașina bună. Pe 
măsură ee se scurgea timpul, aglomerația 
scădea. Curînd, luna s-a ascuns în nori, a 
început o burniță măruntă, iar pe alocuri, 
suluri de ceață reduceau vizibilitatea la 
nicr 50 de metri.

„Toriță, eu aș trage o tîră pe dreapta, 
să dorm puțin. Simt că nu mai pot con
duce". „Unde să oprești aici 1 Una, că 
n-ai loc de oprire, ș-apoi știi bine, că nu-e 
frică să facem haltă așa în cînip". „Bine 
nevastă. Să încerc să mai fac 10 km pînă 
la prima localitate". A mai făcut 3 km, 
Grigore, și l-a învins somnul. A intrat cu 
partea dreaptă din față a mașinii într-un 
pom. Victoria și-a pierdut viața, iar șofe
rul s-a ales cu cîteva fracturi. „Biata 
Victoria, s-a prăpădit a doua zi după ce 
a împlinit 40 de ani și la a lună după'ce 
șs-a înșurat feciorul, spunea cu tristețe 
sora ei mai mică care tocmai a terminat 
facultatea de medicină. Ea m-a ținut la 
școală, ea m-a făcut om. Cus® pot să-i 
mai dovedesc acum recunoștința mea ?“

VICTOR BEDA H



De la trimișii noștri Nicolae Cristache

și Ovidiu loanifoaia

Craiova învinsă de arbitru!
Bordeaux, 24 (prin telefon). S-au con

firmat temerile antrenorului Aime Jaquet, 
care în dimineața partidei declara în zia
rul „Sud-Vest“, cel mai popular cotidian 
din Aquitania, că Universitatea poate fi o 
echipă mai periculoasă decît era Jena și 
Split, formații, pe care Bordeaux le-a 
spulberat în partidele susținute acasă. In
tr-adevăr Craiova a jucat aici foarte bine, 
mobilizîndu-se exemplar și bătîndu-se cu 
abnegație pentru fiecare minge, victoria 
grupării locale realizîndu-se la limită și 
dintr-un penalty inventat de arbitrul por
tughez Garrido !. în minutul 50, la o in
trare regulamentară a lui Tilihoi asupra 
lui Țigana, contabilul din Lisabona s-a 
grăbit să arate punctul de la 11 metri, stîr- 
nind rumoare pînă și in tribune ! N-a 
fost singura boacănă făcută de Garrido ! 
Atît el, cît și, mai ales, ajutoarele lui.de 
la linie, ale căror nume ne-a foșt imposi
bil să le aflăm, cabina arbitrilor fiind 
strașnic păzită de poliție, s-au întrecut în 
a acorda favoruri echipei gazdă. Nu vrem 

să fim pătimași, dar rareori ne-a fost dat 
să vedem în întîlniri de asemenea impor
tanță greșeli atît de flagrante de arbitraj, 
nu menite să încurce jocul, ci menite să 
creeze unei formații, în speță lui Giron
dina de Bordeaux, avantaje care să se 
transforme în goluri : ofsaiduri nesemnali
zate, faulturi trecute cu vederea etc. etc.

în aceste condiții dificile și în fața unui 
public înflăcărat, care și-a susținut echipa 
cu tot arsenalul de rigoare, de la imnul 
clubului, pînă la petarde și sirene de 
transatlantic, fotbaliștii români și-au păs
trat sîngele rece. Ei au alcătuit un meca
nism bine articulat și, chiar dacă presați, 
s-au apărat cu calm și au contraatacat 
primejdios. Nu vom descrie aici fazele 
meciului, căci avem convingerea că le-ați 
văzut, stimați cititori, pe micul ecran. Vom 
spune că totuși cea mai mare ocazie de 
gol a primei reprize a aparținut Craiovei, 
Țicleanu ratînd de puțin (minutul 44) cen
trarea lui Beldeanu, pe care scria „Gol". 
Și această fază, ca și multe altele, a por

nit de îa Cămătaru, penetrant șî neobosit 
pe toată durata partidei, jucătorul român 
care a lăsat aici o impresie strălucită. El 
a cîștigat majoritatea duelurilor cu Tresor 
și nu de puține ori l-a'pus în reală difi
cultate pe internaționalul francez eu o 
atît de răsunătoare carte de vizită 
(62 de selecționări în echipa națională). 
Linia noastră de mijloc, formată din Bel
deanu, Țicleanu, Donbse și Irimescu, a de
jucat toate planurile adversarului și a con
stituit, totodată, o adevărată „rampă de 
lansare" pentru vîrfurile Cămătaru și 
Geolgău. Cei patru mijlocași au constituit 
un zid de netrecut și tehnica lor indivi
duală a fost nu o dată aplaudată la scenă 
deschisă, făcîndu-ne și mai mult să regre
tăm lipsa imprudentului Bălăci. Deși pe 
umerii ei a apăsat greul, linia de fund a 
ieșit, mereu cu fața curată, iar intervențiile 
portarului Lung s-au dovedit, mai ales în 
minutele 23, 55 și 88, absolut salutare.

După meci, ne-a fost dat să auzim, cu 
satisfacție, numai aprecieri favorabile la 
adresa. Craiovei, despre care Michel Hi
dalgo,' selecționerul naționalei Franței, 
afirma că are cu adevărat o clasă europea
nă. Dacă mai cred în șansa lui Bordeaux, 
ne-a mărturisit Hidalgo, o fac mai mult 
sentimental, căci Universitatea mi-a lăsat 
senzația unei echipe care nu mai poate 
scăpa calificarea. La fel, Aime Jaquet nu 
ne-a părut prea optimist. Formația dum
neavoastră, a zis el, a arătat posibilități 
enorme și s-a descurcat minunat în toate 
situațiile, multe dintre acestea foarte difi
cile. Trimisul ziarului „TEquipe", Jaques

Etienne, ne-a cerut tot felul de amănunte 
despre fotbaliștii români, insistînd asupra 
lui Cămătaru, Donose și Ștefănescu, pe 
care l-a considerat cele mai prețioase va
lori ale unei garnituri echilibrate și armo
nioase.

Firește, toate aceste laude nu echivalea
ză cu calificarea în turul următor al Cupei 
U.E.F.A. ! Meciul de la Craiova, din g* de- 
cembrio, se anunță dificil, mai ales în 
condițiile îp care gazdele noastre de a?i 
speră în recuperarea-accidentaților Mțillet 
și Girard. Partida de la Craiova va trebui 
pregătită cu multă responsabilitate, dar 
acum, după ce am asistat la primele 90 de 
minute ale confruntării Bnrdeaux-Craiova, 
sîntem încredințați că formația „olteană 
rămîne, în perspectiva returului, prima fa
vorită. E foarte tîrziu acum, la Bordeaux, 
a trecut deja de miezul nopții și după .ora 
franceză, ne oprim aici, promițindu-vă 
amănunte pentru săptămina viitoare.

0 precizare de acasă
Acum înțelegem noi, cei de-acasă, 

permanentele tracasări și nedreptăți 
la care arbitrii din țară au supus, cil 
insistență, încăpățînata echipă a 
Craiovei. căreia i-au toi furat puncte, 
la drumul mare. Acești arbitri pregă
teau Craiova, cu deosebit simț peda
gogic, pentru răsunătoarele hoții că
rora avea să. le cadă victimă în me
ciurile de hi Florența și Bordeaux, 
unde arbitri de aceeași factură și va
loare cu ai noștri (iată că sîntem 
competitivi, într-un domeniu atît de 
greu, cum e arbitrajul) au dictat aiu 
rea două lovituri de la 11 metri îm
potriva Craiovei- Ne revine plăcuta 
îndatorire de a mulțumi, abia acum, 
cînd ne-am edificat asupra subtilului 
mecanism, arbitrilor români pentru 
mai vechea și minunata lor inițiativă 
de a pregăti, astfel, moralul celei 'mai 
mari echipe de fotbal a României, 
Universitatea Craiova.

Vă mulțumim și vă rugăm să ns 
iertați că nu v-am înțeles pînă acum. 
Altă dată vom fi mai atenți. Auspiciile 
internaționale ne ajută, după cum se 
vede.

■ e.--.
ADRIAN PĂUNESCU ■

Spune-ne, Mircea Lucescu...
Logic, cele mai multe scrisori primite 

recent la redacție (Ion Mitu, A. Treistia- 
nu, V. Marosi ș.a.) și adresate lui Mircea 
LucesCU, director tehnic al F.R.F. și an
trenor al echipei naționale, il roagă pe 
acesta să răspundă la o întrebare privind 
comportarea formației reprezentative în 
meciul disputat săptămina trecută. Așa
dar :

— CE NE PUTETI SPUNE DESPRE 
JOCUL ECHIPEI ROMÂNIEI ÎN ME
CIUL CU SELECȚIONATA R.D.G., PIER
DUT, DUPĂ cum se știe, cu scorul 
DE 1—4?

— Ar trebui să subliriiez In primul rînd 
că scorul este evident exagerat față de 
evoluția jocului, lucru recunoscut chiar de 
antrenorul echipei .R.D.G., dr. R. Krause. 
Echipa noastră a avut multe momente 
bune, pasînd bine în treimea adversă, Ga
bor și Bălăci au ratat două bune ocazii la 
scorul de 0—0, însă acțiunile noastre de 
atac au fost în general prea laterale, ni
meni n-a avut curajul să se angajeze 
frontal, prin pătrunderi directe spre poar
tă. Apărarea s-a clătinat în cîteva rînduri, 
primind toate cele patru goluri pe contra
atac. după faze în care s-a simțit indeci
zia jucătorilor noștri în intervențiile de la 
mijlocul terenului. Dar vreau să precizez 
că nu răspund pentru a găsi scuze, argu
mente" care să ocolească adevărul. E clar 
că am pierdut șî că am evoluat necores
punzător, iar întreaga responsabilitate îmi 
aparține mie.

Important este să vedem de. ce am pier
dut. Așa cum am mâi spus, și o voi repeta, 
e foarte greu, aproape imposibil, ca echipa 
să se adune în numai două zile pentru un 
meci important. Aceste zile pot folosi cel 
mult pentru refacere, atît fizică cît și psi
hică. Ultima este legată de meciul prece
dent la care jucătorii au luat parte, In 
campionat, de situația echipei din care fac 
parte, de unele probleme familiale și așa 
mai departe. Veniți la lot, seiecționabilii 
trebuie să uite toate acestea, să se concen
treze numai asupra jocului care urmează, 
în meciul din R.D.G., tocmai acest lucru 
nu s-a realizat. Fondul de joc, zic eu, a 
fost bun, dar am primit goluri elementare, 
din lipsă de concentrare și de sincronizare, 
vizibile mai cu seamă în compartimentul 
defensiv. Apoi, trebuie să reamintim* că 

meciul cu selecționata R.D.G. a fost pri
mul joc disputat în condiții de deplasare, 
din luna mai încoace, adică de la meciul 
cu Chile, la Santiago. Au fost diverse ne
cesități tehnice, legate de pregătirea me
ciului cu Suedia, de la București, de cu
pele europene, dar și dificultăți de calen
dar, pe care-1 perfectăm în funcție de 
ofertele primite, nu de necesitățile noas
tre. Cu Suedia, pe teren propriu, echipa 
națională a jucat bine. Dar un meci în 
deplasare presupune cu totul alte caracte
ristici,! atît tactice, dar și fizice (angaja
ment și agresivitate pozitivă, atitudine de 
-joc), și mai cu seamă psihice. Aici, ia 
acest ultim punct, numai curajul și entu
ziasmul în joc nu mai sînt suficiente, ca 
la partidele disputate „acasă", ci e nevoie 
de mai multă maturitate, de calm și sigu
ranță în conturarea acțiunilor de joc. Vreo 
30—35 de minute, pînă la primirea primu
lui gol, echipa a acționat corect, cu răbda
re, gîndind jocul. Apoi jucătorii au înce
put să se pripească, năpustindu-se în atac 
și a urmat infrîngerea. Am lăsat, cum 
bine se știe, o serie de jucători la Craiova, 
pentru a se odihni în vederea meciului de 
la Bordeaux. Or, s-a văzut bine că fotba
lul nostru nu are un fond de jucători va
loroși, care să ne permită să renunțăm 
măcar temporar la unii dintre ei. .Dacă 
fotbalul românesc ar fi unitar în concepția 
de joc, dacă ar exista o școală( româneas
că și un campionat puternic, să spunem 
de tipul celui desfășurat în R.F.G., oricînd 
un jucător ar putea înlocui pe un altul, 
fără să mai fie nevoie de cine știe ce pre
gătire. Pentru meciul cu Franța, ca să dau 
un exemplu, campionatul de rugby s-a . în
trerupt timp de o lună, dar asta în fotbal 
nu se poate. Totuși, pentru echipa noastră 
națională este nevoie de cel puțin 5—7 zile 
de pregătire comună, sau de un program 
de. jocuri dens, cu meciuri internaționale 
din două. în două săptămîni. Acum plecăm 
în Belgia, pregătind jocul cu selecționata 
Italiei, unde vom rămîne 6 zile, timp în 
care vom susține și o pârtidă^micală, ad
versar fiind formația Waterschei, califica
tă în turul III al Cupei cupelor. Aș fi pre
ferat un meci internațional la nivelul echi
pelor reprezentative, însă n-a fost posibil.. 
Echipa belgiană, formată din jucători pro
fesioniști, poate fi totuși un adversar bun, 
care să ne edifice asupra potențialului de 
joc înaintea atît de importantului meci cu 
Italia, campioană a lumii.

Omul care joaca

.Ridicînd „borsalina" 
în fața adevărului
Âcum cîteva zile arh revăzut prima pe

liculă realizată împreună de dpi dintre 
„monștrii sacri" ai cinematografiei fran
ceze, Delon și Belmondo, mult comenta
tul „Borșalinb" de acum 15 ani. In scena 
finală, Belmondo ii spune prietenului său 
că „șansa nu există..." Peste cîteva se
cunde, scuturat de rafalele unei mitraliere 
ce vrea să sugereze definitiv că și Mar
silia a fost în anii ’30 tot un fel de Chi
cago. recunoaște că s-a înșelat, pronunțînd 
contrariul primei constatări, la fel de pue
ril și de simplu ca și filmul în sine. Si
gur, im film de coloratură, care reușește 
șă te distreze, să-ți nască zîmbete pentru 
aproape două ore... și atît.

Dilema belmondiană mî-a readus în 
minte feluritele procese de judecată, chiar 
raționamente (!), pe care și fotbalul le 
suportă atît de des, invocîndii-se lipsa 
șansei într-un joc sau altul și, mult mai- 
precis..., in diferite faze ale vreunei par
tide. Tot jocul acesta al nostru .este,, teri
bil de plin de o expresie asemănătoare, 
dar care mie mi Se pare o altă, nuanță, 
și anume : „N-am avut noroc"... Normal, 
reversul există și aici... „am avut ghi
nion" ! Ambele invocări, fiind specifice 
tuturor jocurilor și neputînd ocoli deci șl 
fotbalul, se aud mai rar sau rriai des în 
toate explicațiile ce se nasc după ceea 
ce s-a întîmplat pe toate terenurile lu
mii. Mi șe pare totuși că noi avem „da
rul" de a explica prea multe din nereu
șitele fotbalului nostru prin aceste sub
terfugii,. ce ne îndepărtează mereu în a 
găsi adevăratele explicații, iar apoi, solu
țiile de rigoare. Muzica aceasta nefastă, a 
neșansei sau a ghinionului, a început să 
explice tot la fel de vinovat chiar și con
diționalul existenței fotbalului, argumen- 
tîndu-se în-continuare că mai întîi se aș
teaptă reușite, pentru a se crea cadrul 
atît de necesar în fond. Nimic, nu poate 
fi mai amînabil decît această optică.

Dar,- șansa sau neșansa în fotbal în
seamnă ceea ce reușești să creezi și să 
impui adversarului pe parcursul minute
lor de joc. De aceea, atunci cînd se afirmă 
că „n-am avut șansă", trebuie tradus crin 
lipsa forței fizice, tehnice și de imagina
ție. armele prin care trebuie să-i creezi 
adversarului Probleme decisive și greu de 
rezolvat. Altfel trebuie privit în fotbal 
ghinionul sau norocul. Sînt nebunii a'e 
hazardului ce trebuie șt ele acceptate, 
dar nu tratate decisiv. Poți afirma că ai 

avut ghinion cînd singura minge trimisă 
în bară nu a ricoșat în plasă ci afară, 
într-un anumit moment, dar această posi
bilă constatare nu poate scuza lipsa ce- 
lorlalte momente în care nu ai căutat 
să-ți pui în valoare, din nepricepere sau 
neputință, șansele unui început de joc, la 
fel de egal oferite ambilor combatanți prin 
fluierul de început.. Așadar, cred ea In
tr-uri joc de fotbal, șansele trebuie egi- 
trenate. respectate și de luptat tot timpul 
pentru valorificarea loir, iar tocmai acest 
fel de tratare a filozofiei meciului poate 
evita implantarea neprevăzutului, adică 
norocul sau ghinionul unor mici fracțiuni 
de secundă ce nu pot defini decisiv jo-, 
cui. Și in. fotbal, ..oamenii sînt aceia care, 
fac evenimentele". Ar fi mult mai in aju
torul fotbalului nosti’u dacă am evita ex
plicații de genul : „Dacă cutare marca în 
faza respectivă, Alta ar fi fost soarta jo
cului", uitînd apoi sil remarcăm llprg *- 
cajului, a jocului fără minge, a lAțiuni- 
lor jucate simplul din deviere, ca și a al
tor adevăruri de joc de care ducem lipsă 
și le „etalăm" prea mult în celelalte zeci 
de minute. Se eh se pot cred: numai 
prin actul- reflex al antrenamentului. acolo 
unde din. felurite dar cunoscute motive 
stăm încă foarte r&u.

încercînd «ă fiu mai vesel după ultima 
lacrimă, vărsată . pentru tragicul destin al‘ 
Iui Belmondo, m-a pus pe gmcluri comen- 
tqriulj altfel ireproșabil (pentru mult prea’ 
piulți), al celui mai bun prezentator de
spart. al nostru, Cristian ȚopescU, la jo
cul Italia — Cehoslovacia. Niciodată nu 

ri-a lipsit- munca infernală și deȚadmirat 
a datelor. Am aflat că Zoff pare un chi
rurg, că Rossi și cu Simonetta lui fac. 
seara vechea noastră școală normală pen
tru ă-și putea calcula conturile viitoarelor- 
antreprize și “antrepozite, în fine, cite și 
mai cite. Sint lucrul î interesante, dar și 
ele îndepârtătbăie de adevăr. Mai bine 
înțelegea că orice fundaș din lume, pen
tru a-și apăra portarul, punea" piciorul la 
șutul Iui Marini, că italienii; tehnici din 
fire, sînt dezavantajați de ploaie șî nu 
echipa care joacă în deplasare este astfel 
favorizată (!), că cehii nu au fost mai 
buni fizic, ci mai agresivi Și mal slovaci 
în joc, și așa mai departe. Mă opresc 
aici, lista ar fi prea lungă, tocmai, peptrit 
că și el subscrie la ideea că publicul nos
tru mâi poate fi învățat să înțeleagă’ jocul 
acesta nenorocit de simplu, dar foarte 
greu de făcut bine. Bineînțeles că Nine 
Maftellini (la care a apelat pentru ad 
ști comentariul) sau. spun eu. Brian Hill 
se zbat mai puțin pentru date care pot 
rupe gura, dar își educă adevărat; tele
spectatorii printr-un singur atu. Știind 
fotbal, exprimă rapid și adevărat ceea ce 
multi văd. dar trebuie să și priceapă, con
form cu adevărul. Atît...

CORNEL DINU g
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